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Grazie per aver scelto un Generatore Campagnola by RATO.

Questo manuale contiene le informazioni su come utilizzarlo. Si prega di leggerlo attentamente prima dell'uso. Operare in
modo sicuro e corretto pud aiutarvi ad ottenere i migliori risultati.

Tutte le informazioni contenute in questa pubblicazione si basano sulle informazioni sui prodotti piu recenti disponibili al
momento della stampa. Il contenuto di questo manuale puo differire dalle parti effettive a causa di revisioni e altre modifi-
che.

La nostra azienda si riserva il diritto di apportare modifiche in qualsiasi momento senza preavviso e senza incorrere in al-
cun obbligo. Nessuna parte di questa pubblicazione puo essere riprodotta senza il permesso scritto della nostra azienda.

Questo manuale deve essere considerato parte permanente del Generatore e deve accompagnare il Generatore in caso
di rivendita.

AVVERTENZE SULLA SICUREZZA

AAWISO!

La sicurezza personale e la sicurezza della proprieta vostra e di altri sono molto importanti. Si prega di leggere attenta-
mente i messaggi preceduti dal simbolo.

APERICOLO!

Sussiste il rischio di DECESSO o di LESIONI gravi se non vengono rispettate le istruzioni.

AAWERTENZA!
Sussiste il pericolo di DECESSO o di LESIONI gravi se non vengono rispettate le istruzioni.

AATTENZIONE!

Sussiste il pericolo di LESIONI se non vengono rispettate le istruzioni.

AVVISO!
Il Generatore o altri beni potrebbero essere danneggiati in caso di mancato rispetto delle istruzioni.
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1 INDICAZIONI DI SICUREZZA

Leggere e comprendere questo manuale d'uso prima di mettere in funzione il Generatore. La conoscenza delle procedure di
funzionamento sicuro del Generatore vi aiutera ad evitare possibili incidenti.

Tenere ad almeno 1 m di distanza da Non fumare durante il rifornimento di
materiali inflammabili. carburante.

Arrestare il motore prima del rifornimento.

AAWISO!

Collegamento all'alimentazione elettrica domestica.

Se il Generatore deve essere collegato ad un'alimentazione elettrica domestica, il collegamento deve essere effettuato da
un elettricista professionista o da un'altra persona con competenze elettriche adeguate.

Quando i carichi sono collegati al Generatore, verificare attentamente se i collegamenti elettrici sono sicuri e affidabili. Un
collegamento improprio pud causare danni al Generatore o provocare un incendio.

APERICOLO!

Il Generatore NON é un caricabatterie e non puo essere assolutamente usato come tale poiché non dotato di al-
cun sistema di controllo e protezione della corrente erogata.

L’utilizzo come caricabatterie NON E PERMESSO E VIETATO DAL FABBRICANTE, & pericoloso e pud danneggia-
re la batteria, il generatore, in caso di incendio pud causare gravi lesioni.
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Circuito di messa a terra del Generatore

Per evitare scosse elettriche dovute ad apparecchi elettrici scadenti o ad un uso errato dell'elettricita, il Generatore deve
essere messo a terra con un conduttore isolato di buona qualita.

|
Terminale di terra

AAWISO!

Accertarsi che il pannello di controllo, la presa d'aria e il lato inferiore dell'inverter si raffreddino bene e che non vi siano

impurita, fango e acqua. In caso di blocco dello sfiato di raffreddamento si possono danneggiare il motore, l'inverter o I'al-
ternatore.

Non accatastare il Generatore con altri oggetti in caso di spostamento, messa a riposo o funzionamento dell'unita.

Cido pud causare danni al Generatore o compromettere la sicurezza della proprieta se il Generatore presentasse delle
perdite.
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2 POSIZIONE DELLE ETICHETTE IMPORTANTI

AATTENZIONE!

Leggere attentamente le seguenti tabelle prima di utilizzare questa macchina.
CONSIGLIO: Mantenere o sostituire le etichette di istruzione e sicurezza, se necessario.

® Read the owner's manual and all labels before operating
® Only operate in well.ventilated arcas. Exhaust gas contains poisonous carbon monoxide.
® Check for spilled fuel or fuel leaks.

® Stop engine before refueling.
®_ ® Do notoperate near HHammable materials,
@ Electrocution can occur if generatoris used inrain. snow,or near water, Keep this unit dry at all times
@ Electrocution or property damage can occur Do notconnect this generator to any building's electrical
system unless anisolation switch has been installed by a licensed electrician. Refer to the owner's manual
® When operating the genarator:
Naever place a partition or other barrier around the generator
Do not cover the generator with a box,
Do not place any objects on the generator,
Turn the fuel tank cap air vent knob to"OFF"after the engine has completely cooled down.

\.
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3 DESCRIZIONE
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Pos. | Denominazione
1 Maniglia di trasporto
2 Manopola di sfiato dell'aria sul tappo del serbatoio del carburante
3 Tappo serbatoio carburante
4 Pannello di controllo
5 Avviatore a strappo
6 Tappo di riempimento dell'olio
7 Presa d’aria
8 Silenziatore
3.1 Pannello di controllo
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Pos. | Denominazione

Interruttore Generale

Spia dell’'olio

Spia di Sovraccarico

Spia pilota AC

Interruttore AC/DC (AC Corrente alternata, DC Corrente continua)
AC Reset

ESC (Controllo intelligente del motore)

Presa AC

Connessioni (+/-) DC

Terminale di Terra

O OIN OO~ WIN =

-
o

4 CONTROLLO DELLE FUNZIONI

41 Valvola del carburante

La valvola del carburante controlla il flusso di carburante dal serbatoio al carburatore. Assicurarsi di riportare la leva su
"OFF" dopo l'arresto del motore.

4.2 Leva di avviamento

La leva di avviamento serve per fornire una miscela di carburante arricchito quando si avvia un motore freddo. Portare
lentamente la leva di avviamento in posizione "APERTQ" dopo che il motore & stato avviato.

CONSIGLIO: Lo starter non & necessario per avviare un motore caldo.

4.3 Spia olio (rossa)

Quando il livello dell'olio scende sotto il minimo si accende la spia (1), il motore si arresta automaticamente.
Se non viene ripristinato il livello dell’olio, il motore non si riavvia.
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CONSIGLIO: Se il motore si blocca o non si avvia, posizionare l'interruttore del motore su "ON" e tirare I'avviamento a
strappo. Se la spia dell'olio lampeggia per alcuni secondi, significa che I'olio motore & insufficiente. Aggiungere olio e
riavviare.

4.4 Spia di sovraccarico (rosso)

La spia di sovraccarico (2) si accende quando viene rilevato un sovraccarico di un dispositivo elettrico collegato, la cen-
tralina dell'inverter si surriscalda o la tensione di uscita AC aumenta. Quindi, la protezione AC scattera, interrompendo la
generazione di energia al fine di proteggere il Generatore e gli eventuali dispositivi elettrici collegati. La spia pilota AC
(verde) si spegne e la spia di sovraccarico (rossa) rimane accesa, ma il motore non si ferma.
Quando si accende la spia di sovraccarico e la produzione di energia elettrica si arresta, procedere come segue:

1. Spegnere tutti i dispositivi elettrici collegati e arrestare il motore.

2. Ridurre la potenza totale dei dispositivi elettrici collegati entro I'intervallo della potenza nominale.

3. Controllare che non vi siano ostruzioni all'ingresso dell'aria di raffreddamento e intorno all'unita di controllo, se si ri-

scontrano dei blocchi, rimuoverli.
4. Dopo avere controllato, riavviare il motore.

Consiglio: La spia di sovraccarico puo accendersi per alcuni secondi all'inizio, quando si utilizzano dispositivi elettrici che
richiedono una grande corrente di avviamento, come ad esempio un compressore o una pompa a immersione. Tuttavia,
non si tratta di un malfunzionamento.

4.5 Spia pilota AC (verde)

La spia pilota AC (3) si accende quando il motore si avvia e produce potenza.
4.6 Protezione DC

4.7 Interruttore Generatore

(1) - On: Awviare il Generatore

(2) - Off: Arrestare Generatore
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4.8 Interruttore Intelligente (C)

La funzione intelligente se abilitata (interruttore su 1 “ON”) permette al motore di girare al mi-
nimo con un consumo di carburante ridotto, in condizioni di assenza o poco carico;
all’aumentare del carico, aumentano anche i giri del motore per fornire piu potenza.

Con la funzione intelligente disabilitata (interruttore su 0 “OFF”) il motore & sempre al massi-
mo dei giri per fornire da subito la massima potenza, questa funzione & utile quando si devono
avviare degli utensili elettrici con grossi assorbimenti all’avvio.

4.9 Tappo serbatoio carburante

Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante ruotandolo in senso antiorario.

4.10 Manopola di sfiato dell'aria sul tappo del serbatoio del carburante

Il tappo del serbatoio del carburante (2) & dotato di una manopola di sfiato
dell'aria per (1) arrestare il flusso di carburante.

La manopola di sfiato dell'aria deve essere posizionata su "ON". Questo per-
mettera al carburante di fluire nel carburatore e al motore di funzionare.

Quando il motore non & in uso, ruotare la manopola di sfiato dell'aria su "OFF"
per arrestare il flusso di carburante.

4.11 Terminale di terra

Terminale di terra (D

AATTENZIONE!

Da collegare esclusivamente nel caso si utilizzi il Generatore collegato alla rete in cor-
rente alternata a 220 V.
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5 PREPARAZIONE

5.1 Carburante

AATTENZIONE!

Il carburante é altamente inflammabile e velenoso. Leggere con attenzione le "INFORMAZIONI DI SICUREZZA”
con attenzione prima del riempimento.

* Non riempire eccessivamente il serbatoio del carburante, altrimenti potrebbe traboccare quando il
carburante si riscalda e si espande.
« Dopo avere riempito il serbatoio del carburante, assicurarsi che il tappo del serbatoio del carburante

sia ben stretto. v
A\ awisor

* Pulire immediatamente il carburante versato con un panno morbido, pulito e asciutto, poiché il carburante
potrebbe deteriorare le superfici verniciate o le parti in plastica.

« Utilizzare solo benzina senza piombo. L'uso di benzina con piombo provoca gravi danni alle parti interne del
motore.

Rifornimento Carburante

5.2
AATTENZIONE!

Il carburante é altamente inflammabile e velenoso. Leggere con attenzione le "INFORMAZIONI DI SICUREZZA”
prima del riempimento.

* Non riempire eccessivamente il serbatoio del carburante, altrimenti potrebbe traboccare quando il carburante si
riscalda e si espande.
* Dopo avere riempito il serbatoio del carburante, assicurarsi che il tappo del serbatoio del carburante sia ben stretto

AATTENZIONE!

* Pulire immediatamente il carburante versato con un panno morbido, pulito e asciutto, poiché il carburante
potrebbe deteriorare le superfici verniciate o le parti in plastica.

« Utilizzare solo benzina senza piombo. L'uso di benzina con piombo provoca gravi danni alle parti interne del
motore.

A AVVISO!

Per effettuare il rifornimento, rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e riempire il
serbatoio fino al livello rosso (D).

Carburante raccomandato: Benzina senza piombo
Capacita del serbatoio del carburante: Totale: 2.5L

5.3 Olio motore

AATTENZIONE!

Il Generatore viene spedito senza olio motore. Non avviare il motore fino a quando non é stato riempito con una
quantita sufficiente di olio motore.
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Posizionare il Generatore su una superficie piana.

Rimuovere le viti (1) , quindi rimuovere il coperchio (2).

Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio (3).

Riempire la quantita specificata dell'olio motore consigliato, montare nuovamente il tappo dell’olio (3).
Montare nuovamente il coperchio (2), stringere la vite (1).

Olio motore raccomandato: SAE SJ 15W-40
Grado olio motore raccomandato: | Tipo API Service SE o superiore
Quantita olio motore: 0.31L

5.4 VERIFICA PRIMA DELL’UTILIZZO

AAWISO!

Prima di avviare il Generatore verificare che sia integro in tutte le sue parti, se danneggiato farlo riparare prima di
metterlo in funzione, i componenti vitali possono iniziare a deteriorarsi rapidamente e inaspettatamente, anche se |l
Generatore non viene utilizzato.

La verifica della condizione di un Generatore € di responsabilita del proprietario.

| controlli prima dell'utilizzo devono essere effettuati ogni volta che il Generatore viene utilizzato.

Prima dell’'utilizzo verificare il livello del Carburante (vedi par. 5.2), se necessario rabboccare.

Prima dell’'utilizzo verificare il livello dell’Olio motore (vedi par. 5.3), se necessario rabboccare.

Prima dell’'utilizzo controllare che il Generatore non presenti perdite d'olio.

In caso di anomalie non descritte nel seguente manuale, rivolgersi presso un’officina autorizzata.

6 FUNZIONAMENTO

AATTENZIONE!

Non azionare mai il motore in un'area chiusa in quanto le emissioni dei gas di scarico potrebbero causare perdita
di coscienza e perfino la morte in breve tempo. Far funzionare il motore in un'area ben ventilata.

6.1

Pag. 14

Prima che il Generatore sia avviato, non collegare nessun dispositivo elettrico.

Il Generatore viene spedito senza olio motore, non avviare il motore fino a quando non & stato riempito con la quantita
indicata (vedi par. 5.3).

Non inclinare il Generatore quando si aggiunge olio motore, questo potrebbe causare un eccessivo riempimento e
danneggiare il motore.

Il Generatore pu0 essere utilizzato con il carico nominale in uscita in condizioni atmosferiche standard:

- Temperatura ambiente: 25°C
- Pressione barometrica: 100kPa
- Umidita relativa: 30%.

La potenza del Generatore varia a seconda del cambiamento di temperatura, dell'altitudine (pressione dell'aria piu
bassa ad alta quota) e dell'umidita.

La potenza del Generatore si riduce quando la temperatura, I'umidita e l'altitudine sono superiori alle condizioni atmo-
sferiche standard.

Il carico deve essere ridotto quando viene utilizzato in spazi ristretti, poiché il raffreddamento del Generatore ne risen-
te.

Avvio del motore

1- Posizionare la manopola di sfiato su “On” (1)

2- Ruotare il rubinetto del carburante @ in posizione A;
3- Spostare la leva dello Starter (3) in posizione B;

Il Generatore é pronto per essere avviato.

- Istruzioni
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AAWlSO!

Per avviare il Generatore col motore caldo, la leva dello starter deve rimanere in posizione “OPEN”.

4- Tirare lentamente la maniglia (2) di avviamento autoavvolgente fino a quando non viene innestato, quindi tirarlo
rapidamente per avviare il motore.

AATTENZIONE!

Afferrare saldamente la maniglia di trasporto (2) per evitare che il Generatore cada quando si tira I'avviamento
autoavvolgente.

5- Dopo qualche minuto di funzionamento del motore, riportare la leva dello starter in posizione OPEN.

Arresto del motore

AAWISO'

- Prima di arrestare il motore del Generatore, spegnere tutti i dispositivi elettrici collegati.
- Portare l'interruttore del Generatore in posizione “OFF” (vedi par. 4.7).
- Ruotare il rubinetto del carburante in posizione "0" CLOSE. O

Il circuito di accensione & spento, il carburante € chiuso.

- Dopo che il motore si & completamente raffreddato, ruotare la manopola di sfiato dell'aria
su "OFF" - 1.

6.3 Collegamento in corrente alternata (AC)

AATTENZIONE'

Assicurarsi che tutti i dispositivi elettrici siano spenti prima di collegarli al Generatore.

- Assicurarsi che tutti i dispositivi elettrici, compresi i cavi e i connettori a spina, siano in buone condizioni
prima di collegarli al Generatore.

- Assicurarsi che il carico totale rientri nella potenza nominale del Generatore.

- Assicurarsi che la corrente di carico della presa rientri nella corrente nominale della presa.

NOTA: se il Generatore collegato alla rete in corrente alternata a 220 V, anche il Generatore dev’essere collegato
a terra tramite il terminale di Terra (vedi par. 4.11).
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AATTENZIONE!

Quando si utilizzano degli utensili a 12 V, linterruttore intelligente “ESC” (vedi par. 4.8) dev’essere
tassativamente in posizione 1 “ON”).

6.4 Campo di applicazione

AATTENZIONE!

Quando si utilizza il Generatore, assicurarsi che il carico totale rientri nella potenza nominale del Generatore. In
caso contrario, possono verificarsi danni al Generatore.

DC
AC i ' ||
-~ X - = T
AN |
Fattore di potenza 1 0.8-0.95 0.4-0.75 (Efficienza 0,85) : '
IkW <=| 000W <=800W <=400W Tensione nominale 12V

AATTENZIONE!

¢ La potenza di applicazione indica quando ogni dispositivo & usato da solo.

ESEMPIO:
Potenza nominale in uscita del Generato- 1.000 w
re
Frequenza Fattore di potenza
1,0 <=[.000W
AC
0,8 <= 800W
DC -—-- 700W(12Vx58.3A)

A ATTENZIONE!

La spia di sovraccarico (2) si accende quando la potenza totale supera i
dati di targa (vedi cap. 10).

AATTENZIONE!

- Non sovraccaricare, il carico totale di tutti gli apparecchi elettrici collegati non deve superare i dati di targa
del Generatore. Un sovraccarico danneggia il Generatore.

- Quando si alimentano apparecchiature di precisione, controller elettronici, PC, computer elettronici, apparec-

chiature basate su microcomputer o caricabatterie, tenere il Generatore ad una distanza sufficiente per evitare
interferenze elettriche. Assicurarsi inoltre che le frequenze emesse dal Generatore non interferiscano con altri
dispositivi elettrici ed elettronici situati nelle vicinanze dello stesso.

Se il Generatore deve alimentare apparecchiature mediche, & necessario prima consultare il produttore o un
professionista del settore medico.

Alcuni apparecchi elettrici o motori elettrici generici hanno correnti di avviamento elevate e non possono
quindi essere utilizzati, anche se rientrano negli intervalli di alimentazione indicati nella tabella precedente.
Consultare il produttore dell'apparecchiatura per ulteriori consigli.
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7 MANUTENZIONE

AATTENZIONE!

- Prima di effettuare qualsiasi operazione di manutenzione ordinaria, arrestare il Generatore.
- Tutte le operazioni di manutenzione non contemplate nel presente manuale devono essere eseguite nei centri
di assistenza autorizzati.

jt Le operazioni di manutenzione ordinaria possono essere eseguite dagli operatori.

AATTENZIONE'

Il motore deve essere sottoposto a una manutenzione adeguata a garantire un funzionamento sicuro, econo-
mico e senza problemi, oltre che ecologico.

Per mantenere il motore a benzina in buone condizioni di funzionamento, deve essere sottoposto a manuten-
zione periodica. E necessario seguire attentamente il seguente programma di manutenzione e le procedure di
ispezione di routine:

Frequenza Primo mese o prime| In seguito, ogni 3 | Ogni anno o ogni
Ogni volta |20 ore di funziona-| mesi o ogni 50 ore| 100 ore di funzio
Componente mento di funzionamento |namento
Controllo - Ricarica v
Olio motore Sostituzione v v
Controllo v
Filtro aria Pulizia v
Sostituzione v
Candela di accensione |Controllo-regolazione v
Sostituzione Ogni anno o 250 ore di funzionamento
Parascintille Pulizia
Funzionamento al Controllo-regolazione v
minimo (se in dota-
zione) *
Serbatoio e filtro carbu- |Pulizia v
rante *
Tubo del carburante Controllo Ogni 2 anni (cambiare se necessario)
* Questi componenti devono essere mantenuti e riparati dal nostro rivenditore autorizzato.

AATTENZIONE!

Arrestare il motore prima di procedere alla manutenzione. Mettere il motore su una superficie piana e rimuovere
il cappuccio della candela per impedire I'avviamento del motore.

Non azionare il motore in un ambiente poco ventilato o in un'altra zona chiusa. Assicurarsi di mantenere una
buona ventilazione nell'area di lavoro. Lo scarico del motore puo contenere CO velenoso, I'inalazione pu6 causa-
re shock, perdita di coscienza e persino la morte

AATTENZIONE'

Se il motore a benzina funziona spesso a temperature elevate o con carichi pesanti, cambiare I’olio ogni 25
ore.

- Se il motore funziona frequentemente in condizioni di polvere o in altre circostanze gravi, pulire I'elemento fil-
trante dell'aria ogni 10 ore. Se necessario, sostituire I'elemento filtrante dell'aria ogni 25 ore.

- Rispettare i periodi di manutenzione indicati.

- Se la scadenza prevista per la manutenzione del motore non é stata rispettata, provvedere prima possibile.

»
‘tI 'I‘; OFFICINA AUTORIZZATA

E I'officina indicata dai nostri rivenditori, autorizzata ad eseguire operazioni di riparazione dei prodotti.
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7.1 Ispezione candela

AATTENZIONE!

La candela @ un componente importante del motore e dev’essere controllata periodicamente.

1. Rimuovere il coperchio (1), rimuovere il tappo della candela (2);
utilizzando la chiave in dotazione al Generatore, svitare la candela
ruotando in senso antiorario.

2. Controllare che non vi siano dei residui carboniosi, eventualmente
rimuoverli con l'ausilio di una spazzola d’acciaio.

3. Verificare che la candela corrisponda al modello indicato: candela
standard ASRTC

4. Con l'ausilio di uno spessimetro, verificare la distanza tra gli elettrodi: 0,6-0,8 mm.
5. Rimontare la candela con una coppia di serraggio di 12,5 Nm

6. Rimontare il tappo della candela (2) ed il coperchio (1. v

Regolazione carburatore

AATTENZIONE'

Il carburatore & un componente importante del motore, la sua manutenzione e regolazione dev’essere effettuata
da un centro assistenza autorizzato.

Sostituzione olio motore

AATTENZIONE'

< Evitare di scaricare I'olio motore subito dopo I'arresto del motore. L'olio & caldo e dev’essere maneggiato con
cura per evitare ustioni.
¢ Per la sostituzione dell’olio fare riferimento al Paragrafo 5.3.

AATTENZIONE!

Non inclinare il generatore quando si aggiunge olio motore. Cié potrebbe causare un riempimento eccessivo e
danni al motore.

7.4 Filtro dell'aria

- Posizionare il Generatore su una superficie piana.

- Rimuovere la vite (1), quindi rimuovere il coperchio (2).

- Rimuovere il coperchio del filtro (3).

- Rimuovere il filtro (3).

- Lavare I'elemento in spugna con detergente neutro e asciugarlo.

- Oliare l'elemento in spugna ed eliminare I'olio in eccesso.
L'elemento in spugna deve essere inumidito ma non gocciolante.

AATTENZIONE!

Non strizzare I'elemento in spugna durante questa operazione.
Potrebbe strapparsi.

- Inserire I'elemento in spugna nel corpo del filtro dell'aria, accer-
tandosi che la superficie di tenuta dell'elemento in spugna faccia
aderire il filiro dell'aria in modo che non vi siano perdite d'aria.

AATTENZIONE!

Il motore non deve mai funzionare senza I'elemento in spugna; ne puo derivare
un'eccessiva usura del pistone e del cilindro.

- Rimontare il coperchio del corpo del filtro (3) dell'aria nella sua posizione originale.
- Rimontare il coperchio (2) e stringere la vite (1).
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7.5 Schermo del silenziatore e parascintille

AATTENZIONE!

Il motore e il silenziatore saranno molto caldi dopo il funzionamento del motore. Evitare di toccare il motore e il
silenziatore quando sono ancora caldi con qualsiasi parte del corpo o con gli indumenti durante l'ispezione o la
riparazione.

- Rimuovere le viti (1), estrarre il coperchio (2).

- Allentare il bullone (3), rimuovere la fascetta metallica del silenziatore (4).

- Rimuovere il cappuccio del silenziatore (5).

- Pulire eventuali depositi di carbonio presenti sul silenziatore con una spazzola metallica.

AATTENZIONE!

Durante la pulizia, utilizzare delicatamente la spazzola metallica per evitare di danneggiare il silenziatore.

- Se il silenziatore risulta danneggiato, sostituirlo.
- Rimontare il silenziatore (5), la fascetta metallica (4), il coperchio (2) e le viti (1.

Filtro serbatoio carburante

7.6
A ATTENZIONE!

Non utilizzare mai la benzina quando si fuma o in prossimita di una fiamma libera.

- Rimuovere il tappo del serbatoio carburante e il filtro.
- Pulire il filtro con benzina e rimontarlo.
- Chiudere nuovamente il tappo del serbatoio carburante.

AATTENZIONE!

Assicurarsi che il tappo del serbatoio carburante sia ben stretto.
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8 CONSERVAZIONE

AAWISO!

Se la macchina viene messa a riposo per un periodo prolungato saranno necessarie alcune procedure preventi-
ve per proteggerla dal deterioramento.

8.1 Scarico del carburante

- Ruotare il rubinetto del carburante in posizione "0" CLOSE.

- Rimuovere il tappo del serbatoio carburante e il filtro. Estrarre il carburante dal serbatoio
versandolo in un contenitore di benzina omologato. Quindi, rimontare il tappo del serbatoio
carburante.

AATTENZIONE!

Il carburante é altamente infiammabile e velenoso, pulire immediatamente il carburante ver-
sato con un panno morbido, pulito e asciutto, poiché il carburante potrebbe deteriorare le
superfici verniciate o le parti in plastica

AAWISO!

Avviare il motore e lasciarlo girare finché non esaurisce il carburante residuo, non collegare dispositivi elettrici,
operazione da fare a vuoto. La durata del funzionamento a vuoto dipende dal carburante residuo nel serbatoio.

AAWISO!

Pulire I'esterno del Generatore, conservare in un luogo asciutto, ben ventilato e protetto.

9 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

AATTENZIONE!

Tutte le manutenzioni straordinarie devono essere eseguite da un manutentore meccanico.

INCONVENIENTE CAUSA RIMEDIO
Il motore non si avvia. - Carburante assente nel serbatoio. | - Riempire il serbatoio carburante.
- Carburante presente nel serbatoio. | - Verificare la posizione della valvola di sfiato sul tap-

po del serbatoio (vedi par. 4.9)
Verificare la posizione del rubinetto carburante (vedi

par. 4.1).
Carburatore intasato. Portare il Generatore in un Centro Assistenza Autoriz-
zato dal Costruttore.
Livello olio motore basso | Olio mancante. Rabboccare I'olio sul motore (vedi par. 5.2).
(si accende la spia)
Malfunzionamento elettri- |- Candela sporca o bagnata. - Ripulire e asciugare la candela (vedi par. 7.1).
co/meccanico. - Sistema di accensione difettoso. - Portare il Generatore in un Centro Assistenza Auto-

rizzato dal Costruttore.

Il Generatore non produce| - Dispositivo di sicurezza (protezione | - Portare la protezione DC su "ON".
energia. DC) su "OFF".

- La spia pilota AC (verde) si spegne.| - Spegnere il motore, poi riavviarlo.
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10 SPECIFICHE TECNICHE

Modello TkW
Tipo Inverter silenziato
Frequenza nominale (Hz) 50/60
Tensione nominale (V) 110/120/220/230/240
Potenza di uscita nominale (kW) 1,0
Fattore di potenza 1
Capacita serbatoio carburante (L) 2,5
Generatore Qualita dell'uscita CA 1ISO8528 G2
Tensione di carica (DC) (V) 12
Corrente di carica (DC) (A) 58.3
Potenza (DC) (W) 700
Protezione da sovraccarico (DC) Protezione senza fusibili
Motore R60-i
Monocilindrico, 4 tempi, raffreddamento ad
Tipo di motore aria forzata, OHV
Cilindrata (cc) 60
Motore Tipo di carburante Benzina senza piombo
Tempo di funzionamento continuo (alla potenza
nominale) (h) 4
Capacita d'olio (L) 0,31
N. modello candela ASRTC
Modalita di avviamento Avviamento autoavvolgente
Generatore Lunghezza x larghezza x altezza (mm) 380%240%420
Peso netto (kg) 13

11 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO DEI COMPONENTI

11.1 Smaltimento materiali esausti

La macchina, successivamente all’installazione e nel suo normale funzionamento, non comporta contaminazione
ambientale, ma durante I'intero periodo di utilizzo vengono comunque prodotti alcuni tipi di materiali di scarto od
esausti in particolari condizioni (ad esempio il grasso di lubrificazione delle parti meccaniche).

Per lo smaltimento di questi materiali esistono in ogni nazione normative specifiche per la salvaguardia
dell’ambiente. E obbligo del Cliente essere a conoscenza delle leggi vigenti in merito nel proprio Paese ed opera-
re in modo da ottemperare a tali legislazioni in conformita alle indicazioni riportate sulle schede tecniche dei
prodotti utilizzati, richiedibili al Costruttore.

AATTENZIONE!

Si rammenta I'osservanza delle leggi vigenti in materia di smaltimento degli oli minerali. o dei grassi utilizzati per
la lubrificazione/manutenzione.

AATTENZIONE!

Maggiori informazioni sulle modalita di smaltimento di oli ed altre sostanze possono essere reperite nella scheda
di sicurezza delle sostanze stesse.
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Lo smaltimento dei rifiuti tossici nelle fasi di raccolta, trasporto, trattamento (inteso come operazione di trasfor-
mazione necessaria per il recupero), nonché il deposito e la discarica sul suolo costituiscono attivita di pubblico
interesse sottoposte all’osservanza dei seguenti principi generali:
a) Deve essere evitato ogni danno o pericolo per la salute, I'incolumita e la sicurezza della collettivi-
ta e dei singoli.
b) Deve essere garantito il rispetto delle esigenze igienico-sanitarie ed evitato ogni rischio di inqui-
namento dell’aria, dell’acqua, del suolo e del sottosuolo.
Devono essere promossi, con I’osservanza di criteri economici ed efficienti, i sistemi di recupero e riciclaggio di
materiali ed energia.

11.2 Indicazioni per rifiuti speciali

Sono rifiuti speciali i residui derivanti da lavorazioni industriali ed i materiali provenienti da demolizioni di appa-
recchiature e macchinari deteriorati ed obsoleti.

Allo smaltimento dei rifiuti speciali, anche tossici e nocivi, sono tenuti a provvedere i produttori dei rifiuti stessi,
direttamente o attraverso imprese od enti autorizzati, o consegnandoli ai soggetti che gestiscono il servizio pub-
blico, con i quali sia stata stipulata apposita convenzione.

Ciascun Paese/Comune é tenuto a fornire alla Regione tutte le informazioni disponibili sullo smaltimento dei ri-
fiuti nel proprio territorio.

AATTENZIONE!

Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte del detentore comporta I'applicazione delle sanzioni amministrati-
ve previste dalle normative vigenti.

AATTENZIONE!

Ai sensi della Direttiva “RAEE” 2012/19/UE se il componente/prodotto acquistato & contrassegnato con il se-
guente simbolo del contenitore di spazzatura su ruote barrato, significa che il prodotto alla fine della propria vita
utile deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti.

La raccolta differenziata del presente componente/prodotto giunto a fine vita € organizzata e gestita

dal Costruttore. L'utente che vorra disfarsi della presente apparecchiatura dovra quindi contattare il ﬁ
produttore e seguire il sistema che questo ha adottato per consentire la raccolta separata —
dell'apparecchiatura giunta a fine vita. L’adeguata raccolta differenziata per I'avvio successivo
dell'apparecchiatura dimessa al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento ambientale compatibile

contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul’ambiente e sulla salute e favorisce il reimpiego e/o

riciclo dei materiali di cui € composta I'apparecchiatura. Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte

dell'utente comporta I'applicazione delle sanzioni previste dalle Leggi localmente in vigore.
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Thank you for choosing a silent inverter gasoline engine generator set of our company.

This manual contains the information on how to do that. Please read it carefully before operating. Operating safely and
correctly can help you get the best results.

All information in this publication is based on the latest product information available at the time ofprinting. The contents in
this manual may be different from the actual parts due to revision and other changes.

Our company reserves the right to make changes at any time without notice and without incurring any obligation. No part
of this publication may be reproduced without our company's written permission.

This manual should be considered a permanent part of the generator and should accompany the generator if it is resold.

SAFETY WARNINGS

AWARNING!

Personal safety and property safety of you and others are very important. Please read these messages carefully which is
preceded the symbol.

ADANGER !

You WILL be KILLED or SERIOUSLY HURT if you don’t follow instructions.

AWARNING !

You WILL be KILLED or SERIOUSLY HURT if you don’t follow instructions.

AATTENTION!

You CAN be HURT if you don’t follow instructions.

WARNING !
Your generator or other property could be damaged if you don’t follow intructions.
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1 SAFETY INFORMATION

Read and understand this owner's manual before operating your generator. It will help you avoid accidents ifyou get familiar
with your generator's safe operation procedures.

Never use it indoors.

Keep it at least Im away from inflam-
mables.

Stop the engine before fueling.

AWARNING!

Connections to a Home Power Supply.

If the generator is to be connected to a home power supply as a standby, connection shall be performed by a professional
electrician or by another person with proficient electrical skill.

When the loads are connected to the generator, please carefully check whether electrical connections are safe and re-
liable. Any improper connection may cause damage to the generator, or cause a fire.

ADANGER!

The Generator is NOT a battery charger and cannot be used as such as it is not equipped with any control and
protection system for the current supplied.

Use as a battery charger IS NOT PERMITTED AND PROHIBITED BY THE MANUFACTURER. It is dangerous and
can damage the battery and the generator. In case of fire it can cause serious injuries.
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Generator Ground Circuit

In order to prevent electric shock due to shoddy electrical appliances or wrong use of electricity, the generator must be
grounded with a good-quality insulated conductor.

|
Ground terminal

AWARNING!

Make sure the control panel, louver and the inverter botton side cooling well and without chips, mud and water come in. It
may damage the engine, inverter or alternatori f the cooling vent blocked.

Do not mix the generator with other stuff if moving, storing or running the unit. It may cause the generator damage or
bring property safety issue when the generator in leakage.
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2 LOCATION OF IMPORTANT LABELS

AWARNING!

Please read the following labels carefully before operation this machine.
TIP: Maintain or replace safety and instruction labels, as necessary.

® Read the owner's manual and all labels before operating
® Only operate in well.ventilated arcas. Exhaust gas contains poisonous carbon monoxide.
® Check for spilled fuel or fuel leaks.

® Stop engine before refueling.
®_ ® Do notoperate near HHammable materials,
@ Electrocution can occur if generatoris used inrain. snow,or near water, Keep this unit dry at all times
@ Electrocution or property damage can occur Do notconnect this generator to any building's electrical
system unless anisolation switch has been installed by a licensed electrician. Refer to the owner's manual
® When operating the genarator:
Naever place a partition or other barrier around the generator
Do not cover the generator with a box,
Do not place any objects on the generator,
Turn the fuel tank cap air vent knob to"OFF"after the engine has completely cooled down.

\.

HZIONE

0o T
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3 DESCRIPTION

N
22
P,
Pos. | Denomination
1 Carrying handle
2 Fuel tank cap air vent knob
3 Fuel tenk cap
4 Control panel
5 Recoil starter
6 Qil filler cap
7 Louver
8 Muffler
3.1 Control panel
I~ !
(o) 0
1
“ |
D=
o | o 12V
\9) Q &
‘ (©
o
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Pos. | Denomination

Generator switch

Oil warning light

Overload indicator light

AC pilot light

AC/DC switch

AC Reset

ESC (Engine Smart Control)
AC receptacle

Binding posts (+/-) DC
Ground (earth) terminal

O OIN OO~ WIN =

-
o

4 CONTROL FUNCTION

41 Fuel valve

The fuel valve controls fuel flowing from the fuel tank to carburetor. Be sure to return the lever to “OFF” after stopping the
engine.

4.2 Choke lever

The choke lever is used to provide an enriched fuel mixture when starting a cold engine. Slowly put the choke lever to
“OPEN” position after the engine is started.

TIP: The choke is not required to start a warm engine.

4.3 Oil warning light (red)

When the oil lever falls below the lower level, the oil warning light (1) comes on and then the engine stops automatically.
Unless you refill with oil, the engine will not start again.
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TIP: If the engine stalls or does not start, turn the engine switch to ,ON* and the pull the recoil starter. If the oil warning
light flickers for a few seconds, the engine oil is insufficient. Addo il and restart.

4.4 Overload indicator light (red)

The overload indicator light (2) comes on when an overload of a connected electrical device is detected, the inverter con-
tro) unit overheats, or the AC output voltage rises. Then, the AC protector will trip, stopping power generation in order to
protect the generator and any connected electric devices. The AC pilot light (Green) will go off and the overload indicator
light (Red) will stay on, but the engine will not stop running.
When the overload indicator light comes on and power generation stops, proceed as follows:

1. Tum off any connected electric devices and stop the engine.

2. Reduce the total wattage of connected electric devices within the rated output.

3. Check for blockages in the cooling air inlet and around the contro) unit. If any blockages are found, remove.

4. After checking, restart the engine.

TIP: The overload indicator light may come on fora few seconds at first when using electric devices that require a large
starting current, such as a compressor or a submergible pump. However, this is not a malfunction.

4.5 AC pilot light (green)

OVER ouTt
LOAD, - PUT

The AC pilot light (3) comes on when the engine starts and produces power.
4.6 DC protector

4.7 Generator switch

(1) - On: Start the Generator

(2) - Off: Stop the Generator
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4.8 Smart Switch (C)

The smart function, if enabled (switch in 1 “ON” position) allows the engine to idle with re-
duced fuel consumption, in conditions of load absence or light load. When the load increases,
the engine rpm also increase to provide more power.

When the smart function is disabled (switch in 0 "OFF" position), the engine is always at its
maximum speed to immediately provide maximum power. This function is useful when electric
tools with high starting absorption must be started.

4.9 Fuel tank cap
Remove the fuel tank cap by tuming it counterclockwise.

4.10 Fuel tank cap air vent knob

The fuel tank cap (2) is equipped with an air vent knob to (1) stop the flow of
fuel.

The air vent knob must be tumed to "ON". This will allow fuel to flow to the car-
buretor and the engine to run.

When the engine is not in use, tum the air vent knob to "OFF" to stop fuel flow.

411 Ground (Earth) terminal

Ground (Earth) terminal ()

AWORNING!

To be connected only if you are using the generator connected to the 220 V alternating
current network.
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5 PREPARATION

Fuel

AWARNING'

Fuel is highly flammable and poisonous. Check "SAFETY INFORMATION" carefully before filling.

» Do not overfill the fuel tank, otherwise it may overflow when the fuel warms up and expands. Xe
« After fill the fuel, make sure the fuel tank cap is tightened securely. G

AWARNING!

+ Immediately wipe off spilled fuel with a clean, dry, soft cloth, since fuel may deteriorate painted surfaces or
plastic parts.
« Use only unleaded gasoline. The use of leaded gasoline will cause severe damage to internal engine parts.

Fuel refueling

AWARNING'

Fuel is highly flammable and poisonous. Check "SAFETY INFORMATION" carefully before filling.

« Do not overfill the fuel tank, otherwise it may overflow when the fuel warms up and expands.
« After fill the fuel, make sure the fuel tank cap is tightened securely.

AWARNING!

+ Immediately wipe off spilled fuel with a clean, dry, soft cloth, since fuel may deteriorate painted surfaces or
plastic parts.
+ Use only unleaded gasoline. The use of leaded gasoline will cause severe damage to internal engine parts.

e

A\ warnine:
To refuel, remove the fuel tank cap and fill the tank to the red level (D).
Recommended fuel: Unleaded petrol
Fuel tank capacity: Total: 2.5L
Engine oil X 2

AWARNING'

The generator has been shipped without engine oil. Do not start the engine till fili with the sufficient engine oil.

- Place the Generator on a flat surface.

- Remove the screws (1), and then remove the cover (2).

- Remove the oil filler cap (3).

- Fili the specified amount ofthe recommended engine oil, and then install and tighten the oil filler cap (3).
- Install the cover (2) and tighten the screws (1).
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Recommended engine oil: SAE SJ 15W-40
Recommended engine oil grade: API Service SE type or higher
Engine oil quantity: 031L

5.4 PRE-OPERATION CHECK

AWARNlNG!

« If any item in the Pre-operation check is not working properly, have it inspected and repaired before operating the
generator. The condition of a generator is the owner 's responsibility. Vital components can start to deteriorate quickly
and unexpectedly, even if the generator unused.

Verification of the condition of Generator is the responsibility of the owner.

Pre-use checks must be made each time the Generator is used.

Before use, check the fuel level (see par. 5.2), top up if necessary.

Before use, check the engine oil level (see par. 5.3), top up if necessary.

Before use, check that the generator does not have oil leaks.

In case of anomalies not described in this manual, contact an authorized workshop.

6 OPERATION

AWARNING!

Never operate the engine in a closed area or it may cause unconsciousness and death within a short time. Ope-

rate the engine in a well ventilated area.

» Before starting the engine, do not connect any electric devices.

» The generator has been shipped without engine oil. Do not start the engine till fill with the sufficient engine oil (see
par. 5.3).

« Do not tilt the generator when adding engine oil. This could result in overfilling and damage to the engine.

« The generator can be used with the rated output load at standard atmospheric conditions:

- Ambient temperature: 25°C
- Barometrie pressure: 100kPa
- Relative humidity: 30%.

« The output of the generator varies due to change temperature, altitude (lower air pressure at higher altitude) and hu-
midity.

» The output of the generator is reduced when the temperature, the humidity and the altitude are higher than standard
atmospheric conditions.

+ Additionally, the load must be reduced when using in a confined areas, as generator cooling is affected.

6.1 Starting the engine
1- Turn the air vent knob to "ON"(1) ;

2- Turn the fuel cock @ to position A;
3- Move the choke lever @ to position B;

The Generator is ready to be started.
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AWARNlNG!

The choke is not required to start a warm engine. Push the choke knob in to the position “OPEN”.

4- Slowly pull the recoil starter handle (2) until it engages, then pull it quickly to start the engine.

AWARNING!

Grasp the carrying handle (1) firmly to prevent the generator from falling over when pulling the recoil starter.

5- After the engine starts, warm up the engine until the engine does not stop when the choke lever is turnedto the
“OPEN* position.

6.2 Stopping the engine

AWARNING!

- Before stopping the Generator engine, turn off all connected electrical devices.
- Turn the generator switch to the "OFF" position (see par. 4.7).
- Turn the fuel tap to the "0" CLOSE position.

The ignition circuit is off, the fuel is closed.

- After the engine has completely cooled down, turn the air vent knob to "OFF" - 1.

Alternating Current (AC) connection

6.3
AWARNING!

- Make sure all electrical devices are turned off before connecting them to the Generator.

- Be sure ali electric devices including the lines and plug connections are in good condition before connection
to the generator.

- Be sure the total load is within generator rated output.

- Be sure the receptacle load current is within receptacle rated current.

NOTE: if the Generator is connected to the 220 V AC mains, the Generator must also be connected to earth via
the Earth terminal (see par. 4.11).
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AWARNING!

When using 12 V tools, the "ESC" intelligent switch (see par. 4.8) must be in position 1 "ON").

6.4 Application range

AWARNING!

When using the generator, make sure the total load is within rated output of a generator. Otherwise, generator
damage may occur.

DC
AC ‘“‘““.‘ ' || r&.l:;&j
' | -7
Power factor 1 0.8-0.95 0.4-0.75 (Efficiency 0,85) '
kW <=| 000W <=800W <=400W Rated voltage 12V

AWARNING!

Application power indicates when each device is used alone.

EXAMPLE:
Generator rated output 1.000 w
Frequency Power factor
1,0 <=1.000W
AC
0,8 <= 3800w
DC - 700W(12Vx58.3A)

A WARNING!

The overload indicator light (2) it lights up when the total power exceeds
the data on the plate (see chap. 10).

AWARNING!

Do not overload. The total load of all electrical appliances appliance must not exceed the supply range of the
generator. Overloading will damage the generator.

When supplying precision equipment, electronic controllers, PCs, Electronic computers, microcomputer
based equipment or battery chargers, keep the generator a sufficient distance away to prevent electrical inter-
ference from the engine. Also ensure that electrical noise form the engine does not interfere with any other
electrical devices located near the generator.

If the generator is to supply medical equipment, advice should first be obtained from the manufacturer, a
medical professional or hospital.

Some electrical appliances or general-purpose electric motors have High starting currents, and cannot there-
fore be used, even if they lie within the supply ranges given in the above table. Consult the equipment manu-
facturer for further advice.
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7 MAINTENANCE

AWARNING!

- Before carrying out any routine maintenance operation, stop the Generator.
- All maintenance operations not covered by this manual must be carried out in authorized service centers.

AWARNING'

t Ordinary maintenance operations can be performed by operators.

The engine must be properly maintained to ensure its operation be safe, economy and trouble-free, as well as

eco-friendly.

In order to keep your gasoline engine in good working condition, it must be periodically serviced. The follow-
ing maintenance schedule and routine inspection procedures must be carefully followed:

Frequency First | month or first| Thereafter, every |Every year or eve-
Each time |20 hrs of operation |3 months or every [ry 100 hrs of op-
ltems 50 hrs ofoperation | eration
Check-Refili v
Engine oil Replace vz v
Check v
Air filter element Clean v
Replace v
Spark Plug Check-adjust v
Replace Every year or 250 hrs of operation
Spark arrester Clean
Idling ( if equipped)* Check-adjust 4
Fuel tank & fuel filter * | Clean v
Fuel line Check Every 2 years ( change if necessary)

* These items should be maintained and repaired by our authorized dealer, unless the owner has appropriate tools and
is proficient with mechanical maintenance.

AWARNING!

Stop the engine before servicing. Put the engine on a leve) surface and remove the spark plug cap to prevent the
engine from starting.

Do not operate the engine in a poorly ventilated room or other enclosed area. Be sure to keep good ventilation in
working area. The exhaust from the engine may contain poisonous CO, inhalation can cause shock, uncon-
sciousness and even death.

AWARNING'

If the petrol engine often runs at high temperatures or with heavy loads, change the oil every 25 hours.

- If the engine frequently work under dusty or other severe circumstances, clean the air filter element every 1 O
hours; If necessary, change the air filter element every 25 hours.

- Respect the maintenance periods indicated.

- If the due date for engine maintenance has not been met, take action as soon as possible.

| ]
‘II 'I‘ ; AUTHORISED SERVICE POINTS
These are the centres authorised by the Manufacturer to repair the products.
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7.1 Spark plug inspection

AWARNING!

The spark plug is important engine components, which should be checked periodically.

1. Remove the cover (1), remove the spark plug cap (2); using the
wrench supplied with the generator, unscrew the spark plug by
turning it anticlockwise.

2. Check that there are no carbon residues, if necessary, remove
them with the aid of a steel brush.

3. Verify that the spark plug matches the model indicated: standard
spark plug ASRTC

4. Using a thickness gauge, check the distance between the electrodes: 0.6-0.8 mm. L
5. Refit the spark plug with a tightening torque of 12.5 Nm.
6. Refit the spark plug cap (2) and cover (D). *

7.2 Carburetor adjustment

AWARNING!

The carburetor is a vita! part ofthe engine. Adjusting should be left to our company authorized dealer with the
professional knowledge, specialized date, and equipment to do so properly.

7.3 Engine oil replacement

AWARNlNG!

¢ Avoid draining the engine oil immediately after stopping the engine. The oil is hot and should be handled with
care to avoid bums.
¢ To replace the oil, refer to Paragraph 5.3.

AWARNING!

Do not tilt the generator when adding engine oil. This could result in overfilling and damage to the engine.

7.4 Air filter

- Place the Generator on a flat surface.

- Remove screw (1), then remove cover (2).

- Remove filter cover (3).

- Remove filter (3).

- Wash the sponge element with neutral detergent and dry it.

- Qil the sponge element and wipe off excess oil. The sponge
element must be moistened but not dripping.

AWARNlNG!

Do not wring the foam element during this operation. It could
tear.

- Insert the sponge element into the air cleaner body, making sure
the sealing surface of the sponge element adheres the air clea-
ner so that there is no air leakage.

AWARNING!

The engine must never run without the sponge element; this can result in excessive
wear of the piston and cylinder.

- Refit the air cleaner body cover (3) to its original position.
- Refit cover (2) and tighten screw (1).

Use and maintenance manual - Translation of Page 37
original Instruction Rev.: 01, Date 02/11/2022




7.5 Muffler screen and spark arrester

AWARNING!

The engine and muffler will be very hot after the engine has been run. Avoid touching the engine and muffler
while they are stili hot with any part of your body or clothing during inspection or repair.

- Remove screws (1), take off cover (2).

- Loosen bolt (3), remove silencer metal clamp (4).

- Remove muffler cap (5).

- Clean any carbon deposits on the silencer with a wire brush.

AWARNING!

When cleaning, use the wire brush lightly to avoid damaging or scratching of muffler screen and spark arrester.

- If the silencer is damaged, replace it.
- Refit the silencer (5), the metal clamp (4), the cover (2) and the screws (D).

7.6 Fuel tank filter

A WARNING!

Never use the gasoline while smoking or in the vicinity of an open flame.

- Remove the fuel tank cap and filter.
- Clean the filter with petrol and refit it.
- Install the fuel tank cap.

AWARNING!

Be sure the fuel tank cap is tightened securely.
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8 STORAGE

AWARNING!

Long term storage of your machine will require some preventive procedures to guard against deterioration.

8.1 Drain the fuel

- Turn the fuel tap to the "0" CLOSE position.
- Remove the fuel tank cap, remove the filter . Extract the fuel from the fuel tank into an approved
gasoline container. Then, install the fuel tank cap.

AWARNING!

Fuel is highly flammable and poisonous, wipe off spilled fuel immediately with a soft, clean,
dry cloth as fuel may deteriorate painted surfaces or plastic parts.

AWARNING!

Start the engine and let it run until the residual fuel runs out, do not connect electrical devices, this operation
must be done empty. The duration of idle operation depends on the remaining fuel in the tank.

AWARNING!

Clean the outside of the Generator, store in a dry, well ventilated and protected place.

9 TROUBLESHOOTING

AWARNING!

All extraordinary maintenance must be carried out by a mechanical maintenance technician.

FAULT CAUSE REMEDY
The engine does not start.| - No fuel in the tank. - Refill the fuel tank.
- Fuel present in the tank. - Check the position of the breather valve on the tank
cap (see par. 4.9) Check the position of the fuel tap
(see par. 4.1).
Carburettor clogged. Take the Generator to a Manufacturer's Authorized
Service Center.
Low engine ail level (war- | Missing oil. Top up the oil on the engine (see par. 5.2).
ning light comes on)
Electrical / mechanical - Dirty or wet candle. - Clean and dry the spark plug (see par.7.1).
malfunction. - Defective ignition system. - Take the Generator to a Manufacturer Authorized
Service Center.
The Generator does not |- Safety device (DC protection) to - Set the DC protection to "ON ".
produce energy. "OFF".
- The AC pilot light (green) turns off. | - Stop the engine, then restart it.
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10 SPECIFICATIONS

Model 1kW
Type Silent inverter
Rated frequency (Hz) 50/60
AC Rated voltage (V) 110/120/220/230/240
AC Rated output power (kW) 1,0
Power factor 1
Fuel tank capacity (L) 2,5
Generator AC output quality 1S08528 G2
DC Output quality (V) 12
DC Output Current (A) 58.3
DC Output Power (W) 700
Overload protect (DC) Non-fuse-protector
Engine R60-i
Single cylinder, 4-Stroke, forced air cooling,
Engine type OHV
engine capacity (cc) 60
Engine Fuel type Unleaded gasoline
Continue running time (at rated power) (h) 4
Oil capacity (L) 0,31
Spark model ASRTC
Starting mode Recoil starter
Generator Legth x Width x Heigth (mm) 380%240%420
Net weigth (kg) 13

11 DISMANTLING THE MACHINE WHEN NO LONGER USED

11.1 Disposal of exhaust materials

After having been installed and during use, the machine does not cause any environmental pollution. However,
throughout its working life, some types of residual waste or exhaust materials, such as the lubricants for the me-
chanical components, are being produced in certain maintenance situations.

There are specific regulations in every Country as for the disposal of these materials and the environment pro-
tec-tion. The Customer is required to be knowledgeable in the Laws in force in his own Country and to operate
only while complying with these regulations, according to the indications in the product technical charts, which
may be obtained from the Manufacturer.

AWARNING!

The Laws in force about the disposal of mineral oils or greases used for the lubrication / maintenance operations
must be followed.

AWARNING!

More information about the disposal of oils and other substances can be found in the safety chart of the sub-
stances.
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The steps employed in the disposal of toxic waste including the collecting, transporting, processing (transfor-
mation for recycling), as well as the deposit and the dumping onto the ground are all usual activities of common
interest and are subject to the following general principles:

a) Any risks of injuries or dangers for the health and safety of any individual and of the community
have to be avoided.

b) Compliance with any and all hygienic-sanitary requirement and avoidance of any air, water,
ground and underground pollution have to be guaranteed.
Compliance with efficient and economical principles in order to save and recycle energy and materials shall be
promoted.

11.2 Indications for special waste

Special waste is that deriving from industrial processes as well as from materials of dismantled equipment and
de-teriorated and obsolete machineries.

The special (also toxic and harmful) waste producers shall provide for its disposal directly or through qualified,
authorised companies or bodies, or shall deliver them to public service after having made an agreement.

When disposing of special waste, check with the relevant local government authority for any available informa-
tion regarding such waste disposal in your region.

AWARNING!

Any unauthorised disposal by the owner of a product is followed by the application of the sanctions due to the
regulations in force.

AWARNING!

In compliance with the Directive 2012/19/EU on RAEE any bought element/equipment marked with the symbol of
the crossed dustbin means that it has to be collected, at the end of its working life, separately from other waste:
The separate collection of the element/equipment, at the end of its working life, shall be managed by the Man-

ufacturer. The user shall, therefore, contact the Manufacturer and follow the procedures established by the
Manufacturer himself for the separate collection of an end-of-life equipment. The adequate separate collection E
and the following processing and eco-friendly disposal avoid negative effects on the health and the environ- —
ment and allow the recycling of the materials the products are made of. Any unauthorised disposal, personally

carried out by the end-user, would cause the application of sanctions, according to the local Laws.
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Nous vous remercions d’avoir choisi un Générateur Campagnola by RATO.

Cette notice contient les informations sur son utilisation. Veuillez la lire attentivement avant de I'utiliser. Travailler en toute
sécurité et correctement peut vous aider a obtenir de meilleurs résultats.

Toutes les informations contenues dans cette publication se basent sur les informations concernant les produits les plus
récents disponibles au moment de I'impression. Des parties de cette notice peuvent différer en raison des révisions et
d’autres modifications.

Notre entreprise se réserve le droit d’apporter des modifications a tout moment sans préavis et sans encourir aucune
obligation. Aucune partie de cette publication ne peut étre reproduite sans I'autorisation écrite de notre entreprise.

Ce manuel doit étre considéré partie intégrante du Générateur et doit 'accompagner en cas de revente.

MISES EN GARDE DE SECURITE

& AVERTISSEMENT !
Votre sécurité personnelle et la sécurité de vos biens et des autres sont trés importantes. Nous vous prions de lire atten-
tivement les messages précédés du symbole.

& DANGER'!

Le risque de MORT ou de BLESSURES graves subsiste en cas de non-respect des instructions.

& MISE EN GARDE!
Le risque de MORT ou de BLESSURES graves subsiste en cas de non-respect des instructions.

&ATTENTION !

Le risque de BLESSURES subsiste en cas de non-respect des instructions.

AVERTISSEMENT !
Le Générateur ou d’autres biens pourraient étre endommagés en cas de non-respect des instructions.
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1 CONSIGNES DE SECURITE

Lire et comprendre cette notice d’utilisation avant de mettre le Générateur en marche. La connaissance des procédures de
fonctionnement du générateur en toute sécurité vous aidera a éviter d’éventuels accidents.

Le placer a au moins 1 m des matériaux Ne pas fumer pendant le ravitaillement
inflammables. en carburant.

Arréter le moteur avant d’effectuer le ravi-
taillement.

A ATTENTION!

Branchement a I’alimentation électrique domestique.

Si le Générateur doit étre branché a une alimentation électrique domestique, le branchement doit étre effectué par un
électricien professionnel ou par une personne ayant des compétences électriques adéquates.

Lorsque les charges sont reliées au Générateur, vérifier attentivement si les branchements électriques sont sdrs et
fiables. Un mauvais branchement peut endommager le Générateur ou provoquer un incendie.

A DANGER!

Le générateur n'est PAS un chargeur de batterie et ne peut pas étre utilisé comme tel car il n'est équipé d'aucun
systéme de contréle et de protection du courant fourni.

L'utilisation comme chargeur de batterie NNEST PAS AUTORISEE ET INTERDITE PAR LE FABRICANT, elle est
dangereuse et peut endommager la batterie, le générateur, en cas d'incendie peut provoquer des blessures
graves.
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Circuit de mise a la terre du Générateur

Pour éviter les chocs électriques causés par des appareils électriques de mauvaise qualité ou par une mauvaise
utilisation de I'électricité, le générateur doit étre mis a la terre avec un conducteur isolé de bonne qualité.

Y

Terminal de mise a la terre

A ATTENTION!

S’assurer que le panneau de contrdle, la prise d’air et les cbté inférieur de l'inverseur sont bien froids et qu'il n’y ait pas
d’'impureté, de boue et d’'eau. Le blocage de la purge de refroidissement peut endommager le moteur, le variateur ou
l'alternateur.

Ne pas empiler le Générateur avec d’autres objets en cas de déplacement, de remisage ou de fonctionnement de l'unité.
Cela peut causer des dommages au Générateur ou compromettre la sécurité des biens si le générateur fuit.
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2 EMPLACEMENT DES ETIQUETTES IMPORTANTES

A ATTENTION!

Lire attentivement les tableaux ci-dessous avant d’utiliser cette machine.
CONSEIL : Laisser ou remplacer les étiquettes d’instruction et de sécurité, si nécessaire.

® Read the owner's manual and all labels before operating
® Only operate in well-ventilated areas. Exhaust gas contains poisonous carbon monoxide.
® Check for spilled fuel or fuel leaks.

® Stop engine before refueling.
@7 ® Do notoperate near Hammable materials.,
® Electrocution can occur if generator s used inrain, snow,or near water, Keep this unit dry at all times
@ Electrocution or property damage can occur Do notconnect this generator to any building’s electrical
system unless an isolation switch has been installed by alicensed electrician. Refer to the owner's manual
@ When operating the generator:
Never place a partition or other barrier around the generator
Do not cover the generator with a box.
Do not place any objects on the generator,
Turn the fuel tank cap air vent knob to"OFF"after the engine has completely cooled down.

\.
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3 DESCRIPTION
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Pos. | Nom
1 Poignée de transport
2 Bouton de purge de l'air sur le bouchon du réservoir du carburant
3 Bouchon du réservoir de carburant
4 Panneau de contrble
5 Démarreur a rappel
6 Bouchon de remplissage de I'huile
7 Prise d’air
8 Silencieux
3.1  Panneau de contréle
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Pos. | Nom

Interrupteur Général

Témoin de I'huile

Témoin de Surcharge

Témoin lumineux AC

Interrupteur AC/DC (AC Courant alternatif DC Courant continu)
AC Reset

ESC (Contréle intelligent du moteur)

Prise AC

Connexions (+/-) DC

Terminal de mise a la terre

O OIN OO~ WIN =

-
o

4 CONTROLE DES FONCTIONS

4.1 Soupape du carburant

La soupape du carburant controle le flux de carburant du réservoir au carburateur. Veiller a ramener le levier sur « OFF »
aprés l'arrét du moteur.

4.2 Levier de démarrage

Le levier de démarrage sert a fournir un mélange de carburant enrichi en cas de démarrage d’un moteur froid. Amener
lentement le levier de démarrage en position « OUVERT » aprés que le moteur a été démarré.

CONSEIL : Le starter n’est pas nécessaire pour démarrer un moteur chaud.

4.3 Témoin de I’huile (rouge)

Lorsque le niveau de I'huile baisse sous le minimum, le témoin lumineux (1) s’allume, le moteur s’arréte automatique-
ment.
Si le niveau de I'huile n’est pas rétabli, le moteur ne redémarre pas.
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CONSEIL : Si le moteur cale ou ne démarre pas, placer l'interrupteur du moteur sur « ON » et tirer sur le démarreur a
rappel. Si le témoin de I'huile clignote pendant quelques secondes, cela signifie que I'huile moteur est insuffisante. Ajou-
ter de I'huile et redémarrer.

44 Témoin de surcharge (rouge)

Le témoin de surcharge (2) s’allume en cas de détection d’une surcharge d’un dispositif électrique branché, la boite du
variateur surchauffe ou la tension de sortie AC augmente. Ensuite, la protection AC se déclenchera, ce qui interrompt la
production d'énergie afin de protéger le Générateur et tous les dispositifs électriques éventuellement branchés. Le témoin
lumineux AC (vert) s'éteint et le témoin de surcharge (rouge) reste allumé, mais le moteur ne s'arréte pas.
Lorsque le témoin de surcharge s'allume et que la production d'électricité s'arréte, procéder comme suit :

1. Eteindre tous les dispositifs électriques branchés et arréter le moteur.

2. Reéduire la puissance totale des dispositifs électriques branchés dans la plage de la puissance nominale.

3. Vérifier qu'il n'y ait pas d'obstructions a I'entrée de I'air de refroidissement et autour de I'unité de commande ; s'il y

a des obstructions, les éliminer.
4. Aprés avoir contrdlé, redémarrer le moteur.

Conseil : Le témoin lumineux de surcharge peut s'allumer pendant quelques secondes lors de I'utilisation d'appareils
électriques nécessitant un courant de démarrage important, comme un compresseur ou une pompe a immersion. Il ne
s’agit toutefois pas d’'un dysfonctionnement.

4.5 Témoin lumineux AC (vert)

Le témoin lumineux AC (3) s’allume lorsque le moteur démarre et produit de la puissance.
4.6 Protection DC

4.7 Interrupteur du Générateur

(1) - On : Démarrer le Générateur

(2) - Off : Arréter le Générateur
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4.8 Interrupteur Intelligent (C)

La fonction intelligente, si elle est activée (interrupteur 1 « ON ») permet au moteur de tourner
au ralenti avec une consommation de carburant réduite, dans des conditions d'absence ou de
faible charge ; lorsque la charge augmente, les tours du moteur augmentent aussi pour fournir
plus de puissance.

Avec la fonction intelligente désactivée (interrupteur sur 0 « OFF »), le moteur tourne toujours
au maximum pour fournir immédiatement la puissance maximale ; cette fonction est utile lors-
qu’il faut démarrer des outils électriques a forte absorption au démarrage.

4.9 Bouchon du réservoir de carburant

Enlever le bouchon du réservoir de carburant en le faisant tourner dans le sens antiho

4.10 Bouton de purge de I’air sur le bouchon du réservoir du carburant

Le bouchon du réservoir de carburant (2) est équipé d’un bouton rotatif de
purge de I'air pour (1) arréter le flux de carburant.

Le bouton rotatif de purge de I'air doit étre sur « ON ». Cela permettra au car-
burant de s'écouler dans le carburateur et au moteur de fonctionner.

Lorsque le moteur n'est pas utilisé, tourner le bouton rotatif de purge de I'air sur
« OFF » pour arréter le débit de carburant.

4.11 Terminal de mise a la terre

Terminal de mise a la terre (O

A ATTENTION!

A ne brancher qu’en cas d’utilisation du Générateur branché sur le secteur en courant
alternatif a 220 V.
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5 PREPARATION

5.1 Carburant

A ATTENTION!

Le carburant est hautement inflammable et toxique. Lire attentivement les « INFORMATIONS DE SECURITE »
avant le remplissage.

* Ne pas trop remplir le réservoir de carburant car il risque de déborder lorsque le carburant chauffe et
se dilate.
» Apres avoir rempli le réservoir de carburant, veiller a ce que le bouchon du réservoir de carburant soit

bien serré. | ™

AAVERTISSEMENT !

* Nettoyer immédiatement le carburant qui s’est déversé avec un chiffon doux, propre et sec car il risque
d’endommager les surfaces peintes ou les piéces en plastique.

« Nutiliser que de I’essence sans plomb. L’utilisation d’essence avec du plomb entraine de graves dommages
aux piéces intérieures du moteur.

Ravitaillement en carburant

AATTENTION !

Le carburant est hautement inflammable et toxique. Lire attentivement les « INFORMATIONS DE SECURITE »
avant le remplissage.

* Ne pas trop remplir le réservoir de carburant car il risque de déborder lorsque le carburant chauffe et se dilate.
» Apres avoir rempli le réservoir de carburant, veiller a ce que le bouchon du réservoir de carburant soit bien serré.

AATTENTION !

* Nettoyer immédiatement le carburant qui s’est déversé avec un chiffon doux, propre et sec car il risque
d’endommager les surfaces peintes ou les piéces en plastique.

« Nutiliser que de I'’essence sans plomb. L’utilisation d’essence avec du plomb entraine de graves dommages
aux piéces intérieures du moteur.

A AVERTISSEMENT !

Pour effectuer le ravitaillement, enlever le bouchon du réservoir du carburant et remplir le
réservoir jusqu’au niveau rouge (1)

Carburant recommandé : Essence sans plomb

Capacité du réservoir de carburant : Totale : 2,5 |

Huile moteur

AATTENTION !

Le Générateur est envoyé sans huile moteur. Ne pas démarrer le moteur tant qu’il n’a pas été rempli avec une
quantité suffisante d’huile moteur.
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- Placer le Générateur sur une surface plate.

- Retirer les vis (1) puis enlever le couvercle (2).

- Enlever le bouchon de remplissage de I'huile (3).

- Remplir la quantité spécifiée de I'huile moteur conseillée, remonter le bouchon de I'huile (3).
- Remonter le couvercle (2), serrer la vis (1).

Huile moteur recommandée : SAE SJ 15W-40

Degré de I'huile moteur Type API Service SE ou type
recommandé : supérieur

Quantité d’huile moteur : 0,311

5.4 VERIFICATION AVANT UTILISATION

AAVERTISSEMENT !

* Avant de démarrer le Générateur, vérifier qu'il est intact dans toutes ses parties ; s'il est endommagé, le faire réparer
avant de le mettre en service, les composants vitaux peuvent commencer a se détériorer rapidement et de maniére
inattendue, méme si le Générateur n'est pas utilisé.

» La vérification de I'état d'un Générateur est la responsabilité de son propriétaire.

» Les contrdles avant utilisation doivent étre effectués a chaque utilisation du Générateur.

« Avant utilisation, vérifier le niveau de carburant (voir par. 5.2), le compléter si nécessaire.

« Avant utilisation, vérifier le niveau d'huile moteur (voir par. 5.3), le compléter si nécessaire.

* Avant utilisation, vérifier que le Générateur ne présente pas de fuites d'huile.

En cas d'anomalies non décrites dans ce manuel, contactez un atelier agréé.

6 FONCTIONNEMENT

AATTENTION !

Ne jamais actionner le moteur dans un espace clos car les gaz d'échappement risquent de provoquer une perte

de conscience et méme la mort en peu de temps. Faire fonctionner le moteur dans un espace bien aéré.

* Avant de démarrer le Générateur, ne brancher aucun appareil électrique.

* Le Générateur est expédié sans huile moteur, ne pas démarrer le moteur tant qu'il n'a pas été rempli avec la quantité
indiquée (voir par. 5.3).

* Ne pas incliner le Générateur en ajoutant de I'huile moteur car cela risque d’entrainer un remplissage excessif et
d’endommager le moteur.

» Le Générateur peut étre utilisé avec la charge nominale de sortie dans les conditions atmosphériques standards :

- Température ambiante : 25°C
- Pression barométrique : 100 kPa
- Humidité relative : 30 %.

* La puissance du Générateur varie en fonction du changement de température, d'altitude (pression atmosphérique in-
férieure a haute altitude) et d'humidité.

* La puissance du Générateur diminue lorsque la température, I'humidité et l'altitude sont supérieures aux conditions
atmosphériques standards.

* La charge doit étre réduite en cas d'utilisation dans des espaces confinés, car le refroidissement du Générateur en est
affecté.

6.1 Démarrage du moteur

1- Placer le bouton rotatif de purge sur « ON » (1)

2- Tourner le robinet du carburant @ en positionA ;
3- Déplacer le levier du Starter @ surB;

Le Générateur est prét au démarrage.
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AAVERTISSEMENT !
Pour démarrer le Générateur avec le moteur chaud, le levier du starter doit rester en position « OPEN ».

4- Tirer lentement la poignée du démarreur a réenrouleur (2) jusqu’a ce qu'elle s'enclenche, puis la tirer rapidement
pour démarrer le moteur.

AATTENTION !

Saisir fermement la poignée de transport () pour empécher le Générateur de tomber en tirant sur le démarreur a
réenrouleur

5- Aprés quelques minutes de fonctionnement du moteur, remettre le levier du starter en position OPEN.

6.2 Arrét du moteur

AAVERTISSEMENT !
- Avant d’arréter le moteur du Générateur, éteindre tous les dispositifs électriques branchés.
- Amener l'interrupteur du Générateur sur « OFF » (cf. par. 4.7).

- Tourner le robinet du carburant en position « 0 » CLOSE. O

Le circuit d’allumage est éteint, le carburant est fermé.

- Aprés le refroidissement complet du moteur, tourner le bouton rotatif de purge de l'air sur
« OFF » -1

Branchement en courant alternatif (CA)

AATTENTION !

Veiller a ce que tous les dispositifs électriques soient éteints avant de les brancher au Générateur.

- Veiller a ce que tous les dispositifs électriques, y compris les cébles et les connecteurs a fiche, soient en bon
état avant de les brancher sur le Générateur.

- Veiller a ce que la charge totale se trouve dans lI'intervalle de la puissance nominale du Générateur.

- Veiller a ce que le courant de charge de la prise se trouve dans I'intervalle de courant nominal de la prise.

REMARQUE : si le Générateur est branché au réseau en courant alternatif a 220 V, le Générateur doit également
étre connecté a la terre via la borne de terre (voir par. 4.11).
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AATTENTION !

En cas d’utilisation des outils & 12 V, 'interrupteur intelligent « ESC » (cf. par. 4.8) doit étre obligatoirement sur 1
« ON »).

6.4 Domaine d’application

AATTENTION !

Lors de l'utilisation du Générateur, veiller a ce que la charge totale se trouve dans l'intervalle de la puissance
nominale du Générateur. Sinon, il y a un risque de dommages pour le Générateur.

il

SRS
DC
. | e | 5 |

Facteur de puis-
sance

1 0.8-0.95 0.4-0.75 (Rendement 0,85) . :

IkW <=[ 000 W <=800 W <=400 W Tension nominale 12 V

AATTENTION !

¢ La puissance d’application indique a quel moment chaque dispositif est utilisé seul.

EXEMPLE :

Puissance nominale de sortie du Généra- 1000 W
teur
. Facteur de puis-
Fréquence
sance
1,0 <=1.000 W
AC
0,8 <=800 W
DC -—-- 700 W(12 Vx58.3 A)

A ATTENTION !

Le témoin lumineux de surcharge(2) s’allume lorsque la puissance totale
dépasse les données nominales (cf. par. 10).

AATTENTION !

- Ne pas surcharger ; la charge totale de tous les appareils électriques connectés ne doit pas dépasser les
données nominales du Générateur. Toute surcharge endommage le Générateur.

- En alimentant des équipements de précision, des controleurs électroniques, des PC, des ordinateurs électro-
niques, des équipements basés sur des micro-ordinateurs ou des chargeurs de batterie, laisser le Générateur
suffisamment loin pour éviter les interférences électriques. Veiller également a ce que les fréquences émises
par le Générateur n'interférent pas avec d'autres appareils électriques et électroniques situés a proximité.

- Si le Générateur doit alimenter un équipement médical, il faut d'abord consulter le fabricant ou un profession-
nel de la santé.

- Certains appareils électriques ou moteurs électriques a usage général ont des courants de démarrage élevés
et ne peuvent donc pas étre utilisés, méme s'ils se situent dans les intervalles d’alimentation indiqués dans le
tableau ci-dessus. Consulter le fabricant de I'équipement pour plus de conseils.
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7 ENTRETIEN

AATTENTION !

- Avant d’effectuer toute opération d’entretien ordinaire, arréter le Générateur.
- Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas expliquées dans ce manuel doivent étre effectuées auprés
des centres d’assistance agréés.

jt Les opérations d’entretien ordinaire peuvent étre effectuées par les opérateurs.

AATTENTION !

Le moteur doit étre correctement entretenu pour assurer un fonctionnement sar, financiérement avantageux
et sans probléme, ainsi que respectueux de I'environnement.

Pour maintenir le moteur a essence en bon état de fonctionnement, il doit étre soumis a un entretien pério-
dique. Il faut donc suivre attentivement le programme d'entretien et les procédures d'inspection de routine
suivants :

Fréquence Le premier mois ou|Ensuite, tous les 3| Tous les ans ou
Achaque |les 20 premiéres| mois ou toutes les |toutes les 100
Composant fois heures de fonction-| 50 heures de heures de fonc
nement fonctionnement tionnement
Contréle - Recharge v
Huile moteur Remplacement v v
Controle v
Filtre a air Nettoyage vz
Remplacement v
Bougie d’allumage Contrble-réglage v
Remplacement Tous les ans ou toutes les 250 heures de fonctionnement
Pare-étincelles Nettoyage
Fonctionnement au Contrble-réglage v
minimum (s’il est
fourni) *
Réservoir et filtre du Nettoyage v
carburant *
Tuyau du carburant Controéle Tous les 2 ans (changer si nécessaire)
* Ces composants doivent étre entretenus et réparés par notre revendeur agréé.

AATTENTION !

Arréter le moteur avant de procéder a I’entretien. Placer le moteur sur une surface plane et retirer le capuchon de
la bougie pour empécher le moteur de démarrer.

Ne pas faire tourner le moteur dans un endroit mal aéré ou dans un autre endroit clos. S’assurer de maintenir
une bonne ventilation dans la zone de travail. L'échappement du moteur peut contenir du CO toxique, I'inhalation
peut provoquer un choc, une perte de conscience et méme la mort

AATTENTION !

Si le moteur a essence fonctionne souvent a des températures élevées ou avec de lourdes charges, vidanger
I'huile toutes les 25 heures.

- Sile moteur tourne souvent dans des conditions poussiéreuses ou dans d'autres circonstances difficiles, net-
toyer I'élément filtrant de I’air toutes les 10 heures. Si nécessaire, remplacer I'élément filtrant de I’air toutes
les 25 heures.

- Respecter les intervalles d’entretien indiqués.

- Sil’échéance prévue pour I’entretien du moteur n’a pas été respectée, y remédier dés que possible.

t]] 'i‘ ; ATELIER AGREE

C'est I'atelier indiqué par nos revendeurs, autorisé a réparer les produits.
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7.1 Inspection de la bougie

AATTENTION !

La bougie est un composant important du moteur qui doit étre contrélée périodiquement.

1. Retirer le couvercle (1), enlever le bouchon de la bougie (2) ; en
utilisant la clé incluse avec le Générateur, dévisser la bougie en la
faisant tourner dans le sens antihoraire.

2. Vérifier qu’il n’y ait pas de résidus charbonneux sinon les éliminer
a l'aide d’une brosse en acier.

3. Vérifier que la bougie corresponde au modeéle indiqué : bougie
standard A5RTC

4. A laide d’une jauge a métre, vérifier la distance entre les électrodes : 0,6-0,8 mm.
5. Remonter la bougie en appliquant un couple de serrage de 12,5 Nm
6. Remonter le bouchon de la bougie (2) et le couvercle (1. :

7.2 Réglage du carburateur

AATTENTION !

Le carburateur est un composant important du moteur ; son entretien et son réglage doivent étre effectués par
un centre d’assistance agréé.

Remplacement de I’huile moteur

AATTENTION !

« Eviter de vider I’huile moteur juste aprés I’arrét du moteur. L’huile est chaude et doit étre manipulée avec soin
pour éviter toute bralure.
¢ Pour le remplacement de I’huile, se reporter au Paragraphe 5.3.

AATTENTION !

Ne pas incliner le Générateur en ajoutant de I’huile moteur. Cela risque d’entrainer un remplissage excessif et
d’endommager le moteur.

7.4 Filtre a air

- Placer le Générateur sur une surface plate.

- Retirer la vis (1) puis enlever le couvercle (2).

- Retirer le couvercle du filtre (3).

- Enlever le filtre (3).

- Laver I'élément en mousse avec un détergent neutre et
'essuyer.

- Graisser I'élément en mousse et éliminer I'huile en exces.
L’élément en mousse doit étre humide mais il ne doit pas
goultter.

AATTENTION !

Ne pas tordre I’élément en mousse. Il risque de se déchirer.
- Insérer I'élément en mousse dans le corps du filtre a air, en

s’assurant que la surface d'étanchéité de I'élément en mousse
adhére au filtre a air afin qu'il n'y ait pas de fuites d'air.

AATTENTION !

Le moteur ne doit jamais tourner sans I'élément en mousse ; cela peut entrainer une
usure excessive du piston et du cylindre.

- Remonter le couvercle du corps du filtre (3) & air dans sa position d’origine.
- Remonter le couvercle (2) et serrer la vis (1).
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7.5 Ecran du silencieux et du pare-étincelles

AATTENTION !

Le moteur et le silencieux sont trés chauds aprés que le moteur a tourné. Eviter de toucher le moteur et le silen-
cieux encore chauds avec une partie de votre corps ou des vétements pendant l'inspection ou la réparation.
Retirer les vis (1), extraire le couvercle(2).

- Desserrer le boulon (3), retirer le collier métallique du silencieux (4).

Retirer le capuchon du silencieux (5).

Nettoyer tout dépét de carbone sur le silencieux avec une brosse métallique.

-h-'

AATTENTION !

Pendant le nettoyage, utiliser délicatement la brosse métallique pour éviter d’endommager le silencieux.

- Sile silencieux est endommagé, le remplacer.
- Remonter le silencieux (5), le collier métallique (4), le couvercle (2) et les vis (D).

Filtre du réservoir de carburant

7.6
A ATTENTION !

Ne jamais utiliser d’essence en fumant ou a proximité d’une flamme nue.

- Enlever le bouchon du réservoir de carburant et le filtre.
- Nettoyer le filtre avec de I'essence et le remonter.
- Refermer le bouchon du réservoir de carburant.

AATTENTION !

Veiller a ce que le bouchon du réservoir de carburant soit bien serré.
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8 CONSERVATION

AAVERTISSEMENT !
Si la machine est mise au repos pendant une longue période, il faut appliquer certaines procédures préventives
pour la protéger contre la détérioration.

8.1 Vidange de carburant

- Tourner le robinet du carburant en position « 0 » CLOSE.

- Enlever le bouchon du réservoir de carburant et le filtre. Extraire le carburant du réservoir en le
versant dans un bidon a essence homologué. Puis remonter le bouchon du réservoir de
carburant.

AATTENTION !

Le carburant est hautement inflammable et toxique, nettoyer immédiatement le carburant qui
s’est déversé avec un chiffon doux, propre et sec car il risque d’endommager les surfaces
peintes ou les piéces en plastique.

AAVERTISSEMENT !

Démarrer le moteur et le laisser tourner jusqu'a épuisement du carburant résiduel, ne pas brancher d'appareils
électriques, cette opération doit se faire a vide. La durée du fonctionnement a vide du carburant restant dans le
réservoir.

AAVERTISSEMENT !
Nettoyer I’extérieur du Générateur, le conserver dans un endroit sec, bien aéré et a I’abri.

9 RESOLUTION DES PROBLEMES

AATTENTION !

Tous les travaux d’entretien extraordinaire doivent étre effectués par un technicien d’entretien mécanique.

INCONVENIENT CAUSE SOLUTION
Le moteur ne démarre - Pas de carburant dans le réservoir. | - Remplir le réservoir de carburant.
pas. - Carburant dans le réservoir. - Vérifier la position de la soupape de purge sur le
bouchon du réservoir (cf. par. 4.9)
Vérifier la position du robinet de carburant (cf. par.
4.1).
Carburateur bouché. Remettre le Générateur a un Centre d’assistance
agréé par le Fabricant.
Niveau faible de I'huile Manque d’huile. Compléter le niveau d’huile sur le moteur (cf. par.
moteur (le témoin lumi- 5.2).
neux s’allume)
Dysfonctionnement élec- |- Bougie sale ou mouillée. - Nettoyer et essuyer la bougie (cf. par. 7.1).
trique/mécanique. - Systéme d’allumage défectueux. - Remettre le Générateur a un Centre d’assistance
agréeé par le Fabricant.
Le Générateur ne produit |- Dispositif de sécurité (protection - Amener la protection DC sur « ON ».
pas d’énergie. DC) sur « OFF ».
- Le témoin lumineux AC (vert) - Eteindre le moteur puis le redémarrer.
s’éteint.
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10 SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Modéle 1 kW
Type Variateur silencieux
Fréguence nominale (Hz) 50/60
Tension nominale (V) 110/120/220/230/240
Puissance de sortie nominale (kW) 1,0
Facteur de puissance 1
Capacité du réservoir de carburant (1) 25
Generateur Qualité de la sortie CA 1ISO8528 G2
Tension de charge (DC) (V) 12
Courant de charge (DC) (A) 58.3
Puissance (DC) (W) 700
Protection contre les surcharges (DC) Protection sans fusibles
Moteur R60-i
Monocylindre, 4 temps, refroidissement par
Type de moteur air forcé, OHV
Cylindrée (c®) 60
Moteur Type de carburant Essence sans plomb
Temps de fonctionnement continu (a la puissance
nominale) (h) 4
Capacité de I'huile (1) 0,31
N° du modéle de bougie ASRTC
Mode de démarrage Démarrage a réenrouleur
Générateur Longueur x largeur x hauteur (mm) 380%x240x%420
Poids net (kg) 13

11 DEMOLITION ET ELIMINATION DES COMPOSANTS

11.1 Elimination des matériaux épuisés

Suite a l'installation et au cours de son fonctionnement normal, la machine ne comporte pas de contamination
environnementale mais durant toute la période d’utilisation, certains déchets ou matériaux épuisés sont produits
dans des conditions particuliéres (par exemple la graisse de lubrification des piéces mécaniques).

Pour [Iélimination de ces matériaux, chaque pays posséde des régles spécifiques de protection de
I’environnement. Le client est tenu de connaitre les lois en vigueur dans son pays et d’opérer de maniére a ob-
tempérer a ces législations conformément aux indications reportées sur les fiches techniques des produits utili-
sés a demander au Fabricant.

AATTENTION !

Respecter les lois en vigueur en matiére d’élimination des huiles minérales ou des graisses utilisées pour la lu-
brification/I’entretien.

AATTENTION !

Vous trouverez de plus amples informations sur les procédures d’élimination des huiles et des autres subs-
tances sur la fiche de sécurité des substances en question.
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L’élimination des déchets toxiques au cours des phases de collecte, de transport, de traitement (au sens
d’opération de transformation nécessaire a la récupération) ainsi que le stockage et la décharge sur le sol, sont
des activités d’intérét public soumises au respect des principes généraux suivants :

a) Il faut éviter tout dommage ou risque pour la santé et protéger I'intégrité physique et la sécurité
de la collectivité et des personnes.
b) Il faut garantir le respect des exigences hygiéniques et sanitaires et éviter tout risque de pollution

de I'air, de I'eau, du sol et du sous-sol.
Il faut promouvoir, en respectant les critéres économiques et efficients, les systémes de récupération et de recy-
clage des matériaux et de I’énergie.

11.2 Indications pour les déchets spéciaux

Les résidus issus des usinages industriels et les matériaux provenant des démolitions d’équipements et des
machines détériorées et obsolétes sont des déchets spéciaux.

Les producteurs des déchets sont tenus de pourvoir a I’élimination des déchets spéciaux, méme toxiques et no-
cifs, directement ou par le biais d’entreprises ou d’organismes autorisés ou en les remettant aux sujets qui gée-
rent le service public et avec lesquels une convention spécifique a été stipulée.

Chaque pays ou chaque municipalité est tenu de fournir a la région toutes les informations disponibles sur
I’élimination des déchets sur son territoire.

AATTENTION !

L’élimination abusive du produit de la part du détenteur comporte I'application des sanctions administratives
prévues par les réglementations en vigueur.

AATTENTION !

Conformément a la Directive « DEEE » 2012/19/UE, si le composant/produit acheté est marqué avec le symbole
de la poubelle sur roues barrée d’une croix, cela signifie que le produit, a la fin de sa vie utile doit étre collecté
séparément des autres déchets.

Le tri sélectif de ce composant/produit a la fin de sa vie utile est organisé et géré par le fabricant.

L’utilisateur qui voudra se débarrasser de cet équipement devra donc contacter le fabricant et suivre le ﬁ

systéeme que ce dernier a adopté afin de permettre la collecte séparée de I'équipement a la fin de sa —

vie utile. Le tri sélectif approprié visant a destiner I'équipement hors d’usage au recyclage, au traite-

ment et a I'élimination dans le respect de I'environnement contribue a éviter les effets nocifs pour

'environnement et la santé et facilite le réemploi et/ou le recyclage des matériaux dont il est composé.

L’élimination abusive du produit de la part de I'utilisateur comporte I'application des sanctions prévues

par les lois en vigueur au niveau local.
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Gracias por haber escogido un generador Campagnola by RATO.

Este manual contiene la informacion para que pueda saber como utilizarlo. Se ruega leerlo atentamente antes del uso.
Trabajar de manera segura y correcta le puede ayudar a conseguir los mejores resultados.

Toda la informacién incluida en este documento se basa en las informaciones sobre los productos mas recientes que
estan a disposicion cuando se ha redactado. El contenido de este manual puede ser diferente de las partes realmente en
su poder debido a revisiones o a otro tipo de cambios realizados.

Nuestra empresa se reserva el derecho a realizar modificaciones en cualquier momento y sin previo aviso, sin obligacion
de comunicarlo. No se puede publicar ninguna parte de este manual, ni puede ser reproducida sin el permiso por escrito
de nuestra empresa.

Este manual debe considerarse parte permanente del generador y debe acompanarlo en caso de cesién a terceros.

ADVERTENCIAS SOBRE LA SEGURIDAD

AiAVISO!

La seguridad personal y la de la su propiedad personal y de terceros es muy importante. Se ruega leer atentamente los
mensajes que aparecen con este simbolo delante.

AiPELIGRO!

Existe el riesgo de FALLECIMIENTO o de LESIONES graves si no se cumplen estas instrucciones.

AiADVERTENCIA!
Existe el peligro de FALLECIMIENTO o de LESIONES graves si no se cumplen estas instrucciones.

AiATENCI()N!

Existe el peligro de LESIONES si no se cumplen estas instrucciones.

jAVISO!
El generador u otros bienes pueden dafiarse en caso de que no se cumplan estas instrucciones.
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1 INDICACIONES SOBRE LA SEGURIDAD

Lea y comprenda este manual antes de poner en marcha el generador. Conocer bien las fases de funcionamiento en
condiciones de seguridad del generador, le ayudara a evitar posibles accidentes.

Mantenga al menos 1 m de distancia
respecto a materiales inflamables.

Detenga el motor antes de repostar.

AiAVISO!

Conexion a la alimentacion eléctrica doméstica

Si el generador debe conectarse a un alimentador eléctrico doméstico, la conexion debe realizarla un electricista
profesional o bien otra persona con competencias adecuadas en el campo eléctrico.

Cuando las cargas estan conectadas al generador compruebe atentamente si las conexiones eléctricas son seguras y
fiables. Si la conexidén no es correcta o apropiada, puede causar dafos al generador o puede provocar un incendio.

AiPELIGRO!

El Generador NO es un cargador de baterias y no puede ser utilizado como tal ya que no esta equipado con
ningun sistema de control y proteccion de la corriente suministrada.

El uso como cargador de bateria NO ES PERMITIDO Y ES PROHIBIDO POR EL FABRICANTE. Es peligroso y
puede dainar la bateria y el generador. En caso de incendio puede causar lesiones graves.
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Circuito de puesta a tierra del generador

Para evitar descargas eléctricas debidas a equipos eléctricos deficitarios, o a un uso incorrecto de la electricidad, el
generador debe conectarse a tierra con un conductor aislado de buena calidad.

Y

T
Terminal de tierra

AiAVISO!

Asegurese de que el panel de control, la salida de ventilacién y el lado inferior del inversor se enfrien bien y no haya
impurezas, lodo o agua. Si se bloquea la salida de enfriamiento se pueden dafar el motor, el inversor o el alternador.

No apile el generador con otros objetos encima si lo debe desplazar, almacenar o cuando esta funcionando.

Esto puede provocar dafnos al mismo generador o puede poner en peligro la seguridad del edificio si este generador
tiene fugas.
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2 POSICION DE LAS ETIQUETAS IMPORTANTES

AiATENCI()N!

Lea atentamente las siguientes tablas, antes de utilizar esta maquina.
CONSEJO: Mantenga o cambie las etiquetas de las instrucciones de seguridad, si es necesario.

® Read the owner's manual and all labels before operating
® Only operate in well-ventilated areas. Exhaust gas contains poisonous carbon monoxide.
® Check for spilled fuel or fuel leaks.

® Stop engine before refueling.
@7 ® Do notoperate near Hammable materials.,
® Electrocution can occur if generator s used inrain, snow,or near water, Keep this unit dry at all times
@ Electrocution or property damage can occur Do notconnect this generator to any building’s electrical
system unless an isolation switch has been installed by alicensed electrician. Refer to the owner's manual
@ When operating the generator:
Never place a partition or other barrier around the generator
Do not cover the generator with a box.
Do not place any objects on the generator,
Turn the fuel tank cap air vent knob to"OFF"after the engine has completely cooled down.

\.
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3 DESCRIPCION
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Pos. | Denominacion

Manija para el transporte

Pomo de purga de aire en el tapon del depdsito del combustible
Tapon del depdsito de combustible
Panel de control

Arrancador de tiron

Tapon de llenado del aceite
Salida de ventilacion
Silenciador

OINO|g (AW IDN I~

3.1 Panel de control

©/

e 13V
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Pos. | Denominacion

Interruptor general

Indicador del aceite

Indicador de sobrecarga

Indicador piloto de CA

Interruptor CA/CC (CA Corriente alterna, CC Corriente continua)
Reset de CA

ESC (Control inteligente del motor)

Toma de CA

Conexiones (+/- ) CC

Terminal de tierra

O OIN OO~ WIN =

-
o

4 CONTROL DE LAS FUNCIONES

4.1 Valvula de combustible

La valvula del combustible controla el flujo del combustible desde el depdsito de combustible. Asegurese de que coloca
la palanca en "OFF" después de parar el motor.

4.2 Palanca de arranque

La palanca de arranque sirve para proporcionar una mezcla de combustible enriquecido, cuando se arranca el motor en
frio. Coloque lentamente la palanca de arranque en la posicion “ABIERTO" cuando ya se haya puesto en marcha el
motor.

CONSEJO: No es necesario usar el starter para poner en marcha un motor en caliente.

4.3 Indicador de aceite (rojo)

Cuando el nivel del aceite desciende por debajo del nivel minimo, se enciende el indicador(1) y el motor se detiene
automaticamente.
Si no se restablece el nivel de aceite, el motor no volvera a arrancar.
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CONSEJO: Si el motor se bloquea o no arranca, coloque el interruptor del motor en "ON" y luego tire del arrancador de
tirén. Si el indicador del aceite parpadea durante unos segundos, significa que el aceite del motor no es suficiente. Afiada
aceite y vuelva a arrancar el motor.

4.4 Indicador de sobrecarga (rojo)

El indicador de sobrecarga (2) se enciende cuando se detecta una sobrecarga de un dispositivo eléctrico conectado, la
centralita del inversor se sobrecalienta, o la tension de salida de CA aumenta. A continuacién, se disparara la proteccion
de CA, interrumpiendo la produccion de energia para proteger el generador y los eventuales dispositivos eléctricos que
hay conectados. El indicador del piloto de CA (verde) se apaga y el indicador de sobrecarga (rojo) se queda encendido,
pero el motor no se detiene.
Cuando se enciende el indicador de sobrecarga y se detiene la produccion de energia eléctrica, haga lo siguiente:

1. Apague todos los dispositivos eléctricos conectados y detenga el motor.

2. Disminuya la potencia total de los dispositivos eléctricos conectados, dentro del intervalo de la potencia nominal.

3. Controle que no haya obstrucciones en la entrada de aire de refrigeracion y alrededor de la unidad de control, si

se notan bloqueos, retirelos.
4. Cuando se hayan controlado, arranque de nuevo el motor.

Consejo: El indicador de sobrecarga puede encenderse durante unos segundos al empezar cuando se usan dispositivos
eléctricos que necesitan una corriente de arranque muy potente, como por ejemplo, en el caso de un compresor o de
una bomba de sumergible. Pero aun asi, esto no indica un funcionamiento anémalo.

4.5 Indicador piloto de CA (verde)

.

El indicador piloto de CA (3) se enciende cuando el motor se pone en marcha y transmite potencia.
4.6 Proteccion de CC

4.7 Interruptor del generador

(1) - On: Arranque el generador

(2) - Off: Detenga el generador

s
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4.8 Interruptor Inteligente (C)

La funcioén inteligente, cuando esta activada (interruptor en 1 "ON"), permite que el motor
funcione al ralenti con un consumo reducido de combustible en condiciones de ausencia de
carga o poca carga; a medida que aumenta la carga, aumentan también las revoluciones del
motor para proporcionar mas potencia.

Con la funcién inteligente desactivada (interruptor en 0 "OFF") el motor esta siempre a plena
velocidad para proporcionar la maxima potencia inmediatamente; esta funcién es util cuando
se arrancan herramientas eléctricas con alta absorcion en el arranque.

4.9 Tapoén del depodsito de combustible

Quite el tapdn del depdsito del combustible girandolo en sentido contrario a las
agujas del reloj.

4.10 Pomo de purga de aire en el tapon del depésito del combustible

El tapon del depésito de combustible (2) lleva un pomo de purga de aire para
(1) detener el flujo de combustible.

El pomo de purga de aire debe colocarse en "ON". Esto permitira que el
combustible fluya en el carburador y que el motor funcione.

Cuando el motor no esté en uso, gire el pomo de purga de aire a "OFF" para
detener el flujo de combustible.

411 Terminal de tierra

Terminal de tierra (O)

AiATENcDN!

Solo debe conectarse cuando se utiliza el generador conectado a la red en corriente
alterna a 220 V.
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5 PREPARACION

5.1 Combustible

AiATENcDN!

El combustible es muy inflamable y venenoso. Lea atentamente la "INFORMACION DE SEGURIDAD” antes del
repostaje.

* No llene demasiado el depdsito de combustible, de lo contrario, puede rebosar cuando se calienta y
se expande.
« Cuando haya llenado el depésito de combustible, asegurese de que se ha apretado bien el tap6n de

llenado. G
AiAVISO!

+ Limpie inmediatamente el combustible que se ha vertido usando un trapo suave, limpio y seco, ya que el combustible
puede deteriorar las superficies pintadas o las partes de plastico.
* Use solo gasolina sin plomo. Si se usa gasolina con plomo pueden dafiarse gravemente las partes internas del motor

5.2 Repostaje de combustible

AiATENCION!

El combustible es muy inflamable y venenoso. Lea atentamente la "INFORMACION DE SEGURIDAD” antes del
repostaje.

* No llene demasiado el depdsito de combustible, de lo contrario, puede rebosar cuando se calienta y se expande.

+ Cuando haya llenado el depésito de combustible, asegurese de que se ha apretado bien el tapén de llenado

AiATENCION!

+ Limpie inmediatamente el combustible que se ha vertido usando un trapo suave, limpio y seco, ya que el
combustible puede deteriorar las superficies pintadas o las partes de plastico.

+ Use solo gasolina sin plomo. Si se usa gasolina con plomo pueden dafiarse gravemente las partes internas
del motor

A /AVISO!

Para efectuar el repostaje, quite el tapdn del depdsito de combustible y llénelo hasta la
marca roja(D).

Combustible recomendado: Gasolina sin plomo
Capacidad del depésito de combustible: Total: 2.5 L

5.3 Aceite para motor

& {ATENCION!

El generador se envia sin aceite para motor. No arranque el motor hasta que no se haya llenado con la cantidad
suficiente de aceite para motor.

Pag. 70 Manual de uso y mantenimiento - Traduccion de las
instrucciones originales Rev.: 01, Fecha 02/11/2022




Coloque el generador en una superficie plana.

Quite los tornillos (1), a continuacion quite la tapa (2).

Quite el tapon de llenado del aceite (3).

Llene con la cantidad especificada del aceite recomendado para motor, a continuacion, coloque de nuevo el tapén del

aceite (3).

Monte de nuevo la tapa (2), apriete el tornillo ().
Aceite para motor recomendado: SAE SJ 15W-40
Grado del aceite para motor recomendado: Tipo API Service SE o superior
Cantidad de aceite para motor: 0.31L

5.4 COMPROBACION ANTES DEL USO

AiAVISO!

En

6

Antes de poner en marcha el generador, compruebe que esta intacto en todas sus partes; si estuviera danado, hagalo
reparar antes de ponerlo en marcha, los componentes vitales pueden empezar a deteriorarse rapida e
inesperadamente, incluso si el generador no se utiliza.

El propietario es el responsable de la comprobacion del estado de un generador.

Los controles de uso previo deben realizarse cada vez que se usa el generador.

Antes del uso, compruebe el nivel de Combustible (ver apart. 5.2) y si es necesario, reposte.

Antes del uso, compruebe el nivel de Aceite para motor (ver apart. 5.3) y si es necesario, reposte.

Antes del uso, controle que el generador no tenga fugas de aceite.

caso de anomalias no descritas en este manual, dirijase a un taller autorizado.

FUNCIONAMIENTO

AiATENCION!

No active nunca el motor en una zona al cubierto cerrada, ya que las emisiones de gases de escape podrian
causar desvanecimientos e incluso la muerte, en breve tiempo. Ponga en marcha el motor en una zona con
buena ventilacion.

6.1

Manual de uso y mantenimiento — Traduccién de las

Antes de que el generador haya arrancado, no conecte ningun dispositivo eléctrico.

El generador se entrega sin aceite para motor; no ponga en marcha el motor hasta que se haya llenado con la
cantidad indicada (ver apart. 5.3).

No incline el generador cuando afnada aceite para motor, esto podria causar un llenado excesivo y danar el motor.
El generador debe usarse con la carga nominal en salida, en condiciones atmosféricas estandar:

- Temperatura ambiente: 25°C
- Presion barométrica: 100 kPa
- Humedad relativa: 30%.

La potencia del generador cambia en base a los cambios de temperatura, de altitud (presion del aire mas baja en alta
cota) y de humedad.

La potencia del generador se reduce cuando la temperatura, la humedad y la altitud superan las condiciones
atmosféricas estandar.

La carga tendra que reducirse cuando se utiliza en espacios reducidos, ya que la refrigeracion del generador se ve
afectada.

Arranque del motor

1- Coloque el pomo de purga en “On” (1)

2- Gire el grifo del combustible (2) en posicién A
3- Lleve la palanca del la leva del Starter (3) a la posicion B.

El generador esta listo para arrancarlo.
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AiAVISO!

Para arrancar el generador con el motor caliente, la palanca del starter tiene que permanecer en la posicion "OPEN".

4- Tire lentamente de la manija (2) del arrancador de retroceso hasta que se acople, luego tire rapidamente para
arrancar el motor.

AiATENCI()N!

Agarre firmemente la manija de transporte (1) para evitar que el generador se caiga cuando se tire del arrancador
de retroceso.

5- Después de algunos minutos de funcionamiento del motor, vuelva a colocar la palanca del starter en posicion
OPEN.

6.2 Parada del motor

AiAVISO!

- Antes de parar el motor del generador, apague todos los dispositivos eléctricos conectados.
- Lleve el interruptor del generador a la posicién “OFF” (ver apart. 4.7).
- Gire el grifo del combustible en posicién "0" CLOSE. (g

El circuito de encendido esta apagado, el combustible esta cerrado.

- Después de que el motor se haya enfriado completamente, gire el pomo de purga del aire
hacia "OFF" - 1.

6.3 Conexidén en corriente alterna (CA)

AiATENCION!

- Asegurese de que todos los dispositivos eléctricos estén apagados antes de conectarlos al generador.

- Asegurese de que todos los dispositivos eléctricos, incluidos los cables y los conectores de enchufe, estén
en buen estado antes de conectarlos al generador.

- Asegurese de que la carga total esté dentro de la potencia nominal del generador.

- Asegurese de que la corriente de carga de la toma esté dentro de la corriente nominal de la toma.

NOTA: si el generador esta conectado a la red en corriente alterna de 220 V, también el generador tiene que estar
conectado a tierra a través del terminal de tierra (ver apart. 4.11).
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AiATENCI()N!

Cuando se utilizan herramientas de 12 V, el interruptor inteligente "ESC" (véase el apart. 4.8) tiene que estar
absolutamente en la posicion 1 "ON").

6.4 Campo de aplicacion

AiATENCION!

Cuando se utilice el generador, asegurese de que la carga total esté dentro de la potencia nominal del
generador. En caso contrario, se puede dafnar el generador.

SIS cc
A ~—iEig = S
Factor de potencia 1 0.8-0.95 0.4-0.75 (Eficiencia 0,85) . :
IkW <=l 000 W <=800 W <=400 W Tension nominal 12V

AiATENCION!

¢ La potencia de la aplicacion indica cuando cada dispositivo se utiliza solo.

EJEMPLO:
Potencia nominal de salida del generador 1.000 W
Frecuencia Factor de potencia
1,0 <=1.000 W
CA
0,8 <=800 W
CC - 700 W (12 Vx58.3 A)

A {ATENCION!

El indicador de sobrecarga (2) se enciende cuando la potencia total
supera los datos de la placa (ver cap. 10).

AiATENCI()N!

- No sobrecargue, la carga total de todos los aparatos eléctricos conectados no debe superar los datos de la
placa del generador. Una sobrecarga daina el generador.

- Cuando se alimenten equipos de precision, controladores electrénicos, PC, equipos ordenadores
electronicos, equipos basados en micro ordenadores o cargadores de baterias, mantenga el generador a una
distancia suficiente para evitar interferencias eléctricas. Asegurese también de que las frecuencias emitidas
por el generador no interfieren con otros dispositivos eléctricos y electrénicos situados cerca del mismo.

- Si el generador tiene que alimentar equipos médicos, antes es necesario consultar al fabricante o a un
profesional médico.

- Algunos aparatos eléctricos o0 motores eléctricos en general tienen corrientes de arranque elevadas y, por
tanto, no pueden utilizarse, aunque estén dentro de los intervalos de alimentacion indicados en la tabla
anterior. Consulte al fabricante del equipo para mas consejos.

Manual de uso y mantenimiento — Traduccién de las Pag. 73
instrucciones originales Rev.: 01, Fecha 02/11/2022




7 MANTENIMIENTO

AiATENCI()N!

- Antes de efectuar cualquier operaciéon de mantenimiento ordinario, apague el generador.
- Todas las operaciones de mantenimiento no previstas en este manual deben ser realizadas en los centros de
asistencia autorizados.

jt Las operaciones de mantenimiento ordinario pueden ser realizadas por los operadores.

AiATENCI()N!

- El motor debe someterse a un mantenimiento adecuado para garantizar un funcionamiento seguro,
econdémico, sin problemas y respetuoso con el medio ambiente.
Para mantener el motor de gasolina en buen estado de funcionamiento, debe efectuarse un mantenimiento
regularmente. Es necesario efectuar atentamente el siguiente programa de mantenimiento y los
procedimientos rutinarios de inspeccion:

Frecuencia Primer mes o| A continuacion, Cada afio o cada
Siempre |primeras 20 horas|cada3 meseso |100 horas de
Componente de funcionamiento | cada 50 horas de |funcionamiento
funcionamiento
Control - Recarga v
Aceite para motor Sustitucion vz v
Control v
Filtro del aire Limpieza vz
Sustitucién v
Bujia de encendido Control - regulacion v
Sustitucion Cada afio o cada 250 horas de funcionamiento
Salvachispas Limpieza
Funcionamiento al Control - regulacion v
minimo (si esta
suministrado) *
Deposito y filtro de Limpieza v
combustible *
Tubo de combustible Control Cada 2 afios (cambiar si es necesario)

* Estos componentes deben ser mantenidos y reparados por nuestro distribuidor autorizado.

AiATENCI()N!

Pare el motor antes de realizar el mantenimiento. Coloque el motor en una superficie plana y quite el capuchén
de la bujia para impedir el arranque del motor.

No accione el motor en un ambiente poco ventilado o en otra zona cerrada. Asegurese de mantener una buena
ventilacion en el area de trabajo. La salida de escape del motor puede contener CO venenoso; la inhalacion
puede provocar un shock, pérdida de conciencia e incluso la muerte

AiATENcu’)N!

- Si el motor de gasolina funciona a menudo a temperaturas elevadas o con cargas pesadas, cambie el aceite
cada 25 horas.

- Si el motor funciona frecuentemente en condiciones de polvo o en otras circunstancias graves, limpie el
elemento filtrante del aire cada 10 horas. Si es necesario, sustituya el elemento filtrante del aire cada 25
horas.

- Respete los periodos de mantenimiento indicados.

- Si el plazo previsto para el mantenimiento del motor no se ha respetado, actue lo antes posible.

N
tI T; TALLER AUTORIZADO

Es el taller indicado por nuestros distribuidores, autorizado a llevar a cabo operaciones de reparacion de los productos.
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7.1 Inspeccion de la bujia

AiATENCI()N!

La bujia es un componente importante del motor y debe ser controlada periédicamente.

1. Retire la tapa (1), extraiga el tapén de la bujia (2); utilizando la
llave suministrada en el generador, desenrosque la bujia girando
en sentido contrario a las agujas del reloj.

2. Compruebe que no haya residuos carbonosos, si hubiera
eliminelos con un cepillo de acero.

3. Compruebe que la bujia corresponda con el modelo indicado:
bujia estandar ASRTC

4. Con la ayuda de un espesimetro, compruebe la distancia entre los electrodos: 0,6-0,8

mm.
5. Vuelva a montar la bujia con un par de apriete de 12,5 Nm .
6. Vuelva a montar el tapén de la bujia (2) y la tapa (D). )

7.2 Ajuste del carburador

AiATENCION!

El carburador es un componente importante del motor, su mantenimiento y ajuste debe ser realizado por un
centro de asistencia autorizado.

7.3 Sustitucion del aceite para motor

AiATENCI()N!

« Evite descargar el aceite para motor inmediatamente después de la parada del motor. El aceite esta caliente y
debe ser manipulado con atencion para evitar quemaduras.
¢ Para su sustitucion, consulte el Paragrafo 5.3.

AiATENCION!

No incline el generador cuando se afnade aceite al motor. Esto podria causar un llenado excesivo y dainos al
motor.

7.4 Filtro del aire

- Coloque el generador en una superficie plana.

- Quite el tornillo (1), y a continuacion quite la tapa (2).

- Quite la tapa del filtro (3).

- Quite el filtro 3).

- Limpie el elemento de esponja con detergente neutro y séquelo.

- Engrase el elemento de esponja y elimine el aceite en exceso.
El elemento de esponja debe estar humedecido pero sin gotear.

AiATENCI()N!

No exprima el elemento de esponja durante esta operacion.

Puede romperse.

- Introduzca el elemento de esponja en el cuerpo del filtro de aire,
asegurandose de que la superficie de sellado del elemento de
esponja se adhiera al filtro del aire para que no haya fugas de
aire.

AiATENCION!

El motor no debe funcionar nunca sin el elemento de esponja; puede producirse un
desgaste excesivo del pistén y del cilindro.

- Vuelva a montar la tapa del cuerpo del filtro (3) del aire en su posicion original.
- Vuelva a montar la tapa (2)y apriete el tornillo (1).
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7.5 Pantalla del silenciador y salvachispas

AiATENCI()N!

El motor y el silenciador estaran muy calientes después del funcionamiento del motor. Evite tocar el motor y el
silenciador cuando todavia estén calientes con cualquier parte del cuerpo o indumentaria durante la inspeccion
o reparacion.

- Quite los tornillos (1), retire la tapa (2).

- Afloje el perno (3), retire la abrazadera metalica del silenciador (4).

- Quite el capuchoén del silenciador (5).

- Limpie los depdsitos de carbono que hay en el silenciador con un cepillo metalico.

AiATENCI()N!

Durante la limpieza, utilice delicadamente el cepillo metalico para evitar que se daie el silenciador.

- Si el silenciador esta dafado, sustittyalo.
- Vuelva a montar el silenciador (5), la abrazadera metalica (4), la tapa (2) y los tornillos (1).

7.6  Filtro del depésito de combustible

A {ATENCION!

No utilice nunca la gasolina cuando fume o esté cerca de una llama libre.

- Retire el tapon del depdsito de combustible y el filtro.
- Limpie el filtro con gasolina y vuelva a montarlo.
- Cierre de nuevo el tapén del depdsito de combustible.

AiATENCI()N!

Asegurese de que el tapon del depdsito de combustible esté bien cerrado.
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8 CONSERVACION

AiAVISO!

Si la maquina se pone en reposo durante un periodo prolongado, seran necesarios algunos procedimientos
preventivos para protegerla del deterioro.

8.1 Vaciado del combustible

- Gire el grifo del combustible en posicién "0" CLOSE.

- Retire el tapon del deposito de combustible y el filiro. Retire el combustible del depésito
vertiéndolo en un recipiente de gasolina homologado. A continuacién, vuelva a colocar el tapén
del depdsito de combustible.

AiATENCI()N!

El combustible es altamente inflamable y venenoso, limpie inmediatamente el combustible
que se ha vertido usando un trapo suave, limpio y seco, ya que el combustible puede
deteriorar las superficies pintadas o las partes de plastico.

AiAVISO!

Arranque el motor y déjelo funcionar hasta que se agote el combustible residual; no conecte dispositivos
eléctricos, esta operacion debe realizarse en vacio. La duracién del funcionamiento en vacio depende del
combustible residual en el depésito.

AiAVISO!

Limpie el exterior del generador, consérvelo en un lugar seco, bien ventilado y protegido.

9 SOLUCION DE PROBLEMAS

AiATENcu’)N!

Todas las operaciones de mantenimiento extraordinario deben ser realizadas por un encargado de
mantenimiento mecanico.

AVERIA CAUSA SOLUCION
El motor no arranca. - Combustible ausente en el - Llene el depdsito de combustible.
deposito. - Compruebe la posicion de la valvula de escape en e
- Combustible presente en el tapon del depésito (ver apart. 4.9)
deposito. Verifique la posicion del grifo del combustible (ver
apart. 4.1).
Carburador obstruido. Lleve el generador a un centro de asistencia
autorizado por el Fabricante.
Nivel bajo del aceite del Falta aceite. Ponga el aceite en el motor (ver apart. 5.2).

motor (se enciende el
indicador luminoso)

Mal funcionamiento - Bujia sucia o mojada. - Vuelva a limpiar y seque la bujia (ver apart. 7.1).
eléctrico/mecanico. - Sistema de encendido defectuoso. | - Lleve el generador a un centro de asistencia
autorizado por el Fabricante.
El generador no produce |- Dispositivo de seguridad - Lleve la proteccion CC a "ON".
energia. (proteccion CC) en "OFF".
- El indicador piloto de CA (verde) se| - Apague el motor, luego vuelva a arrancarlo.
apaga.
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10 ESPECIFICACIONES TECNICAS

Modelo 1 kW
Tipo Inversor silenciado
Frecuencia nominal (Hz) 50/60
Tension nominal (V) 110/120/220/230/240
Potencia de salida nominal (kW) 1,0
Factor de potencia 1
Capacidad del depésito de combustible (L) 25
Generador Calidad de la salida CA 1S08528 G2
Tension de carga (CC) (V) 12
Corriente de carga (CC) (A) 58.3
Potencia (CC) (W) 700
Proteccion por sobrecarga (CC) Proteccion sin fusibles
Motor R60-i
Monocilindrico, 4 tiempos, enfriamiento por
Tipo de motor aire forzado, OHV
Cilindrada (cc) 60
Motor Tipo de combustible Gasolina sin plomo
Tiempo de funcionamiento continuo (a la potencia
nominal) (h) 4
Capacidad del aceite (L) 0,31
N.° modelo de la bujia ASRTC
Modalidad de arranque Arrancador de retroceso
Generador Longitud x anchura x altura (mm) 380%240%420
Peso neto (kg) 13

11 DESGUACE Y ELIMINACION DE LOS COMPONENTES

11.1 Eliminacién de los materiales usados

Después de la instalaciéon y durante su funcionamiento normal, la maquina no produce contaminacién ambiental,
pero durante todo el periodo de uso se producen algunos materiales de desecho en condiciones particulares
(por ejemplo, la grasa de lubricacidon de las partes mecanicas).

Para la eliminacion de dichos materiales, en cada pais existen normativas especificas para la proteccion del
medio ambiente. Es obligaciéon del Cliente conocer las leyes aplicables vigentes en su pais y actuar cumpliendo
con tales leyes, en conformidad con las indicaciones que figuran en las fichas técnicas de los productos
utilizados, que pueden solicitarse al Fabricante.

AiATENCION!

Se recuerda que deben respetarse las leyes vigentes correspondientes a la eliminacion de aceites minerales o
de las grasas utilizadas para la lubricacién/mantenimiento.

AiATENCION!

Para obtener mas informacién sobre los modos de eliminacion de aceites y otras sustancias, consulte la ficha de
seguridad de las sustancias en cuestion.
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La eliminacién de residuos toxicos en las fases de recogida, transporte, tratamiento (entendido como operacion
de transformacién necesaria para la recuperacioén), asi como el depésito y la descarga en el suelo son
actividades de interés publico, sometidas al cumplimiento de los siguientes principios generales:

a) Debe evitarse cualquier daino o peligro para la salud, la incolumidad y la seguridad de la
colectividad y de los individuos.

b) Debe garantizarse el respeto de los requisitos higiénico-sanitarios y evitarse cualquier riesgo de
contaminacion del aire, del agua, del suelo y del subsuelo.
Deben promoverse, con el cumplimiento de criterios econémicos y eficientes, los sistemas de recuperacion y
reciclado de materiales y energia.

11.2 Indicaciones para los residuos especiales

Los residuos especiales son los residuos resultantes de los procesos industriales y los materiales procedentes
de los desguaces de equipos y maquinas deterioradas y obsoletas.

Los productores de residuos especiales, incluso téxicos y nocivos, deben encargarse de su eliminacion,
directamente o a través de empresas u organismos autorizados, o entregandolos a los sujetos que gestionan el
servicio publico, con los cuales se haya estipulado un acuerdo especifico.

Todos los municipios tienen la obligacién de proporcionar a la Comunidad Auténoma todas las informaciones
disponibles sobre la eliminacion de residuos en su territorio.

AiATENCI()N!

La eliminacion abusiva del producto por parte del poseedor implica la aplicacion de las sanciones
administrativas previstas por las hormativas vigentes.

AiATENCI()N!

Segun la Directiva «RAEE» 2012/19/UE, si el componente/lequipo comprado esta marcado con el siguiente
simbolo de contenedor con ruedas tachado, significa que el producto al final de su vida util debe recogerse por
separado de otros residuos.

La recogida selectiva del presente componente/producto, al final de su vida util, sera organizada y

gestionada por el Fabricante. Por lo tanto, el usuario que desee deshacerse de este equipo debe ﬁ

ponerse en contacto con el fabricante y seguir el sistema que ha adoptado para permitir la recogida —

por separado del equipo al final de su vida util. La adecuada recogida selectiva para la puesta en

marcha posterior de los equipos descargados para reciclaje, tratamiento y eliminacion medioambiental

compatible contribuye a evitar posibles efectos negativos sobre el medio ambiente y la salud y

favorece la reutilizacion y/o el reciclaje de los materiales de los que esta compuesto la herramienta. La

eliminacién abusiva del producto por parte del usuario implica la aplicacion de las sanciones previstas

por las leyes locales vigentes.
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rr* 2
Bortdigiies
Agradecemos por ter escolhido um Gerador RATO por Campagnola.

Este manual contém as informagdes sobre como utiliza-lo. Solicitamos que seja efetuada uma leitura atenta antes do
uso. Operar de maneira segura e correta possibilitara a obtengcdo dos melhores resultados.

Todas as informagdes contidas nesta publicagdo baseiam-se nas informagdes sobre os produtos mais recentes
disponiveis no momento da impressdo. O conteudo deste manual pode diferir das partes efetivas devido a revisdes e
outras alteragoes.

A nossa empresa reserva-se o direito de efetuar alteragbes em qualquer momento, sem o prévio aviso e sem incorrer em
qualquer obrigagdo. Nenhuma parte desta publicagdo podera ser reproduzida sem a autorizagdo escrita da nossa
empresa.

Este manual deve ser considerado como parte permanente do Gerador e deve acompanhar o Gerador em caso de
revenda.

ADVERTENCIAS SOBRE A SEGURANGCA

AAVISO!

A seguranga pessoal e a seguranga da sua propriedade e de terceiros sdo muito importantes. Solicita-se que seja
realizada a leitura atenta das mensagens precedidas pelo simbolo.

APERIGO!

Subsiste o risco de MORTE ou de LESOES graves caso ndo sejam respeitadas as instrugdes.

A\ soverrencia )
Subsiste o perigo de MORTE ou de LESOES graves caso ndo sejam respeitadas as instrugdes.

AATENQAO!

Subsiste o perigo de LESOES graves caso ndo sejam respeitadas as instrucdes.

AVISO!
O Gerador ou outros bens podem ser danificados em caso de inobservancia das instrugdes.
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1 INDICAGOES DE SEGURANGA

Ler e compreender este manual de uso antes de colocar o Gerador em funcionamento. O conhecimento dos procedimentos
de funcionamento seguro do Gerador ira ajuda-lo a evitar possiveis acidentes.

Nao utilizar em caso de presencga de
humidade.

Manter uma distancia minima de 1 m dos Nao fumar durante o abastecimento de
materiais inflamaveis. combustivel.

Parar o motor antes do abastecimento.

AAVISO!

Ligacao a alimentacgao elétrica doméstica.
Caso o Gerador precise ser ligado a alimentagao elétrica doméstica, a ligagdo deve ser efetuada por um eletricista
profissional ou por outra pessoa com competéncias elétricas apropriadas.

Quando as cargas sao conectadas ao Gerador, verificar atentamente se as ligagdes elétricas sdo seguras e fidveis. Uma
ligagédo inadequada podera provocar danos ao Gerador ou incéndio.

APERIGO!

O Gerador NAO é um carregador de bateria e ndo pode ser usado para isso, pois nio esta equipado com
nenhum sistema de controle e prote¢cio para a corrente fornecida.

O uso como carregador de bateria NAO E PERMITIDO E PROIBIDO PELO FABRICANTE, é perigoso e pode dani-
ficar a bateria, o gerador, em caso de incéndio pode causar ferimentos graves.

Pag. 82 Manual de Uso e Manutengdo - Instrugées
Traduzidas Rev.: 01, Data 02/11/2022




Circuito de aterramento do Gerador

Para evitar choques elétricos provocados por equipamentos elétricas de péssima qualidade ou pelo uso errado da
eletricidade, o Gerador deve ser aterrado com um condutor isolado de boa qualidade.

Y

Terminal de aterramento

AAVISO!

Certificar-se de que o painel de controlo, a tomada de ar e o lado inferior do inversor arrefegam e que n&o estejam

presentes impurezas, lodo e agua. Em caso de bloqueio da ventilagdo de arrefecimento, podera ocorrer um dano ao
motor, ao inversor ou ao alternador.

Nao empilhar o Gerador com outros objetos em caso de deslocamento, desativagédo ou funcionamento da unidade.

Isso podera provocar danos ao Gerador e comprometer a seguranga da propriedade caso o Gerador apresente
vazamentos.
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2 POSICAO DAS ETIQUETAS IMPORTANTES

AATEN(;AO!

Ler atentamente as seguintes tabelas antes de utilizar esta maquina.
CONSELHO: Manter ou substituir as etiquetas de instrugao e seguranga, caso seja necessario.

® Read the owner’'s manual and all labels before operating
® Only operate in well-ventilated areas. Exhaust gas contains poisonous carbon monoxide.
® Check for spilled fuel or fuel leaks.

® Stop engine before refueling.
@— ® Do notoperate near Hammable materials.,
® Electrocution can occur it generator is used Inrain. snow,or near water, Keep this unit dry at all times
® Electrocution or property damage can occur Do notconnect this generatorto any building's electrical
system unless anisolation switch has been installed by alicensed electrician. Refer to the owner's manual
@ When operating the generator:
Never place a partition or other barrier around the generator
Do not cover the generator with a box.
Do not place any objects on the generator,
Turn the fuel tank cap air vent knob to" OFF"after the engine has completely cooled down.

\.
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3 DESCRIGAO
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Pos.

Denominagao

Pega de transporte

Manipulo de escape de ar na tampa do tanque de combustivel

Tampa do tanque de combustivel

Painel de controlo

Arranque por enrolamento

Tampa de abastecimento de d6leo
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Tomada de ar

Silenciador

3.1 Painel de controlo
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Pos. | Denominagao

Interruptor Geral

Indicador do 6leo

Indicador de Sobrecarga

Indicador piloto AC

Interruptor AC/DC (AC Corrente alternada, DC Corrente continua)
AC Reset

ESC (Controlo inteligente do motor)

Tomada AC

Conexdes (+/-) DC

Terminal de aterramento

O OIN OO~ WIN =

-
o

4 CONTROLO DAS FUNCOES

4.1 Valvula do combustivel

A valvula do combustivel controla o fluxo de combustivel do tanque ao carburador. Certificar-se de deixar a alavanca em
«OFF» apés a paragem do motor.

4.2 Alavanca de arranque

A alavanca de arranque serve para fornecer uma mistura de combustivel enriquecido quando efetua-se o arranque de
um motor frio. Colocar lentamente a alavanca de arranque na posi¢cdo "ABERTO" apés efetuar o arranque do motor.

CONSELHO: O arrancador nao é necessario para efetuar o arranque de um motor quente.

4.3 Indicador 6leo (vermelho)

Quando o nivel do 6leo ficar abaixo do minimo, acenderé o indicador (1) e o motor ir4 parar automaticamente.
Caso nao seja restabelecido o nivel do dleo, o motor nao ira arrancar.
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CONSELHO: Caso o motor fique bloqueado ou nao efetue o arranque, posicionar o interruptor do motor em "ON" e
efetuar o arranque com puxao. Caso o indicador do dleo apresente intermiténcia por alguns segundos, significa que o
6leo do motor é insuficiente. Acrescentar 6leo e efetuar o arranque novamente.

4.4 Indicador de sobrecarga (vermelho)

O indicador de sobrecarga (2) acende quando é detectada a sobrecarga de um dispositivo elétrico ligado, a central do
inversor se sobreaquece ou a tensio de saida AC aumenta. Entao, a protecdo AC sera ativada, interrompendo a
geracao de energia para proteger o Gerador e os eventuais dispositivos elétricos ligados. O indicador piloto AC (verde)
desliga e o indicador de sobrecarga (vermelho) permanece acesso, mas 0 motor no para.
Quando acende o indicador de sobrecarga e a produgao de energia elétrica para, proceder da seguinte maneira:

1. Desligar todos os dispositivos elétricos conectados e parar o motor.

2. Reduzir a poténcia total dos dispositivos elétricos ligados dentro do intervalo da poténcia nominal.

3. Verificar se ndo ha obstrugdes na entrada de ar de arrefecimento e em torno da unidade de controlo, caso se

verifiquem obstrugdes, remové-las.
4. Apo6s efetuar o controlo, efetuar o arranque do motor.

Conselho: O indicador de sobrecarga pode acender por alguns segundos no inicio, quando sao utilizados dispositivos
elétricos que requerem uma grande corrente de arranque, como por exemplo um compressor ou uma bomba de imerséo.
Todavia, nao se trata de um mau funcionamento.

4.5 Indicador piloto AC (verde)

OVER ouT
~LOAD, e PUT

O indicador piloto AC (3) acende quando o motor arranca e produz poténcia.
4.6 Protecdao DC

4.7 Interruptor Geral

(1) - On: Efetuar o arranque do Gerador

(2) - Off: Parar Gerador
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4.8 Interruptor Inteligente (C)

A fungéo inteligente, se ativada (interruptor em 1 “ON”), permite que o motor funcione no
minimo, com um consumo de combustivel reduzido, em condi¢gdes de auséncia ou pouca
carga; ao aumentar a carga, aumentam também as rotagées do motor, para fornecer mais

poténcia.

Com a fungao inteligente desativada (interruptor em 0 “OFF”), o motor permanece sempre a
funcionar com a rotagdo maxima, para fornecer imediatamente a maxima poténcia. Esta
fungdo é util quando deve efetuar o arranque das ferramentas elétricas com grandes

absorgdes no arranque.

4.9 Tampa do tanque de combustivel

Remover a tampa do tanque do combustivel girando-o em sentido anti-horario.

4.10 Manipulo de escape de ar na tampa do tanque de combustivel

A tampa do tanque do combustivel (2) possui um manipulo de escape de ar
para (1) parar o fluxo de combustivel.

O manipulo de escape de ar deve estar posicionado em "ON". Isso permitira
que o combustivel flua para o carburador e que o motor funcione.

Quando o motor nédo é usado, girar o manipulo de escape de ar em "OFF"
para parar o fluxo de combustivel.

411 Terminal de aterramento

Terminal de aterramento (1)

AATENQAO!

Ligar exclusivamente caso seja utilizado o Gerador ligado a rede em corrente
alternada a 220 V.
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5 PREPARAGAO

5.1 Combustivel

AATENQAO!

O combustivel é altamente inflamavel e venenoso. Ler com atengdo as "INFORMAGOES DE SEGURANGA” com
atencgao antes do abastecimento.

* Nao abastecer excessivamente o tanque de combustivel, caso contrario podera vazar quando o
combustivel se aquece e expande.
* Apo6s abastecer o tanque de combustivel, certificar-se de que a tampa do tanque de combustivel

esteja bem fechada. @,
AAVISO!

» Limpar imediatamente o combustivel que vazar com um pano macio, limpo e seco, pois o combustivel pode deteriorar
as superficies pintadas ou as partes em plastico.

« Utilizar somente gasolina sem chumbo. O uso de gasolina com chumbo provoca graves danos as partes internas do
motor.

5.2 Abastecimento Combustivel

AATENQAO!

O combustivel é altamente inflamavel e venenoso. Ler com atengio as "INFORMAGOES DE SEGURANGA” antes
do abastecimento.

* Nao abastecer excessivamente o tanque de combustivel, caso contrario podera vazar quando o combustivel se
aquece e expande.
* Apos abastecer o tanque de combustivel, certificar-se de que a tampa do tanque de combustivel esteja bem fechada

AATEN(;AO!

+ Limpar imediatamente o combustivel que vazar com um pano macio, limpo e seco, pois o combustivel pode
deteriorar as superficies pintadas ou as partes em plastico.

« Utilizar somente gasolina sem chumbo. O uso de gasolina com chumbo provoca graves danos as partes
internas do motor.

A AVISO!

Para efetuar o abastecimento, remover a tampa do tanque de combustivel e encher o
tanque até o nivel vermelho (D).

Combustivel recomendado: Gasolina sem chumbo
Capacidade do tanque de combustivel: Total: 2.5L

5.3 Oleo motor

AATENQAO!

O Gerador é enviado sem 6leo motor. Nao efetuar o arranque do motor até quando nao estiver abastecido com
uma quantidade suficiente de 6leo motor.

- Posicionar o Gerador em uma superficie plana.
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- Remover os parafusos (1) e, entéo, remover a tampa (2).

- Remover a tampa de abastecimento de dleo (3).

- Abastecer a quantidade especificada do 6leo motor recomendado, montar novamente a tampa do 6leo (3).
- Montar novamente a tampa (2), apertar o parafuso (1).

Oleo motor recomendado: SAE SJ 15W-40

Grau do oleo motor | Tipo API Service SE ou superior
recomendado:

Quantidade de 6leo motor: 0.31L

5.4 VERIFICAR ANTES DO USO

AAVISO!

* Antes de ligar o Gerador, verificar se estda completamente inteiro, caso esteja danificado, € necessario repara-lo antes
de coloca-lo para funcionar, os componentes vitais podem comecar a se deteriorar rapida e inesperadamente, até
mesmo quando o Gerador nao é utilizado.

A verificagao da condicdo de um Gerador é de responsabilidade do proprietario.

Os controlos antes da utilizagdo devem ser efetuados sempre que o Gerador € utilizado.

Antes da utilizagéo, verificar o nivel do Combustivel (ver o par. 5.2), se necessario, abastecer.

Antes da utilizagao, verificar o nivel do Oleo motor (ver o par. 5.3), se necessario, abastecer.

Antes do uso, verificar se o Gerador ndo apresenta vazamentos de 6leo.

Em caso de anomalias ndo descritas no seguinte manual, contatar uma oficina autorizada.

6 FUNCIONAMENTO

AATENC}AO!

Nunca acionar o motor num local fechado, pois as emissdes dos gases de escape podem provocar a perda de

consciéncia e até mesmo a morte em breve tempo. Fazer o motor funcionar em uma area bem ventilada.

* Antes que o Gerador seja ligado, nao ligar nenhum dispositivo elétrico.

* O Gerador ¢é enviado sem 6leo motor, ndo ligar o motor até quando nao estiver abastecido com a quantidade indicada
(ver o par. 5.3).

* Nao inclinar o Gerador quando abastecer o motor com d6leo, pois pode provocar um abastecimento excessivo e
danificar o motor.

» O Gerador pode ser utilizado com a carga nominal em saida em condigbes atmosféricas padrao:

- Temperatura ambiente: 25°C
- Pressao barométrica: 100kPa
- Humidade relativa: 30%.

* A poténcia do Gerador varia de acordo com a mudanga de temperatura, da altitude (presséo do ar mais baixa em alta
altitude) e da humidade.

* A poténcia do gerador reduz-se quando a temperatura, a humidade e a altitude sdo superiores as condi¢des
atmosféricas standard.

* A carga deve ser reduzida quando é utilizado em espagos restritos, pois o arrefecimento do Gerador podera ser
afetado.

6.1 Arranque do motor

1- Posicionar o manipulo de escape em “On” (1)

2- Girar a torneira do combustivel (2) até a posicéo A;
3- Deslocar a alavanca do Starter (3) até a posicéo B;

O Gerador esta pronto para ser ligado.
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AAVISO!

Antes de ligar o Gerador com o motor quente, a alavanca do starter deve permanecer na posi¢do “OPEN” (ABERTO).

4- Puxar lentamente a pega (2) de arranque por enrolamento até que esteja engatada, depois puxa-la rapidamente
para ligar o motor.

AATEN(;AO!

Segurar bem firme a pega de transporte (1) para evitar que o Gerador caia caso seja puxado o arranque por
enrolamento.

5- Apés alguns minutos de funcionamento do motor, recolocar a alavanca do starter na posicdo ABERTO.

Arranque do motor

AAVISO'

Antes de ligar o motor do Gerador, desligar todos os dispositivos elétricos conectados.
- Deixar o interruptor do Gerador na posi¢ao “OFF” (ver o par. 4.7).
- Girar a torneira do combustivel até a posi¢do "0" FECHADO. O

O circuito de acendimento estd desligado, o combustivel esta fechado.

- Depois que o motor estiver completamente arrefecido, girar o manipulo de escape do ar
até "OFF" - 1

6.3 Ligacao em corrente alternada (AC)

AATENC}AO'

Certificar-se de que todos os dispositivos elétricos estejam desligados antes de conecta-los ao Gerador.

- Certificar-se de que todos os dispositivos elétricos, incluindo os cabos e o conectores tipo ficha, estejam em
boas condi¢des antes de liga-los ao Gerador.

- Certificar-se de que a carga total esta incluida na poténcia nominal do Gerador.

- Certificar-se de que a corrente de carga da tomada esteja incluida na corrente nominal da tomada.

NOTA: caso o Gerador esteja ligado a rede em corrente alternada a 220 V, até o Gerador deve ser aterrado
através do terminal de Aterramento (ver o par. 4.11).
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AATENQAO!

Quando sao utilizadas as ferramentas a 12 V, o interruptor inteligente “ESC” (ver o par. 4.8) deve estar
taxativamente na posigao 1 “ON”).

6.4 Campo de aplicagido

AATENCAO!

Quando é utilizado o Gerador, certificar-se de que a carga total esta incluida na poténcia nominal do Gerador.
Caso contrario, podem ocorrer danos ao Gerador.

- = [ -
- -~y || e
-~ : = = =
A — |
Fator de poténcia 1 0.8-0.95 0.4-0.75 (Eficiéncia 0,85) : '
kW <=| 000W <=800W <=400W Tensao nominal 12V

AATENQAO!

¢ A poténcia de aplicagao indica quando cada dispositivo é usado sozinho.

EXEMPLO:
Poténcia nominal em saida do Gerador 1.000 w
Frequéncia Fator de poténcia
1,0 <=.000W
AC
0,8 <= 800W
DC -—-- 700W(12Vx58.3A)

A ATENGAO!

O indicador de sobrecarga (2) acende quando a poténcia total supera os
dados de placa (ver o cap. 10).

AATENQAO!

- Nao sobrecarregar, a carga total de todos os equipamentos elétricos ligados ndao deve superar os dados de
placa do Gerador. Uma sobrecarga danifica o Gerador.

- Quando sao alimentados equipamentos de precisao, controladores eletronicos, PC, computadores
eletrénicos, equipamentos baseados em microcomputadores ou carregadores de bateria, manter o Gerador a
uma distancia suficiente para evitar interferéncias elétricas. Certificar-se também de que as frequéncias
emitidas pelo Gerador nao interfiram com outros dispositivos elétricos e eletronicos situados nas
proximidades do mesmo.

- Se o Gerador deve alimentar equipamentos médicos, é necessario consultar primeiro o fabricante ou um
profissional do sector médico.

- Alguns equipamentos elétricos ou motores elétricos genéricos possuem correntes de arranque elevadas e,
entdo, ndo podem ser utilizados, até mesmo caso estejam incluidos nos intervalos de alimentagao indicados
na tabela anterior. Consultar a fabricante do equipamento para maiores recomendacgoes.
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7 MANUTENGAO

AATENQAO!

- Antes de realizar qualquer operagao de manutengéao ordinaria, desligar o Gerador.
- Todas as operagdes de manutengao nao contempladas neste manual de uso e manutencao devem ser
realizadas nos centros de assisténcia autorizados.

jt As operagdes de manutengao ordinaria podem ser realizadas pelos operadores.

AATEN(}AO'

O motor deve ser submetido a uma manutengao adequada para garantir um funcionamento seguro,
econdémico e sem problemas, e também ecolégico.

Para manter o motor a gasolina em boas condi¢oes de funcionamento, deve ser submetido a uma
manutengio periddica. E necessario seguir atentamente o seguinte programa de manutengio e os
procedimentos de inspe¢ao de rotina:

Frequéncia Primeiro més ou|Sucessivamente, |A cada ano ou 4
Sempre primeiras 20 horas|a cada 3 meses |[cada 100 horas
Componente de funcionamento |ou a cada 50 de funcionamento
horas de
funcionamento
) Controlo - Recarga v
Oleo do motor Substituicao vz v
Controlo v
Filtro de ar Limpeza vz
Substituicao v
Vela de ignicao Controlo-regulacao v
Substituicdo A cada ano ou a cada 250 horas de funcionamento
Protetor de faiscas Limpeza
Funcionamento ao Controlo-regulacao v
minimo (se
fornecido) *
Tampa e filtro de Limpeza v
combustivel *
Tubo do combustivel Controlo A cada 2 anos (trocar, se necessario)
* Estes componentes devem ser mantidos e consertados pelo nosso revendedor autorizado.

AATENQAO!

Parar o motor antes de proceder com a manutencgao. Colocar o motor sobre uma superficie plana e remover a
tampa da vela para impedir o arranque do motor.

Nao acionar o motor num ambiente pouco ventilado ou num outro local fechado. Certificar-se de que seja
mantida uma boa ventilagao na area de trabalho. O escape do motor pode conter CO venenoso, a inalagao pode
provocar choque, perda de consciéncia e até mesmo a morte

AATENQAO'

Caso o motor a gasolina funcione geralmente a temperaturas elevadas ou com cargas pesadas, trocar o 6leo
a cada 25 horas.

- Caso o motor funcione frequentemente em condi¢gdes nas quais ha muita poeira ou em outras circunstancias
graves, limpar o elemento filtrante do ar a cada 10 horas. Se necessario, substituir o elemento filtrante do ar a
cada 25 horas.

- Respeitar os periodos de manutengao indicados.

- Caso o prazo previsto para a manutengao do motor nao seja observado, providenciar o quanto antes.

N
TI 'I‘; OFICINA AUTORIZADA

E a oficina indicada pelos nossos revendedores, autorizada a realizar operagdes de reparagdo dos produtos.
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7.1 Inspecdo da vela

AATEN(;AO!

A vela é um componente importante do motor e deve ser controlada periodicamente.

1. Remover a cobertura (1), remover a tampa da vela (2); utilizando
a chave fornecida com o Gerador, desaparafusar a vela girando
em sentido anti-horario.

2. Verificar se ndo ha residuos de carbono e, eventualmente,
remové-los com o auxilio de uma escova de aco.

3. Verificar se a candela corresponde com o modelo indicado: vela
standard ASRTC

4. Com o auxilio de um calibrador, verificar a distancia entre os elétrodos: 0,6-0,8 mm.
5. Remontar a vela com um binario de 12,5 Nm

6. Remontar a tampa da vela (2) e a cobertura (1). v

Regulagao carburador

7.2
AATEN(;AO!

O carburador é um componente importante do motor, a sua manutencgao e regulagao deve ser efetuada por um
centro de assisténcia autorizado.

7.3 Substituicdo do 6leo do motor

AATEN(}AO!

< Evitar descarregar o 6leo do motor apés a paragem do motor. O 6leo estara quente e devera ser manuseado
com cuidado para evitar queimaduras.
¢ Para a substituicdo do 6leo, consultar o Paragrafo 5.3.

AATEN(;AO!

Nao inclinar o gerador quando efetuar o abastecimento com éleo do motor. Isso podera provocar um
abastecimento excessivo e danos ao motor.

7.4 Filtro de ar

- Posicionar o Gerador em uma superficie plana.

- Remover os parafusos (1) e, entéo, remover a tampa (2).

- Remover a tampa do filtro (3).

- Remover o filtro (3).

- Lavar o elemento em esponja utilizando sab&o neutro e seca-lo.

- Lubrificar o elemento em esponja e eliminar o éleo em excesso.
O elemento em esponja deve ser humedecido, mas nao devera
gotejar.

AATEN(}AO!

Nao torcer o elemento em esponja durante esta operacao.

- Inserir o elemento em esponja no corpo do filtro de ar,
certificando-se de que a superficie de retengao do elemento em
esponja faga aderir o filtro do ar, para que ndo ocorra
vazamento de ar.

AATEN(}AO!

O motor nunca devera funcionar sem o elemento em esponja; podera provocar um
desgaste excessivo do pistao e do cilindro.

- Remontar a tampa do corpo do filtro (3) do ar na sua posigéo original.
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- Remontar a tampa (2) e apertar o parafuso (1.

7.5 Blindagem do silenciador e do protetor de faiscas

AATENQZ\O!

O motor e o silenciador estardao muito quentes apoés o funcionamento do motor. Evitar tocar o motor e o
silenciador, quando ainda estiverem quentes, com qualquer parte do corpo ou com a roupa durante a inspegao
ou a reparagao.

- Remover os parafusos (1) e, entéo, remover a tampa (2).

- Soltar o parafusos (3), remover a faixa metélica do silenciador (4).

- Remover a tampa do silenciador (5).

- Limpar eventuais depésitos de carbono presentes no silenciador com uma escova metalica.

AATENQZ\O!

Durante a limpeza, utilizar delicadamente a escova metalica para evitar danificar o silenciador.

- Caso o silenciador esteja danificado, substitui-lo.
- Remontar o silenciador (5), a faixa metélica (4), a tampa (2) e os parafusos (D).

Filtro do tanque de combustivel

7.6
A ATENGAO!

Nunca utilizar gasolina quando fumar ou nas proximidades de uma chama livre.

- Remover a tampa do tanque de combustivel e o filtro.
- Limpar o filtro com gasolina e remonta-lo.
- Fechar novamente a tampa do tanque de combustivel.

AATEN(;AO!

Certificar-se de que a tampa do tanque de combustivel esteja bem fechado.
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8 CONSERVAGAO

AAVISO!

Caso a maquina nao seja utilizada por um longo periodo, serdo necessarios alguns procedimentos para protegé-
la contra a deterioragao.

8.1 Descarga do combustivel

- Girar a torneira do combustivel até a posi¢do "0" FECHADA.

- Remover a tampa do tanque de combustivel e o filtro. Extrair o combustivel do reservatério,
colocando-o num recipiente de gasolina homologado. Entdo, remontar a tampa do tanque de
combustivel.

AATENQAO!

O combustivel é altamente inflamavel e venenoso, limpar imediatamente o combustivel que
vazar com um pano macio, limpo e seco, pois o combustivel pode deteriorar as superficies
pintadas ou as partes em plastico.

AAVISO!

Ligar o motor e deixa-lo funcionar até quando acabar o combustivel residual, ndo ligar dispositivos elétricos, a
operacao devera ser efetuada sem qualquer equipamento ligado a maquina. A duragao do funcionamento da
maquina sem qualquer equipamento ligado depende do combustivel residual no reservatério.

AAVISO!

Limpar o lado externo do Gerador, conservar em um local seco, bem ventilado e protegido.

9 RESOLUGAO DOS PROBLEMAS

AATENQAO!

Todas as intervengdes de manutengao extraordinaria tém de ser executadas por um técnico de manutengao
mecanica experiente.

PROBLEMA CAUSA SOLUGAO
O motor ndo arranca. - Combustivel ausente no tanque. - Abastecer o tanque de combustivel.
- Combustivel presente no tanque. - Verificar a posigao da valvula de ventilagdo na
tampa do tanque (ver par. 4.9)
Verificar a posi¢ao da torneira de combustivel (ver
par. 4.1).
Carburador obstruido. Levar o Gerador para um Centro de Assisténcia
Autorizado da Fabricante.
Nivel do 6leo motor baixo | Falta dleo. Abastecer o motor com 6éleo (ver par. 5.2).
(acende o indicador)
Mau funcionamento - Vela suja ou molhada. - Limpar e secar a vela (ver par. 7.1).
elétrico/mecanico. - Sistema de ligagéo defeituoso. - Levar o Gerador para um Centro de Assisténcia
Autorizado da Fabricante.
O Gerador nao produz - Dispositivo de seguranga (protegédo | - Colocar a protegdo DC em "ON".
energia. DC) em "OFF".
- O indicador piloto AC (verde) - Desligar o motor e liga-lo novamente.
desliga-se.
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10 ESPECIFICAGOES TECNICAS

Modelo TkW

Tipo Inversor silenciado
Frequéncia nominal (Hz) 50/60
Tensao nominal (V) 110/120/220/230/240
Poténcia de saida nominal (kW) 1,0
Fator de poténcia 1
Capacidade do tanque de combustivel (L) 25

Gerador Qualidade da saida CA 1S08528 G2
Tensao de carga (DC) (V) 12
Corrente de carga (DC) (A) 58.3
Poténcia (DC) (W) 700
Protecao de sobrecarga (DC) Protecédo sem fusiveis
Motor R60-i

Monocilindrico, 4 tempos, arrefecimento a ar

Tipo de motor forgado, OHV
Cilindrada (cc) 60

Motor Tipo de combustivel Gasolina sem chumbo
Tempo de funcionamento continuo (a poténcia
nominal) (h) 4
Capacidade de dleo (L) 0,31
N. modelo vela ASRTC
Modalidade de arranque Arranque por enrolamento

Gerador Comprimento x largura x altura (mm) 380%240x420
Peso liquido (kg) 13

11 DESMANTELAMENTO E ELIMINAGAO DOS COMPONENTES

11.1 Eliminacdo dos materiais gastos

A maquina, apos a instalagao e em seu funcionamento normal, ndo envolve riscos de contaminagao ambiental,
mas durante todo o periodo de uso sdao produzidos alguns tipos de residuos ou materiais exaustos em
condigoes particulares (por exemplo, a graxa de lubrificagdo das partes mecénicas).

Para a eliminagao destes materiais existem, em cada pais, nhormas especificas para a salvaguarda do meio
ambiente. O cliente deve ter conhecimento das leis em matéria de residuos poluentes vigentes no préprio pais e
operar de modo a cumprir as exigéncias legais; devem ser, ademais, respeitadas as indicagoes referidas nas
fichas técnicas e de seguranga dos produtos utilizados, que podem ser solicitadas junto aos respetivos
fabricantes.

AATENQAO!

Respeitar a legislagdo em vigor sobre a eliminagdo de 6leos minerais ou graxas usadas para
lubrificagao/manutencgao.

AATEN(;AO!

Mais informagdes sobre os modos de eliminagdo de 6leos e outras substdncias podem ser encontradas nas
respetivas fichas técnicas e de seguranca.
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A eliminagdo dos residuos téxicos durante as fases de recolha, transporte, tratamento (operagées de
transformagao necessarias para a recuperagido), assim como o armazenamento e a descarga a terra sao
atividades de interesse publico sujeitas a observancia dos seguintes principios gerais:
a) Deve-se evitar qualquer dano ou perigo para a saude, ou seja, devem ser garantidas a integridade
e seguranga, individual e coletivamente.

b) Devem ser observados os preceitos higiénicos e sanitarios, e evitados quaisquer riscos de
poluicdo do ar, agua, solo e sub-solo.
Deve ser promovido o respeito de critérios e métodos econoémicos e eficientes, a implantagdao de sistemas de
recuperacio e reciclagem de materiais e energia.

11.2 Indicagoes relativas aos residuos especiais

Por residuos especiais entendem-se os detritos gerados por processos industriais e os materiais provenientes
da demolicao de equipamentos e maquinarias deteriorados e obsoletos.

Os produtores de residuos especiais, e também téxicos e nocivos, sao inteiramente responsaveis pela sua
eliminagao, direta ou através de 6rgdos autorizados; os residuos podem também ser entregues a sujeitos
autorizados que administram o servigo publico, prévia celebragao de um acordo especifico.

Cada Pais/Municipio é obrigado a fornecer a sua Regiao todas as informagdes disponiveis sobre a eliminagao de
residuos no seu territério.

AATENQAO!

A eliminagdo abusiva de residuos pode implicar a aplicagdo das san¢des administrativas previstas pela
normativa vigente.

AATEN(;I?\O!

De acordo com a Diretiva “REEE” 2012/19/UE, se o componente/produto adquirido estiver marcado com o
seguinte simbolo do caixote de lixo barrado, significa que o produto no fim da sua vida util deve ser recolhido
separadamente dos outros residuos.

A recolha diferenciada do presente componente/produto que alcangou o fim da sua vida util é

organizada e administrada pelo Fabricante. O utilizador que queira eliminar este equipamento deve, ﬁ
portanto, contactar o fabricante e seguir o sistema que ele adotou para permitir a recolha separada do —
equipamento que chegou ao fim da vida atil. Uma recolha diferenciada adequada e o sucessivo

encaminhamento do equipamento desativado a processos de tratamento e eliminagao

ambientalmente compativeis contribuem para evitar possiveis efeitos negativos sobre o meio

ambiente e a saude, para além de facilitar a reutilizagdo e a reciclagem dos materiais que compéem o

equipamento. A eliminagdo abusiva ndo em conforme com os requisitos especificados envolve a

aplicacao das sangdes previstas pela normativa vigente localmente.
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EAN G

>ag euxapioToUpe TTou €mAEEaTe pia MevvhTpia Campagnola Tng RATO.

AuTé TO €yXeIPidIO TTEPIEXEI TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TOV TPOTTO XPAONG Tou. AIaBACTE TO TIPOCEKTIKA TTPIV aTTd TN XPRoN.
H aoc@aAAg kKal owaTr epyadia PuTropei va aag Bondnoel va €xeTe Ta KAAUTEPA ATTOTEAETUATA.

OAeg o1 TTANpo@opieg TTOU TTEPIEXOVTAI O auTh TN dnuoaicuan BagifovTal GTIS MO TTPOCEATEG TTANPOPOPIES TTPOIOGVTOG
TToU ATAV OIOBECIPES TN OTIYUA TNG EKTUTTWONG. Ta TrepleXOUEVa auTtoU TOU €yxeIpIdiou evOEXETAI va dlagEpouv atod Ta
TTPaYMaTIKG Hépn Adyw avabewprioewv Kal GAAwY aAAaywv.

H etaipeia pag diatnpei 10 dikaiwpa va kdvel allayég avd Taca OTIYPR XwpPIiG TTPoEIdoTroinan Kal Xwpig Kapia
uttoxpéwarn. Kavéva pépog autng Tng dnuoacicuong dev PTTopEi va avatrapaxBei Xxwpig Tn ypatrTi adeia TnG ETAIPEIAG Pag.

AuTd TO eyXeIpidIo TTPETTEI va BewpeiTal povIo PEPOG TNG MevvhTpIag Kal TTPETTEl va ouvodeUel Tn MevvATpIa O€ TTEPITITWAN
MeTaTTWANCNG.

MPOEIAOMNOIHZEIZ AZDAAEIAZ

Aemonomzm

H mpoowTik) cag ac@dAsia kal n ac@dAsia Tng Treplouciag oag kal Twv GAAwv gival TTOAU onuavTikr. AloBdoTe
TIPOCEKTIKA Ta uNvUPATA TTOU TTPoNyouUvTal Tou GUUBOAoU.

AKINAYNOZ!

Yméapxel kivouvog OANATOY A coBapol TPAYMATIZMOY edv dev akoAouBnBoUv o1 odnyieg.

AI‘IPOEIAOI‘IOIHZH!
Ymapxel kivouvog OANATOY A coBapol TPAYMATIZMOY egdv dev Tnpndoulv ol 0dnyieg.

Anpozoxm

Ymapxel kivouvog TPAYMATIZMOY egdv dev TnpnBoulv o1 0dnyieg.

EIAOMOIHZH!
H yevviTpia ) GAAa TTpoidvTa PTTOPEi va KaTaoTpa®ouv edv dev akoAouBnBouv ol odnyieg.
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1 OAHIIEZ AZQAAEIAZ

AlofdoTe kal KATAvonoTE aUTO TO eyXeIpidlo XpAoTtn TTpiv Béoete ae Asitoupyia Tn MevvATpia. H yvwon twv diadikagiwyv
aoc@aloug Asitoupyiag Tng MevvATpiag Ba oag BonBrioel va atro@uyeTe TOavéd aTtuxAuaTa.

Mn Tnv XPNOIUOTTOIEITE OE ECWTEPIKOUG Mnv Tnv xpnoiPoTrolEiTe TTapouaia
XWPOUG. uypaaoiag.

KpatnoTe Tnv TouAdyiotov 1 m pakpid atmmo
eUQAEKTA UAIKG.

2BAO0TE TOV KIVATAPA TTPIV TOV
avepodiaouo.

AEIAOI‘IOIHZH!

20vdeon o€ OIKIOKH TTapox pEUUATOG.
Edv n MevvATpia TTpoKeITal va cuvOeBei a€ OIKIAKK TTapoxr PEUMUATOG, N oUvOEDN TTPETTEI VA YivEl aTTO eTTAYYEAUATIO
NAEKTPOASGYO 1] GAAO ATOMO HE ETTAPKEIG NAEKTPOAOYIKEG OEEIOTNTEG.

Ortav 1a popTia guvdéovTal otn MevvnATPIa, EAEYETE TTPOOEKTIKA €AV Ol NAEKTPIKEG CUVOEDEIG gival AOQAAEIG KAl AEIOTTIOTEG.
H akaTdAAnAn alvdeon ptropei va mpokaAéoel {nuid otn MevvATpia ) TTUupKayid.

AKINAYNOZ!

H l'evvATpia AEN gival opTIOTAG HTTATAPIWYV KAl BEV UTTOPEI VA XPNOIMOTTOINOEI WG POPTIOTHS KABWG dev
S100éT€l CUOTNHA EAEYXOU KAl TTPOCTACING YIO TRV XOpNnyoUuevn Tdon peUUATOG.

H xpARon wg @optioTh ymatapiwv AEN ENITPENETAI KAI ANATOPEYETAI PHTA AMNMO TON KATAZKEYAZTH,
KOOWG UTTAPXEI EKTETANEVOG KiVOUVOG KATACTPOPNG TNG HITATAPING KAl TG YEVVATPIAG. L€ TTEPITITWON
TPOKANONG TTUPKAYIAS EYKUMOVEI coBapOg KivBuvog TPAaUHaTIoHOU.
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KokAwpa yeiwong tng MevvATpiag

MNa tnv amo@uyf NAEKTPOTTANEIOG atTd KAKEG NAEKTPIKEG OUOKEUEG I AKATAAANAN XPAON TOU NAEKTPIKOU PEUMATOG, N
[evvATPIa TTPETTEN VA €ival YEIWMEVN UE KAAAG TTOIOTNTAG JOVWUEVO aywYyo.

Y

I
AkpodEéKTNG YeiwoNng

AEIAOI‘IOIHZH!

BepaiwBeite 611 0 TTivakag eAEyXou, N EI0aywyr aEpa Kal TO KATW PEPOG TOU PETATPOTTED £XOUV KPUWOEI KAAA Kal OTI &gV
uTTapXEl Bpwiid, AdoTrn Kal vepd. To PTTAOKApPIoHA TOU agpaywyol Yugng utropei va TTpokaAéoel {nuId oTov KIvNThpa,
TOV YETATPOTTED ) TOV EVAAAGKTN.

Mnv oToifdadete Tn MevvnTpIa pe AAAa avTIKEigeva KATd TN JETaKivNon, TV atToBrikeuon f Tn Asitoupyia TnG Hovadag.
AuTté ptropei va rpokaAéoel Cnuid otn MevvATpia i} va BEéoel o€ Kivouvo TNV ao@AAEla TwV EyKATOOTACEWY, av n FevvATpia
TTapoucidoel diappor).
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2 OEZH TQN ZHMANTIKQN ETIKETQN

Anpozoxm

Mpiv XpNOIMOTTOINOCETE AUTO TO UNXAVNHA, SI0BACTE TTIPOCEKTIKA TOUG TTAPAKATW TTiVAKEG.
ZYMBOYAH: AiatnpAoTe | AVTIKATAOTAOTE TIG 0BNYieg Kal TIG ETIKETEG AO@AAEiag OTTWG aTraITeiTal.

® Read the owner's manual and all labels before operating
® Only operate in well-ventilated areas. Exhaust gas contains poisonous carbon monoxide.
® Check for spilled fuel or fuel leaks.

® Stop engine before refueling.
@7 ® Do notoperate near Hammable materials.,
® Electrocution can occur if generator s used inrain, snow,or near water, Keep this unit dry at all times
@ Electrocution or property damage can occur Do notconnect this generator to any building’s electrical
system unless an isolation switch has been installed by alicensed electrician. Refer to the owner's manual
@ When operating the generator:
Never place a partition or other barrier around the generator
Do not cover the generator with a box.
Do not place any objects on the generator,
Turn the fuel tank cap air vent knob to"OFF"after the engine has completely cooled down.

\.
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©éon | Ovopacia

—

AIOKOTITNG

lNuaAi emBewpnong Aadiou

‘Evdeitn utTEpQOPTWONG

MAotikr Auxvia AC

AlakémTng AC / DC (evaAAaoaduevo petpa AC, DC cuvexég
peupa)

Emavagopd AC

ESC (E¢utrvog éAeyxog KivnTAPQ)
MpiCa AC

2uvodéoelg (+/-) DC

AKpPOdEKTNG yeiwang

O NOO| O | AhWOWIN

-
o

4 EAEMXOXz TQN AEITOYPTIQN
41 BoaABida kaucigou

H BaABida kauoipyou gAéyxel Tn pon Tou kauaipyou atrd 1o pefepBoudp oTo KapuTTipatép. PpovTioTe va ETTAVAPEPETE TO
MoxAS oto «OFF» agou oTapaTthoEeTe TOV KIVATHPA.

4.2 MoxA6g ekkivhong

O poxAGG ekkivnong XpnoIYeUEl yia TNV TTapoxr VoG EPTTAOUTIOPEVOU PEiYUOTOG Kauaipou, oTav gival KpUuog Katd Tnv
ekkivnon. AQou TTdpel EUTTPOG O KIVNTAPAG, HETAKIVAOTE apyd 1o HoxAS TnG piag otn Béan « OPENy.
ZYMBOYAH: To TO0K 8¢V gival atrapaitnTo yia TNV €KKivnon evog (eaToU KIvnTrpa.

4.3 EvdeiKTIKA AuXvia AadioU (KOKKIVN)

Otav n oTddun Aadiou TTéoel KATw atTéd To EAAXIOTO, avapel n evBeIKTIKA Auxvia (1) Kal 0 KIVATAPAS OTAUATE auTopaTa.
Av dev atrokataoTaBei n oTdOun Aadiou, o KIVNTAPOG BEV ETTAVEKKIVEITAI.
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ZYMBOYAH: Edv o kivnTipag otaparrioel  8ev Eekivd, yupiaTte To 1aKOTTTN Tou KivnTrpa oTto «ON» Kal Tpapr&Te 10
oloTnua ekkivnong pe Tpdpnypa. Eav n evoeikTikr) Auyvia Aadiol avaBoofrvel yia Pepikd SeUTEPOAETTTA, onuaivel 0TI dev
UTTApXEl ETTaPKEG AGdI aTov KivnTApa. NpooBéoTe AAdI Kal ETTAVEKKIVIOTE.

4.4 EvdsakTIKA AuXvia utrep@OpTWONG (KOKKIVN)

OVER ouT

H evBeikTIkr Auxvia uTrep@dpTwong (2) avaBel 4Tav QVIXVEUTEN UTTEPQOPTWON UIAG OUVBESENEVNG NAEKTPIKAG GUCKEUNAC, N
povada eAéyyou peTaTpoTTéa uttepBepuaiveTal A n Tdon 66dou AC aufdveTal. Tn OUVEXEIQ, EVEPYOTTOIEITAI N
TPOoOoTATEUTIKA didTagn AC, SIGKOTITOVTAG TNV TTAPAYywWYr] EVEPYEIAG YIA va TTpoaTaTeloel Tn MevvATpIa Kal TUXOV
OUVOEDEUEVEG NAEKTPIKEG OUOKEUEG. H evdeIKTIKA Auxvia AC (TTpdaivn) ofrfvel Kal n Auxvia uttep@opTwong (KOKKIvN)
TTAPAPEVEI QVaPPEVn, aAAG O KIVNTHAPAG dEV OTAUATA.
Otav avdwyel n evoeIKTIKA Auxvia uTrep@OPTWONG Kal OTAUATHOEI N TTapaywyr) NAEKTPIKAG EVEPYEIAG, KAVTE TA €£ENG:

1. ATTevepyoTToINOTE OAEG TIG OUVOEDEUEVEG NAEKTPIKEG OUOKEUEG KAI OTAUATHOTE TOV KIVNTAPA.

2. MeliwoTe TN OUVOAIKN 1I0XU TWV CUVOEDEUEVWY NAEKTPIKWY CUCKEUWY EVTOG TOU EUPOUG TNG OVORAOTIKAG 1I0XUOG.

3. BePaiwbeite 611 dev UTTAPXOUV EUTTODIA GTNV €i0000 Aépa WYUENG Kal yupw atrd Tn Hovada eAEyxou, €AV UTTAPXOUV
EUTTOdIA, APaIPEDTE TA.
4. MeTtd ToV €AEYXO, ETTAVEKKIVAOTE TOV KIVNTAPA.

ZupBouAni: H evdeIkTIKr) Auxvia uttep@OpTWwOoNG YTTopei va avdayel yia Aiya OeuTEPOAETTTA OTNV ApPXT), OTAV XPNOIUOTIOIEITE
NAEKTPIKEG OUOKEUEG TTOU aTTaITOUV PeYGAo pelpa ekKivnong, OTTWG £vag CUNTTIECTAG | pia uttoBpuxia avtAia. QoTtdoo,
Oev TTPOKeITAl yia QUCAEIToUpYia.

4.5 ThiAoTikA Auyvia AC (TTpdoivn)

OVER ouT

H mAoTikA Auyvia AC (3) avaBel dTav o KIVATAPAS EEKIVA kal TTapayel IoU.

46 MMpoortareutiki didraén DC

4.7 AiakOTTTNG YEVVATPIONG

(1) - On: EkkivAoTe Tn MevvATpIa

(2) - Off: Z1don MevvATPIOg
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4.8 'E&umrvog diakottng (C)

H €€utrvn Acitoupyia, av gival evepyotroinuévn (81akOTTTNG 0T0 1 «ON») emITPETTEI OTOV
KIVNTAPQ va AEITOUPYEI OTO peAQVTI JE PEIWPEVN KATAVAAWON KAUOiuou, o€ OUVBNKES atTouaiog
| xapunAou @opTiou. KaBwg augdveral To QopTio, augdvovTal Kai ol OTPOPEG TOU KIVNTHPA, Yid
va TTapéXouV TTepIoadTeEPN 1I0XU.

Me tnv €Euttvn Aciroupyia atrevepyotroinuévn (SiokémTng oto 0 “OFF”), o kivnTrpag BpiokeTal
TTAVTA OTIG JEYIOTEG OTPOYEG YIA VA TTAPEXEI APNECWG TN MEYIOTN 1I0XU. AUTr N AsiToupyia gival
XPAOoIUN OTav TTPETTEl va BETETE O€ AciToupyia NAEKTPIKG epyaAEia e uwnAn atToppdPnaon Katd
TNV €KKivnon.

49 Tdama pefepfoudp Kauoipou

A@aipéaTe TNV TATTA TOU peCepPoudp KAUGIUOU TTEPIOTPEPOVTAG TNV APICTEPOCTPOPA.

410 KouprTri e§agpiopol oTnV TATTA TOU pedepBoudp Kauaidou
H 1éma Tou pedepPoudp kauaiuou (2) Siabétel TTépoAo e€agpiopod yia (1)
OTANOTACEI TN PO TOU KAUGIUOU.

To koupTri e€aepiopol TpéTTel va gival otn Béon «ON». Auté Ba emiTpéwel 0TO
KaUOIJO va pEEl OTO KAPUTTUPATEP KAl OTOV KIVATHPO VO AEITOUPYEI.

Otav o KIivnTpag dev XPNOIYOTIOIEITAl, YUPIOTE TO KOUUTTI £§aEPIOUOU OTO
«OFF» yia va oTauarroel n por} Tou KauaiJou.

411 AkpodEéKTNG yeiwong

AkpodékTng yeiwong @

Anpozoxm

ZuvdéeTal povo gdv xpnoipoTroigital n MevvATpIa TToU gival ouvdedepévn oTo SikTUO
AC 220 V.
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5 TMMPOETOIMAZIA

Kauoipo

Anpozoxw

To kauoipo eival TTOAU g0@AekTOo Kal TOEIKG. AlaBdoTe TPooekTiKA TIG «[TAHPO®OPIEZ AXZPAAEIAZ» Tmpiv
YEMIOETE.

e Mnv yepiCete utrepBOAIKA TO pelepPoudp Kaucoipou, yiati Ba utropolce va UTTEPXEINIOEl, €TTEIDN TO
Kauolpo Bepuaivetal Kal S1a0TENAETAL.
* Ag@ou yepioete TO pelepPoudp kKauaiyou, BefaiwBeite 6T n TATTA TOU pelepPBoudp Kauaiyou eival

oQIXTH. v —
AEIAOI‘IOIHZH'

2KOUTTIOTE QUECWG TO XUMEVO KAUGIUO PE €va PaAakod, kaBapd, aTeyvo travi, yiati aAAiwg Ba putmopoloe va aAAOIWCEI
TIG BAMMEVEG ETTIQAVEIEG I TA TTAACTIKA PEPD.

« Xpnoiyotrolgite pévo apdAupdn Pevdivn. H xpAon Bevdivng pe noAuBdo TTpokalei copapés BAARES OTO EOWTEPIKA PEPN
TOU KIVNTAPQ.

Ave@OdI0OUOG KAUTIHOU

Anpozoxw

To kauoipo eival TTOAU g0@AekTOo Kal TOEIKG. AlaBdoTe TPOooekTiKA TIg «[MAHPO®OPIEZ AXZ®PAAEIAZ» Tmpiv

YEMIOETE.

e Mnv yepilete uttepBOAIKA TO pelepPoudp KaAuaigou, yiati PTTopei va utTepXEINioel KABw¢ To KAUCIYOo BepuaiveTal Kai
OlaoTENAETOI.

*  A@ou yepioeTe To pelepPoudp kauaiuou, BePaiwbeite 6T n TaTTa TOU PeCepPoudip KAUaTiUouU gival aQIXTA

Anpozoxw

ZKOUTTIOTE AMECWG TO XUHEVO KAUOIPO ME éva pOAaKO, KaBapd, oTeyvo travi, yiati aAAiwg Ba prropoloe va
aAloiwoel TIG BANHEVEG ETTIPAVEIEG ] TO TTAAOTIKA pEPN.

« Xpnoipotrolgite pévo aubéAufBdn Beviivn. H xpion Beviivng pe poAuBdo trpokalei ooBapég BAdaBeg ota
E0WTEPIKA PEPN TOU KIVNTHPOA.

A MPOEIAONOIHEH!

Mo ave@odiaoud Kauaiuou, aQaipéaTe TNV TATTA TOU peCepPOUdp KAUGIPOU Kal YEUIOTE TO
peCepBoudp £wg To kOKkIvo eTTiTTedo (D).

MpoTeivouevo KauaIuo: ANGAUBSN Bevdivn

XQPHTIKOTHTA PEZEPBOYAP KAYZIMQN: >0voho: 2,5 Aitpa

5.3 A4d1 pnxaving

Anpozoxm

H yevvATpia amrooTéAAeTal Xwpig AddS1 oTov KivnTAPa. Mnv eKKIVACETE TOV KIVNTAPA HEXPI VO YEHIOEI JE ETTAPKA
moooTNTA AadIoU.

- TomoBetnoTE ™ YEVVATPIO O€ pia eTTITTEdN €TIQAVEIQ.
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- AgaipéoTe Ti¢ Bideg (1) . TN ouvéxela, agaipéoTe To KAAuppa (2).
- AgaipéoTe TNV TaTTa TTARPWONG Aadiou (%

- TepioTe Eavd TNV KABOPIOPEVN TTOCOTNTA TOU CUVICTWHEVOU AadioU KivnTApa. TotroBethoTe Eavd TV Tamma Aadiou (3).
- TomoBethoTe Eavd To KAAupPa (2) kai ogicte Tn Bida (1).

JUVIOTWUEVO AddI KIvnThpa: SAE SJ 15W-40

ZuvioTwuevn  katnyopia AadioU | APl utmpeoiag T0mmou SE N
KIvnTApa: VEOTEPO

MogdTtnTa AadIou KIvnTAPA: 0,31 Aitpa

5.4 EAEr=TE MNPIN TH XPHZH

AEIAOI‘IOIHZH'

Mpiv Béaete o€ Acitoupyia Tn MevvATpia, BeBaiwBeite 6T givalr 6Aa TG Ta pspn gival aképaia. Av €xel uttoaTei {nuId,
ETTIOKEUATTE TNV TIPIV TN Bé0eTe O€ Aeitoupyia. Ta Baoikd e€apTAPATA UTTOPEI va apyxioouv va @BtipovTal ypriyopa Kai
ampoodoKnTa, akdua Ki av n FevvATpIa dev XpNOIUOTIOIEITAL.

O €Aeyxog TnG KataoTaong piog MevvATpIag gival eubuvn Tou I8IOKTATN.

Mpétrel va yivovtal éAeyxol TTpiv atrd Tn xprion K&Be gpopd TTou XpnaolyoTroieital n MevvATpia.

Mpiv atrd Tn xpron, eAéyEre 1o etTiredo Tou Kauaipou (BA. TTap. 5.2). ZuutmAnpwoTe, av XpelaleTal.

Mpiv atrd Tn xpRon, eAéyEre To eTTiredo Tou Aadiou KivnTApa (BA. TTap. 5.3). ZUPTTANPWOTE, av XpeldleTal.

* Tlpiv ammo T xpAon, Bepaiwbeite 611 n yevvATpia dev £xel dlappoég Aadiou.

Ze TEPITTTWON AVWHAAIWY TroU O&v  TEPIYPAPOVTAI CE AUTO TO EYXEIPIdIO, ETMIKOIVWVAOTE HE Eéva
egouociodoTnuévo ouvepyeio.

6 AEITOYPIIA

Anpozoxm

Moté unv A&ITOupyEiTe TOV KIVINTAPA O£ KAEIOTO XWPO, ETTEISH O EKTTOUTTEG Kauoagpiwv 0a utropoucav va

wpoxa)\wouv ATTWAEIO TWV aloencawv Kal aKOpN Kol Bdvaro og oUVTONO XPOoVIKO SidoTnpa. AsiIToupyRoTE TOV

Klvnmpa o€ KaAd agpI{OPEVO XWPO.
I'IpOTou 1Ol o€ AeiToupyia n FevvnTpla MNV OUVOEETE KAMIO NAEKTPIKA ouoKeun

* H yevvATpia atrooTEAAETAI XWPig AAdI aTOV KIVNTAPA, YNV EEKIVAOETE TOV KIVNTHPA PEXPI VO YEUIOEI PE TNV
avaypagouevn Toootnta (BA. ap. 5.3).

*  Mnv yépvete Tn MevvATpia OTav TTPOCGBETETE AGdI GTOV KIVNTAPA, YIOTi Ba uTTopoUce va TTPOKAAETEl UTTEPTTARPWON Kal
{nuIad oToV KIvnTAPA.

* H yevvATpIOa PTTOPEI VO XPNOIKOTIOINBEI UE TO OVOUACTIKO QOPTio 600U O€ TUTTIKEG ATHOCQPAIPIKEG GUVONKEG:

- Ogpuokpagia XWPOU: 25°C
- BapoueTpikh TTieon: 100 kPa
- ZXETIKN uypaaoia: 30%.

*  Hioxug NG MNevvrTpiag TToikiAAEl avaloya pe TNV aAAayr Beppokpaciag, To UPOPETPO (xaunAdTepn Tricon aépa o€
MEYAAO UWONETPO) Kal TNV uypaaia.

* HI0XUG TNG YEVVATPIAG PEIVETaI OTAV N BEpUOKPATia, N uypaadia Kal To UYPOUETPO gival TTAvw atrd TIG TUTTIKEG
ATHOOQPAIPIKEG OUVONKEG.

*  To @optio TpETTEl va pelwBei dTav XpNOIUOTIOIEITAl O€ TTEPIOPITUEVOUG XWPOUG, ETTEION ETTNEEAZETAI N YUEN TNG
evvATpIOG.

6.1 Ekkivnon Tou Kivnthpa

1- TomoBeTAOTE TO KOUWTTI e€agpIodol oTo «ON» (1)

2- TupioTe T oTPOPIYYQ Kauaipou (2) ot Béon A.

3- MeTaKIVAOTE TO HOXAS Tou Took (3) oTn Béon B.

H yevvATpia gival éToiun yia ekKivnon.
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ZﬁXHAonomzH!

MNa va ekkivioete Tn FevvATpIa ge CeoTo KIVNTHPA, 0 JOXAOG TOU TOOK TTPETTEI VA TTapapEivel oTn B€on «OPEN»".

4- Tpoprtte apyd T AaBn (2) ekkivnong, péxpl va eUTTAGKED, kai, OTn Ouvéxela, TPORAETE TNV YPrAYOPa yia va
EKKIVAOETE TOV KIVNTAPA.

ZanPonXH!

Kpathote otafepd Tn Aapf petagopds (D yia va amotpéyere Tnv TTwon Tng MevvATpiag, étav TpaBdre Tov
IHAvVTa EKKiVhONG.

5- Metd ammd Aiya AeTrté AsiToupyiag Tou KIvnTrAPA, ETTAVAQEPETE TOV HOYXAS Tou TooK 0T Béon OPEN.

AiakoTr) AgiToupyiag KivnThpa

ZQSHAOHOHZH'

- Mpiv otapatioeTe Tov KIvNTAPA TNG MEVVATPIOG, ATTEVEPYOTTOINOTE OAEG TIG OCUVOEDEUEVEG NAEKTPIKEG OUOKEUEG.
- TupioTe 10 dIakOTITN TNG MevvATpIag oTn Béon «OFF»" (BA. Tap. 4.7).
- TupioTte T oTPOPIYYQ Kauaiyou oTn Béon «0» CLOSE. e

To KUKAWPO avAa@AeEng sival opnaoTéd Kai To KAUoIPo ival KAEIOTO.

- Agou kpuwoel TeEAEiWG 0 KIVNTAPAG, YupioTe To KouuTri e€agpiopou aépa oto «OFF» - 1.

Z0vdeon evaAhacoodpevou pedpartog (AC)

Zf&nPOZOXHl

BeBaiwBeiTe 6TI OAEG OI NAEKTPIKEG CUOKEUEG Eival ATTEVEPYOTTOINUEVEG TIPIV TIG oUVvdEoeTe oTn MevviTpia.

- BeBaiwleite 0TI OAEG OI NAEKTPIKEG OUOKEUEG, CUMTTEPIAAUBAVOUEVWV TWV KOAWSIiwV Kal Twv BUoUATWY
oovdeong, gival o€ KaAR KartdoTaon TPIV TIG oUVvdéoeTe oTn MEVVATPIAL.

- BeBaiwbeite 0TI TO CUVOAIKO POPTIO gival EVTOG TNG OVOUACTIKAG 1I0X0V0G TnG MEvVATPIaG.

-  BeBaiwbeite 611 TO pEUPA POPTIOU TNG TTPIaG Eival EVTOG TOU OVOUACTIKOU pEUHATOG TNG TTPIaG.

ZHMEIQZH: Av n levvATplia gival ouvdedepévn ot1o diktuo AC 220 V, mrpétrel emiong va ouvdebei oTn yeiwon
Héow Tou akpodékTn Meiwong (BA. Tap. 4.11).
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Anpozoxm

Orav xpnoipoTtroigite gpyaleia yia 12 V, o é§umrvog d1akoTTng «ESC» (BA. Trap. 4.8) mpémrel ommwodATTOTE VA
Bpioketal oTn Béon 1 «ON»).

6.4 Medio egappoyng

Anpozoxm

Otav xpnoipotrolgite Tn FevvATpia, BeBaiwbeiTe OTI TO CUVOAIKO QOPTIO gival EVTOG TG OVOUACTIKAG I0XUOG TNG
FevvATpiag. AIGQOPETIKA, JTTOPEi va TTpokANBei {nuid otn MevvATpIa.

kS
EE DC

AC A .“““.! ' —_— ‘l [ IJ—LI IJ-LI ]

-~ ' = | = P
DN |
ZUVTEAEGTAG 1 0,8- 0,95 0,4-0,75 (AT6800n 0,85) i !
1oXU0G
kW <=/ 000W <=800W <=400W OvopaaoTikA Tédon 12V

Anpozoxm

¢ Hiox0g epappoyng utrodIkvUel TTOTE KABE CUOKEUN XPNOIMOTIOIEITAI MOV TNG.

NAPAAEITMA:

OvopaaTiKA 10X0G €£600U NG evvATpIag 1.000 w
2uxvoTnTa 2UVTEAECTAG I0XUOG
1,0 <=1.000W
AC
0,8 <= 800w
DC - 700W (12Vx58,3A)

A MPOXZOXH

H évdeign utrep@opTwong (2) avdper 6Tav n cuvoAikn 10X0G utTrepBaivel Ta

6edopéva Tng mivakidag (BA. kep. 10).

Anpozoxm

- Mnv uTTEPQOPTWVETE, TO GUVOAIKO POPTIO OAWV TWV CUVIESEHEVWV NAEKTPIKWV CUOKEUWYV BV TTPETTEI val
utrepBaivel Ta dedopéva TnG TIVOKISAG TNG YEVVATPIAG. H eviexopevn utrep@opTwon TTpokaAei BAdBeg oTn

FevviTpia.

- Kard tnv Ttpo@podocia e§oTTAICHOU aKpIBEiag, NAEKTPOVIKWYV EAEYKTWV, UTTOAOYIOTWYV, NAEKTPOVIKWV
UTTOAOYIOTWYV, £EOTTAICNOU PE HIKPOUTTOAOYIOGTH | POPTIOTWV UTTATAPIWV, KPATAOTE TN MEVVATPIA APKETA
HAKPId yia va atroQUYETE NAEKTPIKESG TTAPEUPBOAEG. BeBaiwBeiTe £TTiong OTI OI GUXVOTNTEG TTOU EKTTEUTTOVTAI
atré Tn MevvhATpia dev TTPpoKaAoUV TTapePBOAEG OTIG AAAEG NAEKTPIKESG KAl NAEKTPOVIKEG CUOKEUEG TTOU
BpiokovTal KovTd TNnG.

- Av n l'evvATpIa TTPOKEITAI VO TPOPOSOTATE! 1ATPIKO £EOTTAICUO, TTPETTEI TTPWTA VO CUHMPBOUAEUTEITE TOV
KATOOKEUOOTN 1 évav emayyeApaTia 1aTpo.

-  OplopéveG NAEKTPIKEG CUOCKEUEG N NAEKTPIKOI KIVNTAPES YEVIKAG XPNONG £XOUV UPNAd peUHATA EKKIVNONG KAl
EMONEVWG SeV HTTOPOUV VO XPNOIHOTTOINO0UV, aKOMA KI aV BPicKOVTAI EVTOG TWV Opiwv Tpo@odociag TTou
AVAQEPOVTAI OTOV TTAPATTAVW TTiVAKO. ZUMBOUAEUTEITE TOV KATAOKEUAOTH TOU £§OTTAICHOU VIO TTEPAITEPW

oupBouUAéG.
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7 ZYNTHPHZzH

ZanPonXH!

- Mpiv TPAYHATOTTOIACETE OTTOINSATIOTE TAKTIKA OCUVTAPNON, OTAMATAOTE TN MevvATpIa.
- 'OAgg o1 epyaoieg ouVTAPNONG TTOU Bev £§eTAOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIDIO TTPETTEI VA EKTEAOUVTAI OTA
e§ouaiodoTnuéva KEVTPA TEXVIKNAG UTTOOTAPIENG.

t O1 gpyacieg amARg ouvTipnong Ba TTPETTEl va eKTEAOUVTAI OTTO TOUG XEIPIOTEG.

Zf&nPOZOXH!

- O KIVNTAPOG TTPETTEI VO CUVTNPEITAI CWOTA yia va Siac@alifeTal n aoc@aAng, OIKOVOUIKA Kal ATTPOCKOTIT
AsiToupyia, kKaBwg Kai @IAIKA TTPog To TEPIBAAAOV.
Mo va diarnpeital o Bev{ivokivnTAPAG o€ KAAR KAaTdoTaon AsiToupyiag, PETTel va UTTORBAAAETAI O€ TTEPIOSIKA
ouvtiipnon. To akéAouBo Trpdypappa cuvTPNoNg Kal ol ouviBgIg d1adikaoieg eTIBEWPNONG TTPETTEI VA
TNPOUVTAI TTPOCEKTIKA:

uyvétnTa Mpwtog pARvag 1| 1 ouvéxela, kaBe | K&Be £1og A KGO
KdaBe popd | TIpwteg 20 wpeg| 3 priveg i kaBe 50 | 100 WPEC
E¢dptnua Agiroupyiag wpes Aeiroupyiag | Aeiroupyiog
"EAeyX0G - v
NAGdI pnxavng 2UPTTApWON
AvTikatdoToon v v
"EAeyx0g v
@iATpo aépa KaBapiopoc vz
AvTikatdoToon v
Mrroudi "EAeyxoc-puBuion v
AvTiKaTdoToon Kd&Be xpdvo r\ kaBe 250 wpeg Asiroupyiag
MpoaoTareuTikd omveApa | KaBapiopdg
Nermoupyia peAavTi (av "EAgyx0G-pUBuIoN v
UTTApPXEI) *
PeCepBoudip kauaiuou kai | KaBapiopdg v
QiATPO *
>wArvag kauaipou ‘EAgyxog Kd&Be 2 xpdvia (aAAETe, av XpeiddeTar)
* AUTA Ta €EQPTAMATA TTPETTEI VO GUVTNPOUVTAI KOI VO ETTIOKEUAZOVTAl aTTd TOV £E0UCIOBOTNUEVO QVTITTPOCWTTO HAG.

ZanPonXH!

ZBAoTE TOV KIVATHPA TTPIV aTTd TN oUVvTAPNON. TOTTOBETAOTE TOV KIVNTAPA O€ ETTITTESN EMIPAVEIN KAl AQAIPECTE
TO KATTAKI TOU JTTOUdi YIO VO QTTOTPEWETE TNV EKKIVNON TOU KIVNTAHPA.

Mnv A&iToupyeite TOV KIVNTAPO O& KAKWG AEPICOPEVO | AAAO KAEIOTO XWwpo. PpovTioTe va dlaTnpeite KaAd
agpIoN6 oTNV TrEPIOXA epyaciag. Ta kauoaépia Tou KIvnTHpa Ptropei va epiEXouv dnAntnpiwdeg CO. H s1o1Tvon
MTTOPEI Va TTPOKAAECEI OOK, ATTWAEIN TWV AICOACEWV Kal aKOpA Kal BdvaTo

Zf&nPOZOXH!

- Av o BevlivoKivnTApag AsiToupyei ouxva o€ upnAég Oeppokpacieg N uTTd peydAa @optia, aAAdleTe To AddI
Kd0e 25 wpeg.

- Av o KIvnTApag AsIToupyei ouxvd oe ouvBnkeg okOvng N dAAeg cofBapég ouvBnkeg, kaBapioTe To oTOoIXEIO
@iATpou aépa kd@Be 10 wpeg. Av gival aTTAPAITNTO, AVTIKATACTAOTE TO OTOIXEIO QPIATPOU aépa KABE 25 wpEg.

- Tnpeite TIG UTTOBEIKVUOUEVEG TTEPIOBOUG CUVTHPNONG.

- Av dev €xel TnpNnOei n TpoBeoyia yia TN CUVTAPNON TOU KIVNTAPA, AABETE HETPA TO CUVTOUOTEPO SuvaTo.

X
TI 'I‘ E=OYZIOAOTHMENO XYNEPIEIO
Eival To guvepyeio TToU UTTOBEIKVUETAI OTTO TOUG AVTITIPOCWTTOUG HAG, £€0UCIODOTNUEVO VA TTPAYUATOTIOIEI EPYATiES
ETTIOKEUNG TTPOIOVTWV.
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71 EmO@swpnon ptroudi

ZfﬁnPOZOXH!

To ptroudi gival éva onUAvTIKO e§APTNHA TOU KIVNTAPA KAl TIPETTEI VA €ival EAEyXeTal TTEPIOSIKA.

1. Adatpéote 1o karmdkt (1). AQaipéoTe To KaTrdki Tou pTroudi (2).
XpNoIUOTTOIWVTAG TO KAEISI TTOU TTapEXETAl e TN evvATpIa,
&eP1dwaTe To pTTOUdi YUPICOVTAG TO APICTEPOCTPOPA.

2. BeBaiwBeite 611 6ev UTTAPXOUV UTTOAEiPATA KOTTVIAG. AV
Xpeladetal, agaipéoTe Ta PE TN BorBeia piag XaAuBdivng fouptoag.

3. BeBaiwbeite 611 TO p1ToUli TAIPIALE! JE TO EPPAVICOPEVO HOVTEAO.
MpoBAetropevo ptroudi: ASRTC.

4. XpnOIYoTToOIWVTOG VA TTAXUUETPO, EAEYETE TNV atTmOoTACN YETALU TwV NAeKTPodiwv: 0,6-0,8 mm.
5. TomoBetAOoTE Eava TO PTTOUdi, e poTrr) cua@igng 12,5 Nm.
6. TommoBeTHoTE £avd TO KOTTAKI Tou PTroudi (2) kai 1o kardki (D). |

7.2 PuUOpION KAPUTTUPOATEP

ZanPOZOXH!

To kapuTTUPATEP EiVOl ONUAVTIKO £§APTNUO TOU KIVITAPA, N CUVTAPNON KAl n pUBUIOT TOU TTPETTEl va yivovTal
atrd e§ouciodoTnuévo KEvTpo o€pIs.

AvTikaTtdoTtaon Aadiou KivnTHpa

7.3
Zf&nPOZOXH!

e ATTOQUYETE TNV ATTOCTPAYYIOT TOU AadIoU KIVITAPO ANECWS META TO OBACIKO TOU KIvnTAPA. To Addi gival
KOUTO Kal TTPETTEI VA TO XEIPI{eETTE JE TTPOCOXN YIO TV ATTOQPUYN EYKAUMATWY.
¢ Ta va avrikataoTRoeTe TO0 AddI, avaTpéSTe oTnv TTapdypago 5.3.

ZfﬁnPOZOXH!

Mnv yépvete Tn yevviTpia 6tav TTpooBéteTe AddI oTov KivnThpd. AuTé Ba pTTopoUoE va TTPOKAAEDEI
uTTEPTTARPWON Kai {nUId GTOV KIVITAPO.

7.4 OiAtpo aépa

- TomoBeTOTE TN YEVVATPIA CE pIa ETTITTEDN EMIQAVEIQ.

- AgaipéoTe Tn Bida (1), 0Tn cuvéxEIa aQaIpéoTe To KAAUPHa (2).

- AgaipéoTe T0 KGAUPpa Tou QiATpou (3).

- AgaipéoTe 10 QiATpO (3).

- [MAOveTe TO OQOUYYOPWTO OTOIXEIO ME OUDETEPO ATTOPPUTTAVTIKO
KOl OTEYVWOTE TO.

- NadWwOoTE TO CPOUYYAPWTO OTOIXEIO KOl OKOUTTIOTE TO TTEPICTIO
AGdI. To opouyyapwTd OToIXEiO TTPETTEI VO uypaiveTal aAAd va
pNnVv oTadel.

Zf&nPOZOXH!

Mnv oTUBETE TO CPOUYYUPWTO OTOIXEIO KATA TN dIAPKEIA AUTAG
NG AcIToupyiag. Oa uTopoUcE Vo OKIOTEI.

- Eicaydayete To 0QouyyapwTd GTOIXEIO OTO CWHA TOU PIATPOU
aépa. BeBaiwBeite 6T n emM@QAvEI OTEYAVOTTOINONG TOU
oQouyyapwToU aTolxeiou TTPOOKOAAGTaI OTO PIATPO aépa, £TOl
WOTE va Pnv uttdpxel diappor] agpa.

ZfﬁnPOZOXH!

O kKivnTApag Sev PETTEl TTOTE va AEITOUPYEI XWPig TO o@ouyyapwTd oTolxEio. Autd

MTTopEi va odnynoel og utrepBOAIKRA @Oopd Tou euBOAOU Kal TOU KUAivOpou.

- TomoBetAoTE Eavd TO KAAUPKA TOU OWPATOS Tou PiATpou (3) Tou aépa aTNV aPXIKKA TOU
Béon.
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- TomoBetAoTe Eavd To KatTaki (2) kai oi€te T Bida (D).

7.5 OwpaKag TOU CIYyaoTHPA KAl TTPOQUAAKTAPAG OTTIVOpwV

Zf&nPOZOXH!

O KIvnNTAPAG Kal 0 olyacTApag 0a gival TTOAU {eoToi JETA TN AgIToupyia Tou KIvNTHPA. ATTOQUYETE VA aYYi{eTE TOV
KIVNTAPA KAl TOV OIyaoTHPA, 600 €ival aKOUa {eOTOI, € OTTOIOSATTOTE HEPOG TOU CWHATOG I TWV POUXWV OAG,
KATA TNV €MIOEWPNON 1 TNV EMICKEUN.

- AgaipéoTe Ti¢ Bideg (). ApaipéoTe To kdAuppa (2).

- Zeoi€Te To uTTOUAGVI (3). AQaIpEDTe TOV HETOANIKG GQIYKTAPA TOU OlyaoTrpa (4).

- AgaipéoTe To KaTTdKI Tou olyaoTrpa (5).

- KabBapioTe TNV KaTTVIA TTOU €X€I KOAANOEI OTOV CIYyAoTAPA PE PIa gupudTivn BoupToa.

Zf&nPOZOXH!

Katd Tov KaBapioud, XpnOIMOTTOINCTE TN CUPHUATIVN BoUpToa atraAd yia va Unv TPoKaAéoeTe @OopEG oTOV
olyaoThpa.

- Av o alyaoTrpag éxel POopEG/BAGRES, AVTIKATACTAGCTE TOV.
- TomoBetAoTe Eavd 1o oyaoTipa (5), To eTaANIKS o@IykTApa (4), To KaTrak! (2) Kai Tig Rideg (1).

7.6  QiAtpo pelepBoudp Kauailou

Zﬁknpozoxm

Mnv xpnoipotroigite roTé Bevivn OTAV KATTVICETE | KOVTA O AKAAUTITH QAbYaQL.

- AgaipéoTe Tnv TATTA TOU pedepPoudp KaUaidou Kal To QGIATPO.
- KabapioTe 10 @iATpo pe Bevlivn kKal TOTTOBETAOTE TO Eavd.
- KAgioTe Eavd Tnv T@TTa TOU peCepPoudp Kauaipou.

Zf&nPOZOXH!

BeBaiwBeite 0TI n TaTa TOU pEfepBOUdpP KAUTIMOU Eival TQIXTA.
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8 AINOOHKEYZzH

AEIAOI‘IOIHZH!

Edv To unxdavnua 1e0ei o€ Asitoupyia yia HeydAo Xpoviko SIdoTnpa, 8a XpeIaoTOUV OPICUEVES TTPOANTITIKES
S1adIKATiEg yIa TNV TTPOOTACIO TOU a1Td PBOPA.

8.1 AmooTpdyyion Kaugilou

- TupioTe TN oTPOPIYYa Kauaiyou otn Béon Tng «0» CLOSE.

- AgaipéoTe TNV TaTa TOU pelepPBoudp Kauaiyou Kal To @QiATpo. BydATte TO KaAUOINo aTrd TO
pelepPoudp, BACovTdag To ¢ £va eyKeKPIUEVO doxeio Bevdivng. ZTn ouvéxela, TOTTOBETAOTE Eavd
TNV TaTTa TOU peCepPoudp Kauaiyou.

Anpozoxm

To kauoipgo gival TTOAU €0QPAEKTO Kal TOSIKO. ZKOUTTIOTE ANECWS TO XUHEVO KAUOIHO ME éva
HaAakd, kaBapd, oTeyvo Travi, emeId 0a propouce va aAAolwoel TIG BAUHEVES ETTIPAVEIES 1)
Ta TTAAOTIKG HéPN.

AEIAOI‘IOIHZH!

EKKIVAOTE TOV KIVITAPO KAl AQOTE TOV VO AEITOUPYNOEl HEXPI VO TEAEIWOEI TO UTTOAOITTO KaUOINo. Mnv ocuvdéeTe
NAEKTPIKEG OUOKEUEG: auT N AsiToupyia Tpétrel va yivel Xwpig ouvdéoelg. H didpkeia Tng Asitoupyiag Xwpig
ouVvdedEpEVEG OUOKEUEG, §apTATAI OTTO TO KAUGIHO TTOU ATTOEVEI OTO peepBoudp.

AEIAOI‘IOIHZH!

KaBapioTe 10 £§wTepikd Tng MevviTpiag. ATToBNKeUOTE TNV O€ OTEYVO, KAAd OagPIfOMEVO KOl TTPOCTATEUMEVO
MEpOG.

9 ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

Anpozoxm

‘OAeg o1 EKTOKTEG EpyOoCieg ouvTipnong Ba pEtrel va yivovtal atrd évav TEXVIKG PNXAVIKAG CUVTRAPNONG.

NMPOBAHMA AITIA AYZH
O kivntpag dev - To peCepPoudp dev £xeEl KAUGIUO. - lepioTe TO peCepPoudip Kauaiuou.
EKKIVEITAL. - To peepPoudp £xel KAUGIUO. - EAéyEre Tn B€0n Tng BaABidag e€agpiopol, TNV TATIq

Tou peCepPBoudp (BA. 4.9)
EAEyETe TN B€on TG aTpo@Iyyag Kauaiuou (BA. TTap.

4.1).
BouAwpévo kaputTupaTép. MeTa@EpeTe TN YEVVATPIA OE £E0UCI000TNHEVO KEVTPO
TEXVIKING UTTOOTAPIENG TOU KOTAOKEUQOTH).

XaunAr otddun Aadiou Neitrer AGOI. ZUuTTANpPWOoTE To AGdI oTov KivnThpa (BA. TTap. 5.2).
KivnTApa (avapel n

€VOEIKTIKI Auxvia)

HAEKTPIKA/UNXAVIKNA - Bpwuiko | uypo ptToudi. - KaBapioTe kal ateyvwate 1o ptmoudi (BA. ap. 7.1).
duoAeiToupyia. - EAQTTWHOTIKG GUOTNUO avAPAEENG. | - MeTa@épeTe TN yeVVTPIa O ££0UTIOBOTNUEVO KEVTPQ

TEXVIKAG UTTOCTHPIENG TOU KATAOKEUQQDTH).

H FevvATpia dev TTapdyel |- Zuokeur ac@alciog (TrpoaTaTeuTikr| - PuBpioTte Tnv TrpooTtareuTikr] didta¢n DC oto "ON".
EVEPYEIQ. oiaraén DC) oe «OFF».

- H evdeikTikr) Auxvia AC (tTpdaivn) - 2TAPATACTE TOV KIVNTAPA KAl YETA ETTAVEKKIVIOTE TOV]
oBnvel.
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10 TEXNIKEZ NMPOAIATPA®EZ

MpdTuTTO TkW
Tomog ABSpuUBOG PETATPOTTEQG
OvopuaaoTiki ouxvetnTa (Hz) 50/60
OvopaaoTikA 1a0n (V) 110/120/220/230/240
OvopuaaoTikA 10X0G €€6dou (kW) 1,0
2UVTEAECTNAG I0XUOG 1
XwpnTikOTNTA pefepBoudp kauaiuou (L) 25
FevviTpia Mo6TTa £6650U AC 1S08528 G2
Tdaon eopTtiong (DC) (V) 12
Peupa @éptiong (DC) (A) 58.3
loxug (DC) (W) 700
MpoaTaTeuTikn di1aTagn utrepeopTwaong (DC) MpooTaTeuTIKn dIATAEN XWPIG ACPAAEIESG
™Meng
Kivntipag R60-i
MovokUAIVEPOG, 4XPpOvoG, EEaVAYKATHEVN
TUTog pnXavng Wwoen aépa, OHV
KuAivdpiouég (cc) 60
Kivntpag TUTTOG KAUGiHOU APOAUBdN Bevdivn
ZuveXNG XPOvVog AsiIToupyiag (OTnV OVOUACTIKA
iox0) (h) 4
XwpnTtikdéTNTa Aadiou (L) 0,31
Ap. yovTéAou ptroudiou ASRTC
AgIToupyia ekkivnong Ekkivnon autoekTUAIENG
FevwriTola Mnkog X TTAdTog X Uywog (mm) 380x%240x%420
KaBapo Bapog (kg) 13

11 AIAAYZH KAI AIAOGEZH EEAPTHMATQN Q2 ANOBAHTA

11.1 Amoéppiyn Twv €§avTANPEVWYV UAIKWV

To ynxdvnua PETA a1rd TNV EYKATACTAON Kol KATA T ouviln AsiTtoupyia Tou dev putraivel To epIfdAAov, aAAd
KAaTd Tn OUVOAIKN S1dpKeEla XpAONG TOU OTTWOBHTTOTE TTapdyovTal OpIoMEVa €idn OKAPTWV i €§avTAnuévwy
UAIKWYV UTTé opioéveg TpoiTroBéceig (yia TTapddeiypd, TO yPAoo AITTavong TwV MNXAVIKWY HEPWV).

Mo TV améppIYn TwV UAIKWY OQUTWV UTTAPXEl O€ KAOE XWPA CUYKEKPIYEVN VOMOOETia yIo TV TTPOCTACIA TOU
mwepIBaAAovTog. Eival uttoxpéwon Tou MeAdTn va yvwpilel Tnv 1I0XU0UCA VOHOOETIia TNG XWPAG TOU KAl VO EVEPYEI
ME TPOTTO TTOU VO TTANPOi auToUg TOUG KAVOVIOHOUG, CUHQWVA HE TIG UTTOSEIEISC TTOU ava@EéPOVTal OTA TEXVIKA
SeATia TWV TTPOIOVTWYV TTOU XPNCIMOTTOIOUVTAI KAl TTOU HTTopoUV va {nTnlolv amrd Tov KaraoKeuaoTr.

Anpozoxm

Zag utmrevlupioupe TNV utroXpéwon TAPNONG Tng 10XUouoag VOMOBEoiag OXETIKA HE TNV aAmToppIYn TWV
OPUKTEAQIWY i TWV YPAOWYV TTOU XpnoiIJoTToloUvTal yida Tn AitTravon/cuvrtipnon.

Anpozoxm

Mep1oo0oTEPESG TTANPOPOPIEG OXETIKA E TOV TPOTTO ATTOPPIYPNG TWV AASIWV KAl TWV GAAWV OUCIWV UTTAPYXOUV OTO
OeATio ao@aAgiag Twv oucIwy.
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H améppiyn Twv To§iIKwv amofARTWY KATA TIG PAOcEIS TNG GUAAOYAG, HETAPOPAG, emesepyaoiag (UTTd Tnv évvola
TNG EPYNCIOG METATPOTTAG AVAYKAIAG yid TNV avdAKTNON), KABWG Kal N eVvAITO0£0n KOl N UYEIOVOMIKE TAPR TWV
amroBAATWY OTO £80a@OG ATTOTEAOUV £VEPYEIEG ONUOGIOU CUHUPEPOVTOG TTOU UTTOKEIVTAI OTH CUHHOP@WON TWV
AKOAOUBWYV YEVIKWV apXWV:
a) Mpétrel va amo@elyeTal KEABe nuId | KivOuvog yia TNV UyEid, TAV OKEPAIOTNTA KAl ThV ao@AAsia
TOU OUVOAOU Kal TOU aTOHOU.
b) Mpémrel va €§ac@alileTal n TAPNON TWV UYEIOVOUIKWY OTTAITACEWV KAl VO ATTOQEUYETAl KAOE
Kiviuvog pUTTavong Tou aépa, Tou vepouU, TOU e3A@QOUG Kal TOU UTTESA@QOUG.
Ta ocuoTApaTa avAKTNONG Kal avaKUKAWONG UAIKWV Kal evépyelag TPETTEl va mTpowdnBouv pe TNV TAPNON
OIKOVOMIKWYV KAl ATTOSOTIKWYV KPITNPiwv.

11.2 Evdeigeig yia 181kd amdéBAnTa

Ei3ikd amwoBAnTa €ival Ta ATOPPiMHATA TTOU TTPOEPXOVTal ATTO BIOMNXAVIKEG ETTESEPYATIEG KAl TA UAIKA a1md Tn
S1dAuon Twv €€0TTAICHWY KAl TWV XOAACHEVWY KAl TTETTAOANIWHEVWV INXAVNHATWY.

Katd Tnv améppiyn Twv €181IKWV atroAATWY, aKOun Kal TwV ToSIKWV } BAaBepwV, UTTOXPEOUVTAI VA PPOVTIOOUV
o1 iB101 Ol KATAOKEUAOTEG TWV ATTOBARTWY, ATTEUOEiag | HEOW £EOUCIOBOTNHEVWV ETAIPEIWV 1| OPYAVIOHWYV  va
TO TTApadwoouv oToug utrelBuvoug trou diaxeipifovral Tn dnuOCIa UTTNPECIA PHE TOUG OTToioug £xXEl ouvagpOBei

€181kn éyypaen ocuupaon.
KdaBs xwpa/dAog utroXpeouTal va TTAPEXEI OTNV TTEPIPEPEIA OAEG TIG TTANPOPOPIEG TTOU BINOETEI OXETIKA ME TRV
améppIyn Twv AaToRAATWY O0TO £50POG TOUG.

Zf&nPOZOXH!

H karaxpnoTikf omoéppiyn TOU TPOIOVTOG aTrd TTAEUPAS TOU KOATOXOU ETIPEPElI SIOIKNTIKEG KUPWOEIG TTOU
mwpofAéTovTal atrd TNV IcXUouoda vopobeaia.

ZanPonXH!

Zopyewva pe Tnv Odnyia «<AHHE» 2012/19 / EE, €dv 1o £§dpTnUa/TTpoiéVv TTOU ayopdoTnKE PEPEl TO ak6AouBo
ouUuBoAo diaypappévou KAdou, onuaivel 6Tl To TTPOIGV 0TO TEAOG TNG WPEAIUNG (WG TOU TTPETTEl va OUAAEyETOI
XWpPIoTd a1rd dAAa aéBAnTa .

H Eexwpiot cuAloyry autoU Tou GuoTaTIKOU / TTPoidvToG OTO TEAOG TNG (WG TOU OPYAVWVETAI KAl

dlaxeipiCeTal o KartaokeuaoTng. O xproTtng mmou BéAel va atrallayei atrd autdv Tov €EOTTAICUO TTPETTEI E:
ETTOUEVWG VA ETTIKOIVWVAOEI UE TOV KATOOKEUAOTH KAl va aKOAouBro€el To oUCTNPA TToU €XEl UIOBETHOEI —

0 TeAEUTAIOG yia va emMITPEWEI TNV EEXWPIOTH GUAAoyr Tou €€oTTAIcPOU OTO TEAOG TNG CwnAG Tou. H

oéouca dlagopoTroinuévn aulloyn] yia Tnv eTakdAouBn dpopoAdynaon TnG dIATIBEPEVNG OCUOKEURG OTNV

avoKUKAwon, otn emeéepyaoia kal otnv 81d0son pe TePIBAAAOVTIKG CuPPBaTO TPOTTO, OUVTEAEl OTnV

ATTOQUYI EVOEXOUEVWV aAPVNTIKWY ETITITWOEWY OTO TEPIBAANOV KAl OTnV uyeia Kal €uvoei Tnv

AVOKUKAWON TwV UAIKWY atmd Ta oTroia atroTeAeiTal 10 Tpoidv. H KatayxpnoTikh amoppiyn Tou

TTPOIOVTOG aTTO TTAEUPAG TOU XPAOTN ETTIPEPEI KUPWOEIG TTOU TTPORAETTOVTAI aTTd TNV IGXU0OUCA TOTTIKN

vouobeaia.
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o)
TfiAee
Tiirkee
RATO tarafindan Uretilen Campagnola Jeneratdru segctiginizi icin tesekkurler.

Bu kilavuz onu nasil kullanacaginiz hakkinda bilgiler icerir. Kullanmadan 6nce dikkatle okumaniz rica edilir. Emin ve
dogru bigimde kullanmak en iyi sonuglar igin size yardimci olur.

Bu yayinda gegen tim bilgiler baski aninda mevcut en yeni Urlnler hakkindaki bilgilere dayanirlar. Bu kullanma
kilavuzunun igerigi revizyonlar veya diger modifiyeler sebebiyle efektif pargalardan farklilik gosterebilir.

Firmamiz, 6n uyari yapmadan ve higbir ylikimlilik dogurmaksizin herhangi bir anda modifiyeler yapma hakkini sakh
tutar. Bu yayinin hicbir bolimi firmamizin yazili izni olmadan ¢ogaltilamaz.

Bu kullanma kilavuzu Jeneratériin kalici bir kismi olarak gérilmeli ve Jeneratére satis durumunda dahi eslik etmelidir.

GUVENLIK IKAZLARI

AUYARI!

Personelin, milkinizin ve digerlerinin givenligi cok énemlidir. Sembollin 6niindeki mesajlari dikkatle okumaniz rica
olunur.

ATEHLiKE!

Talimatlara uyulmadigi takdirde OLUM ve agir YARALANMALAR riski bulunur.

AiKAZ!

Talimatlara uyulmadigi takdirde OLUM ve agir YARALANMALAR tehlikesi bulunur.

ADiKKAT!

Talimatlara uyulmadigi takdirde YARALANMALAR tehlikesi bulunur.

UYARI!
Jenerator veya diger mulkler talimatlara uyulmamasi durumunda hasar gorebilir.

Say. 118 Kullanim ve Bakim Kilavuzu — Orijinal talimatlarin
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1 GUVENLIK BILDIRIMLERI

Jeneratorl isletime almadan dnce bu kullanma kilavuzunu okuyun ve anlayin. Jeneratérin glvenli isletim prosedirlerinin
bilinmesi olasi kazalarin dnlenmesinde sizlere yardimci olacaktir.

Alev alabilir materyallerden enaz 1 m
mesafede tutun.

ikmal 6ncesinde motoru kapatin.

AUYARI!

Ev tipi elektrik gii¢ kaynagina baglanti.

Eger jenerator ev tipi bir glic kaynadina baglanacaksa, baglanti profesyonel bir elektrik¢i ya da uygun elektrik uzmanhgdina
sahip bir kigi tarafindan yapilmalidir.

Yikler Jeneratore baglandiginda elektrik baglantilarinin emin ve givenilir oldugunu dikkatle dogrulayin. Uygunsuz bir
baglanti Jeneratore hasar verebilir veya bir yangina neden olabilir.

A TEHLIKE!

Jenerator bir akii sarj cihazi DEGILDIR ve saglanan akim igin herhangi bir kontrol ve koruma sistemi ile
donatilmadigindan bu amag igin kullanilamaz.

AKkii sarj cihazi olarak kullanilmasi URETICi TARAFINDAN iZiN VERMEZ VE YASAKLANMAZ, tehlikelidir ve
akiiye, jeneratore zarar verebilir, yangin durumunda ciddi yaralanmalara neden olabilir.
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Jeneratoriin toprak baglanti devresi

Yetersiz elektrik cihazlarina veya elektrigin hatali kullanimina bagh elektrik carpmalarina karsi, Jenerator iyi kaliteli bir
izole iletken ile topraga baglanmalidir.

Toprak terminali

AUYARI!

Kontrol paneli, havalandirma ve invertdérin alt kisminin iyice sojuduklarindan ve kir, gamur ve su olmadidindan emin
olun. Sogutma hava tahliyesinin bloke olmasi durumunda, motor, invertdr veya alternatdr hasar gorebilirler.

Jeneratdrl, tasinma, dinlenmeye alinma veya Unitenin isletime alinmasi durumunda diger objeler ile birlikte yigmayin.
Bu Jeneratdrde hasarlara neden olabilir ya da Jeneratdr sizinti yaparsa mulkin guvenligine zarar verebilir.
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2 ONEMLI ETIKETLERIN KONUMLARI

ADiKKAT!

Bu makineyi kullanmadan 6nce asagidaki tablolar dikkatle okuyun.
TAVSIYE: Eger gerekirse, talimatlar ve giivenlik etiketlerini tutun veya degistirin.

® Read the owner’'s manual and all labels before operating
® Only operate in well-ventilated areas. Exhaust gas contains poisonous carbon monoxide.
® Check for spilled fuel or fuel leaks.

® Stop engine before refueling.
@— ® Do notoperate near Hammable materials.,
® Electrocution can occur it generator is used Inrain. snow,or near water, Keep this unit dry at all times
® Electrocution or property damage can occur Do notconnect this generatorto any building's electrical
system unless an isolation switch has been installed by alicensed electrician. Refer to the owner's manual
@ When operating the generator:
Never place a partition or other barrier around the generator
Do not cover the generator with a box.
Do not place any objects on the generator,

\. Turn the fuel tank cap air vent knob to"OFF"after the engine has completely cooled down. )
HOMW TOCCARE |
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3 TANIMI

RS =
S =a
Y,
Poz. | Adi
1 Tasima kolu
2 Yakit deposu tapasi lizerine hava tahliye manivelasi
3 Yakit tanki tapasi
4 Kontrol paneli
5 Cekme ipli marg
6 | Yag dolum tapasi
7 Havalandirma
8 Susturucu
3.1 Kontrol paneli
:
(o] s ©)
1
“ ¥
O
om | oG 13V
g D
6 O,
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Poz. | Adi
1 Ana Salter
2 Yag gostergesi
3 | Asiri yiik ikaz lambasi
4 AC pilot ikaz lambasi
5 Dugme AC/DC (AC Alternatif akim, DC Dogru akim)
6 | AC Resetleme
7 ESC (Motor akilli kontrol()
8 AC prizi
9 Baglantilar (+/-) DC
10 | Toprak Terminali

4 FONKSIYONLARIN KONTROLU
41  Yakt valfi

Yakit valfi depodan karbiratore yakit akisini kontrol eder. Motoru kapattiktan sonra kolu “OFF” lzerine getirdiginizden
emin olun.

4.2 Baslatma kolu

Baslatma kolu, soguk bir motor ateslenirken zenginlestiriimis bir yakit karisimi saglamaya yarar. Baslatma kolunu
yavasca “ACIK” (izerine getirdikten sonra motor baslatilacaktir.

TAVSIYE: Starter sicak bir motoru baslatmak icin gerekli degildir.

4.3 Yag ikaz lambasi (kirmizi)

Yag seviyesi minimum altina indiginde ikaz lambasi (1) yanar, motor otomatik olarak durur.
Eger yag seviyesi dlzeltiimezse motor tekrar galismaz.
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TAVSIYE: Eger motor bloke olursa ya da calismazsa, motor diigmesini “ON” iizerine getirin ve ipli marsi cekin. Eger yag
ikaz lambasi birka¢ saniye yanip sénerse, motor yaginin yetersiz oldugu anlamina gelir. Yag ilave edin ve motoru
calistirin.

4.4 Asin yuk ikaz lambasi (kirmizi)

OVER ouT

Asiri yiik ikaz lambasi (2) baglh bir elektrik cihazinin asir yiikii saptandiginda yanar, inverter (initesi agiri isinir veya AC
cikis gerilimi artar. Ardindan AC koruma Jeneratoru veya baglh diger elektrikli cihazlari korumak igin enerji yaratimini
keserek devreye girer. Pilot AC ikaz lambasi (yesil) yanar ve asiri yuk ikaz lambasi (kirmizi) agik kalr fakat motor
durmaz.
Asir ylik ikaz lambasi yandiginda elektrik enerjisi Uretimi durdugunda, agsagidaki gibi ilerleyin:

1. Bagh tim elektrik cihazlarini kapatin ve motoru durdurun.

2. Bagh elektrik cihazlarinin total gictini nominal gug¢ araligina indirin.

3. Sogutma havasi girisinde ve kontrol Unitesi etrafinda tikanma olmadigini kontrol edin, bloklar ile kargilasilirsa

bunlari temizleyin.

4. Kontrol ettikten sonra motoru ¢alistirin.

Tavsiye: Asiri yUk ikaz lambasi, blyuk bir baslatma akimi gerektiren elektrik cihazlari kullanildiginda, érnegin bir
kompresor veya daldirmali bir pompa gibi, baslangi¢ta birkag saniye yanabilir. Bu bir g¢alisma bozuklugu oldugunu
gOstermez.

4.5 AC pilot ikaz lambasi (yesil)

OVER ouT

AC pilot ikaz lambasi (3) motor calistiginda ve giig Urettiginde yanar.
46 DC Koruma
4.7 Ana Salter

(1) - On: Jeneratérii baglatir

(2) - Off: Jeneratérii Durdur
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4.8 Akl Salter (C)

Eger etkin kilinmigsa akilli fonksiyon (salter 1 “ON” (stlinde) motorun yikin olmadigi ve az
oldugu kosullarda dusuk yakit tiketimi ile minimumda dénmesini saglar; yikin artmasi ile
daha fazla gli¢ tedarigi icin motor devirleri de artar.

Akilli fonksiyon etkisiz birakildiginda (salter 0 “OFF” Ustiinde) motor derhal maksimum gug
tedarik etmek igin hep maksimum devirdedir, bu fonksiyon bliylk baslangi¢ emisli elektrik
aletlerini calistirmak gerektiginde faydalidir.

4.9 Yakit tanki tapasi

Yakit tanki tapasini saatin aksi yoninde gevirerek gikarin.

4.10 Yakit deposu tapasi lizerine hava tahliye manivelasi

Yakit tanki tapasi (2) yakit akisini durdurmak igin bir tahliye manivelasi (1) ile
donatiimigtir.

Hava tahliye manivelasi "ON" (izerinde olmalidir. Bu yakitin karburatérde ve
motorda akigini saglar.

Motor kullaniimadiginda yakit akisini durdurmak igin hava tahliye manivelasini
"OFF" Ustune getirin.

4.11 Toprak terminali

Toprak terminali (D)

ADiKKAT!

Yalniz 220 V alternatif akimh sebekeye bagli Jenerator kullanilhiyorsa baglanmalidir.
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5 HAZIRLIK

Yakit

ADMKAT'

Yakit yiiksek tutusma ozelligine sahiptir ve zehirlidir. ikmal 6ncesinde “GUVENLIK BILGILERI” béliimiinii
dikkatle okuyun.

« Yakit tankini asiri derecede doldurmayin, aksi halde yakit isindiginda tagabilir ve yayilabilir.
« Yakit tankini doldurduktan sonra, yakit tanki tapasinin iyice sikildigindan emin olun.

AUYARM as!

« Dokilen yakiti derhal yumusak, temiz bir bez ile temizleyin, yoksa yakit cilali ylizeyler veya plastik kisimlari bozabilir.
» Sadece kurgunsuz benzin kullanin. Kursun ihtiva eden benzin kullanimi motorun i¢ kisimlarinda agir hasarlar agar.

Yakit ikmali

ADIKKAT'

Yakit yiiksek tutugsma o6zelligine sahiptir ve zehirlidir. ilk ikmal éncesinde “GUVENLIK BILGILERI” béliimiinii
dikkatle okuyun.

« Yakit tankini asiri derecede doldurmayin, aksi halde yakit isindiginda tagabilir ve yayilabilir.
« Yakit tankini doldurduktan sonra, yakit tanki tapasinin iyice sikildigindan emin olun

ADIKKAT'

Dokiilen yakiti derhal yumusak, temiz bir bez ile temizleyin, yoksa yakit cilali yiizeyler veya plastik kisimlari
bozabilir.

» Sadece kursunsuz benzin kullanin. Kursun ihtiva eden benzin kullanimi motorun i¢ kisimlarinda agir hasarlar
acar.

A UYARI!
ikmal yapmak igin, yakit tanki tapasini gikarin ve tanki kirmizi seviyeye (1) kadar doldurun.
Onerilen yakit: Kursunsuz benzin
Yakit tanki kapasitesi: Total: 2.5L
Motor yagi

ADIKKAT'

Jenerator motor yagsiz gonderilir. Motoru, yeterli miktarda motor yagi ile doldurulana kadar ¢aligtirmayin.

- Jenerat6ri diiz bir ylizey tzerine yerlestirin.
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Vidalari ¢ikartin (1) , ardindan kapagi (2) gikartin.

Yag dolum tapasini (3) ¢ikartin.

Tavsiye edilen yagdan belirtilen miktarda doldurun ve yag tapasini (3) kapatin.
Kapag! (2) yerine takin, vidalar (1) sikin.

Onerilen motor yagi: SAE SJ 15W-40

Onerilen motor yagi derecesi: API Service SE tipi veya yliksek
kalitelisi

Motor yag! miktari: 0.31L

5.4 KULLANIM ONCESI TETKIK

AUYARI!

Jeneratorl galistirmadan dnce tim kisimlarinin saglam oldugunu dogrulayin, eder hasarli ise isletmeden énce bunlari
tamir ettirin, Jeneratdr kullaniimasi dahi hayati aksamlar hizla ve beklenmedik bigcimde bozulabilirler.

Bir Jeneratorin kosullarinin tetkiki sahibine ait bir sorumluluktur.

Kullanim dncesi kontroller Jeneratorin her kullanimi éncesi yapiimalidir.

Kullanmadan énce Yakit (bakiniz par. 5.2) seviyesini tetkik edin, eger gerekiyorsa ilave edin.

Kullanmadan 6nce Motor yagi (bakiniz par. 5.3)seviyesini kontrol edin, eder gerekiyorsa ilave edin.

Kullanmadan énce Jeneratorde yag sizintisi olmadigini kontrol edin.

izleyen kullanim kilavuzunda belirtilmeyen anormallikler durumunda yetkili bir servise danisin.

6 ISLEYiSi

ADiKKAT!

Motoru asla, tahliye gazlari bilincinizin kapanmasina ve kisa siirede hayatinizi kaybetmenize neden
olabileceginden, kapal bir alanda ¢aligtirmayin. Motoru ¢ok iyi havalandirilan bir alanda ¢aligtirin.

6.1

Jeneratdr calistirilmadan énce, higbir elektrik cihazi baglamayin.

Jeneratér motor yagi olmadan gonderilir, belirtilen miktar ile doldurulana kadar motor ¢alistirmayin (bakiniz par. 5.3).
Motor yagi ilave edilirken Jeneratorl egmeyin, bu asiri doluma neden olarak motora hasar verebilir.

Jeneratér standart atmosfer kosullarinda ¢ikista nominal yik ile kullanilabilir:

- Ortam sicakhgu: 25°C
- Barometrik basing: 100kPa
- Bagil nem: %30.

Jeneratdr glicu sicaklik degisimi, yikseklik (hava basinci yiksek mevkilerde daha algaktir) ve neme gore degisir.
Jeneratér glcu, sicaklik, nem ve yikseklik standart atmosfer kosullarinin tGzerindeyse azalir.
YUk, dar alanlarda kullanildiginda azaltiimalidir ¢linkl Jeneratér sogutmasi bundan etkilenir.

Motor ¢aligtirma

1- Tahliye manivelasini “On” (1) lizerine getirin

2- Yakit muslugunu (2) ise A pozisyonuna getirin;
3- Starter kolunu(3) B konumuna getirin;

Jenerator baslatilmaya hazirdir.
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AUYARI!

Jeneratorl sicak motor ile baslatmak igin starter kolu “OPEN” (izerinde kalmalidir.

4- Geri tepmeli galistirma kolunu (2) takilana kadar yavasca ¢ekin, ardindan motoru galistirmak igin hizlica gekin.

ADiKKAT!

Tasima kolunu sikica kavrayarak (1) Jeneratoriin geri tepmeli baslatma gekilirken diismesine engel olun.
5- Motorun birka¢ dakikalik ¢alismasi ardindan starter kolunu OPEN pozisyonuna getirin.

Motor durdurma

AUYARI'

- Motoru durdurmadan 6énce bagl tim elektrik cihazlarini kapatin.
- Jenerator digmesini “OFF” pozisyonuna getirin (bakiniz par. 4.7).
- Yakit muslugunu"0" CLOSE pozisyonuna gevirin.

Calistirma devresi kapahdir, yakit kapaldir.

- Motor tamamen soduduktan sonra hava tahliye manivelasini "OFF" - 1 (izerine gevirin.

Alternatif akimda baglanti (AC)

ADIKKAT'

Tim elektrik cihazlarinin Jeneratére baglanmadan énce kapatiimis olduklarindan emin olun.

- Tum elektrik cihazlarinin kablolar ve figli konektdrler dahil Jeneratére baglanmadan ©6nce iyi durumda
olduklarindan emin olun.

- Total yiikiin Jeneratoriin nominal giiciine girdiginden emin olun.

- Prizin yiik akiminin priz nominal akimina girdiginden emin olun.

NOT: eger Jenerator 220 V alternatif akim sebekesine bagli ise Jeneratér de topraga Toprak terminali ile
baglanmis olmahidir (bakiniz par. 4.11).
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ADiKKAT!

12 V aletler kullanildiginda akilli salter “ESC” (bakiniz par. 4.8) kesinlikle 1 “ON” pozisyonunda olmahdir).
6.4 Uygulama alani

ADiKKAT!

Jenerator kullanildiginda total yiikiin Jeneratoriin nominal gliciine girdiginden emin olun. Aksi halde Jeneratorde
hasarlar goriilebilir.

© ® DC
. N I
N = = dh
Gug faktoru 1 0.8-0.95 0.4-0.75 (Verim 0,85) I '
kW <=| 000W <=800W <=400W Nominal gerilim 12 V

ADiKKAT!

¢ Uygulama giicii her cihazin tek bagina kullanildigi zamani gdsterir.

ORNEK:
Jenerator ¢ikisinda nominal gug¢ 1.000 w
Frekans Gug faktora
1,0 <=1.000W
AC
0,8 <= 800w
DC - 700W(12Vx58.3A)

A DIKKAT!

Asin yiik ikaz lambasi (2) total giic plaka verilerini agtiginda (bakiniz bol.
10) yanar.

ADiKKAT!

- Asin yiiklemeyin, bagh tim elektrikli cihazlarin total yiikii Jenerator veri plakasini agmamalidir. Bir agiri
yukleme Jeneratoére hasar verir.

- Hassasiyet techizatlari, elektronik kontrol cihazlari, PC, elektronik bilgisayarlar, mikrobilgisayarlar veya
batarya sarj bazli donanimlar beslendiginde Jeneratorii elektrik parazitlerini 6nlemek igin yeterli bir mesafede
tutun. Ayrica Jeneratoriin yaydigi frekansin bunun yakininda duran diger elektrikli ve elektronik cihazlar ile
parazite neden olmadigindan emin olun.

- Eger Jenerator tibbi cihazlari besleyecekse, ilk 6nce lireticisine veya saglik sektoriinden bir uzmana danigmak
gereklidir.

- Baaz elektrikli cihazlar veya genel elektrik motorlar yiiksek baglatma akimina sahiptir ve bu yiizden énceki
tabloda verilen besleme araliklarina dahil olmalarina ragmen kullanilamazlar. Daha fazla tavsiye i¢in cihazin
iireticisine danigin.
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7 BAKIM

ADiKKAT!

- Herhangi bir rutin operasyon yapmadan dnce Jeneratori durdurun.
- lg bu kilavuzda bulunmayan tiim bakim iglemleri yetkili teknik servis merkezlerinde gercgeklestirilmelidir.

t Rutin bakim igslemleri operatérler tarafindan yapilabilir.

ADiKKAT!

- Motor, emin, ekonomik problemsiz ve ekolojik bir igleyis garantileyebilmek i¢in uygun bir bakimdan gegilirmis
olmalidir.
Benzinli motorun, miikemmel ¢aligma kosullarini muhafaza etmesi igin periyodik bakimdan gecirilmesi
gerekir. Miteakip bakim programi ve rutin muayene prosediirlerini dikkatle takip etmek gerekir:

Frekans ik ay veya ilk 20|Akabinde, her 3 ay|Her yil veya hef
Her saatlik isleyis veya her 50 100 saatlik isleyis
Aksam seferinde saatlik isleyis
Kontrol - Dolum v
Motor yagi Degistirme 4 v
Kontrol v
Hava filtresi Temizlik v
Degistirme v
Atesleme bujisi Kontrol-diizenleme v
Degistirme Her yil veya her 250 saatlik isleyis
Kivilcim paravani Temizlik
Minimumda igleyis Kontrol-diizenleme v
(donanimda ise) *
Tank ve yakit filtresi * | Temizlik v
Yakit borusu Kontrol Her 2 yilda (gerekli ise degistirin)

* Bu aksamlar yetkili satis bayimiz tarafindan bakilmali ve tamir edilmelidir.

ADiKKAT!

Bakim yapmaya baglamadan énce motoru durdurun. Motoru diiz bir ylizeye yerlestirin ve buji kepini motorun
calismasina engel olmak igin gikarin.

Motoru az havalandirilan bir mekanda veya kapali bir bolgede ¢alistirmayin. Calisma alaninda iyi bir
havalandirma saglandigindan emin olun. Motorun tahliye gazlari zehirli CO igerir, bunun teneffiis edilmesi sok,
biling kaybi ve hatta 6liime neden olabilir

ADiKKAT!

- Eger benzinli motor siklikla yiksek sicakliklarda veya agir yukler ile galigiyorsa her 25 saatte bir yagi
degistirin.

- Eger motor tozlu ve bagka agir kosullarda siklikla ¢alisiyorsa filtreleyici elemani her 10 saatte bir temizleyin.
Eger gerekli ise hava filtreleyici elemani her 25 saatte bir degistirin.

- Belirtilen bakim periyodlarina uyun.

- Motorun bakimi igin 6ngoriilen zaman asimina uyulmaz ise en kisa zamanda uygulayin.

tI ‘i‘ ; YETKILi ATOLYE

Saticilarimiz tarafindan tavsiye edilen ve Urlnlerin onarim islemlerini gergeklestirmeye yetkili atolyedir.
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7.1 Buji muayenesi

ADiKKAT!

Buji motorun 6nemli bir aksamidir ve periyodik olarak kontrol edilmelidir.

1. Kapagi kaldirin (1), buji tapasini kaldirin (2); Jeneratériin
donaniminda verilen anahtar ile saatin aksi yontinde gevirerek
bujiyi sékun.

2. Kémurumsu kalintilarin olmadigini kontrol edin varsa gelik bir firga
yardimi ile temizleyin.

3. Buijinin belirtilen modele karsilik geldigini kontrol edin; standart buiji
A5RTC

4. Elektrodlar arasindaki mesafeyi bir mastar yardimi ile dogrulayin: 0,6-0,8 mm.
5. Bujiyi 12,5 Nm sikma torku ile yeniden monte edin

6. Buji tapasini (2) ve kapagi (1) monte edin. v

Karbiirator diizenleme

7.2
ADiKKAT!

Karburatér motorun énemli bir aksamidir, bakimi ve diizenlenmesi yetkili bir teknik servis tarafindan yapilmalidir.

7.3 Motor yaginin degistirilmesi

ADiKKAT!

¢ Motorun heniiz durdurulmasi ardindan hemen motor yagini bosaltmaktan kaginin. Yag sicaktir ve yaniklari
onlemek i¢in 6zenle tutulmalhdir.
¢ Yag degisimi icin Paragraf 5.3. referans alinacaktir.

ADiKKAT!

Jeneratorii motor yagi ilave edilirken egmeyin. Bu asin bir dolum ve motor hasarlarina neden olabilir.

7.4 Hava filtresi

- Jeneratoru duz bir ylzey Uzerine yerlegtirin.

- Vidalari gikarin (1), kapagi kaldirin (2).

- Filtre kapagini (3) gikartin.

- Filtreyi (3) gikartin.

- Elemani nétr bir sabun ve singer ile yikayin ve kurulayin.

- Sunger elemani yaglayin ve fazla yag temizleyin. Slnger
eleman nemli olmalidir, damlamamalidir.

ADiKKAT!

Bu operasyon sirasinda siingeri sikmayin. Yirtilabilir.

- Slnger elemani hava filiresi gdvdesine, siinger elemanin
sizdirmazlik ylzeyinin hava sizintilarina engel olacak sekilde
hava filtresini sardigina emin olarak takin.

ADiKKAT!

Motor siinger elemansiz asla ¢galismamalidir; piston ve silindirin fazla aginmasina
neden olur.

- Hava filtresinin gévde kapagini (3) orijinal konumuna monte edin.
- Kapag (2) yerine takin ve vidalari (D)sikin.
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7.5 Susturucu siperi ve kivilcim paravani

ADiKKAT!

Motor ve susturucu motorun igleyisi ardindan ¢ok sicak olabilir. Motor ve susturucuya hala sicakken muayene
veya onarim sirasinda viicudunuz veya giysileriniz ile dokunmaktan kaginin.

- Vidalan (1) gikarin, kapagi (2) gekin.

- Somunu (3)gevsetin susturucunun metal seridini (4) ¢ikarin.

- Susturucu kepini (5)cikarin.

- Susturucu Gizerinde mevcut olasi karbon kalintilarini metal bir firga ile temizleyin.

-h-'

ADiKKAT!

Temizlik sirasinda metal firgayl susturucuya zarar vermemek i¢in nazikge kullanin.

- Eger susturucu hasarli ise yenisi ile degistirin.
- Susturucuyu (5), metal serit(4), kapak (2) ve vidalari ()monte edin.

7.6 Yakit tanki filtresi

A DIKKAT!

Sigara igildiginde veya serbest alev yakinindayken asla benzin kullanmayin.

- Yakit tanki tapasi ve filtreyi gikarin.
- Filtreyi benzin ile temizleyin ve monte edin.
- Yakit tanki tapasini yeniden kapatin.

ADiKKAT!

Yakit tanki tapasinin iyice siki oldugundan emin olun.
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8 SAKLAMA

AUYARI!

Eger makine uzun bir siire i¢in dinlenmeye alindiysa bozulmadan korunmasi igin bazi 6nleyici prosediirlerin
uygulanmasi gerekir.
8.1 Yakit bosaltma

- Yakit muslugunu "0" CLOSE pozisyonuna gevirin.
- Yakit tanki tapasi ve filtreyi ¢ikarin. Yakiti tanktan onayli bir benzin bidonuna aktararak bosaltin.
Ardindan, yakit tanki tapasini yeniden kapatin.

ADiKKAT!

Yakit yiiksek derecede alev alabilir ve zehirli bir maddedir, dékiilen yakiti derhal yumusak,
temiz bir bez ile temizleyin, yoksa yakit cilali ylizeyler veya plastik kisimlari bozabilir

AUYARI!

Motoru calistirin ve kalan yakit bitene kadar donmeye birakin, elektrikli cihazlar baglamayin, bu operasyon
bosken yapilacaktir. Bos isleme siiresi tankta kalan yakit miktarina gore degisir.

AUYARI!

Jeneratoriin digini temizleyin, kuru, iyi havalandirilan ve korunakl bir mekanda saklayin.

9 PROBLEMLERIN ¢OZUMU

ADiKKAT!

Butiin 6zel bakim iglemleri mekanik bakim teknisyeni tarafindan yapilmalidir.

SORUN NEDENI ¢OzUMU
Motor ¢alismiyor. - Tankta yakit yok. - Yakit tankini doldurun.
- Tankta yakit var. - Tank tapasi Uzerindeki tahliye vanasinin
pozisyonunu dogrulayin (bkz par. 4.9)
Yakit muslugunun konumunu dogrulayin (bkz par.
4.1).
Karburator tikal. Jeneratéru Ureticinin Yetkili Teknik Servisine gétirin.
Motor yagi seviyesi disik| Yag eksik. Motora yag doldurun (bkz par. 5.2).
(ikaz lambasi yanar)
Elektrik/mekanik hatal - Buiji kirli ya da 1slak. - Bujiyi temizleyin ve kurulayin (bkz par. 7.1).
isleyis. - Atesleme sistemi defolu. - Jeneratérii Ureticinin Yetkili Teknik Servisine
goturan.
Jenerator enerji Uretmiyor.| - Glvenlik cihazi (DC korumasi) - DC korumasini "ON" (izerine getirin.
"OFF" Gzerinde.
- AC pilot ikaz lambasi (yesil) séner. | - Motoru kapatin ve tekrar galigtirin.
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10 TEKNIK OZELLIKLER

Modeli 1kW
Taru Sessiz invertor
Nominal Frekans (Hz) 50/60
Nominal gerilim (V) 110/120/220/230/240
Nominal ¢ikis gucu (kW) 1,0
Gug faktori 1
Yakit tanki kapasitesi (L) 2,5
Jenerator CA cikis kalitesi 1508528 G2
Yk gerilimi (DC) (V) 12
Yik akimi (DC) (A) 58.3
Guig (DC) (W) 700
Asiri yukten koruma (DC) Sigortasiz koruma
Motor R60-i
Tek silindirli, 4 zamanl, pekistiriimis haval
Motor tipi sogutma, OHV
Silindir hacmi (cc) 60
Motor Yakit tirii Kursunsuz benzin
Kesintisiz igleyis suresi (nominal gug ile) (h) A
Yag kapasitesi (L) 0,31
Buji model no. ASRTC
Baslatma bigimi Geri tepmeli baslatma
Jenerator Uzunluk x genislik x yUkseklik (mm) 380%240%420
Net agirlik (kg) 13

11 PARGALARIN SOKULMESI VE TASFIYESI

11.1 Tiikenmis malzemelerin tasfiyesi

Makine, kurulumundan sonra ve normal galismasi sirasinda ¢evre kirliligine yol agmaz, ancak kullanildigi tiim
siire boyunca 6zel kosullarda biten veya bazi iskarta malzeme tiirleri olusur (6rnegin mekanik pargalarin yaglama
gresi).

Bu malzemelerin tasfiyesi i¢in her lilkede ¢evre koruma mevzuatlari mevcuttur. Musteri, lilkesindeki yasalar
hakkinda bilgi sahibi olmali ve kullanilan uriinlerin, imalat¢ilarindan talep edilebilen teknik bilgi formlarinda
verilen talimatlara ve yasalara uygun sekilde hareket etmelidir.

ADiKKAT!

Mineral yaglarin veya yaglama/bakim igin kullanilan greslerin tasfiyesi ile ilgili yasalara uyulmasini énemle
hatirlatiriz.

ADiKKAT!

Yag ve diger maddelerin tasfiyesi ile ilgili ayrintili bilgi, bu maddelerin glivenlik bilgi formlarindan bulunabilirler.
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Zehirli atiklarin tasfiyesinin toplama, nakliye, isleme (geri dénugiim icin gerekli donustiirme iglemi) asamalari ve
topraga bosaltilmasi, asagidaki ilkelerle diizenlenen ve kamuyu ilgilendiren bir faaliyettir:
a) Toplumun ve bireylerin saglik ve giivenligi igin her tiirlii tehlikeden kaginiimahidir.

b) Hijyen ve saglik kurallarina uyulmali ve her tirlii hava, su, yer usti ve yeralti kirliliginden
kaginiimahidir.
Ekonomi ve verim kriterleri gercevesinde, malzeme ve enerjinin geri kazanimi ve geri doniisiimii tesvik
edilmelidir.

11.2 Ozel atiklarla ilgili talimatlar

Endiistriyel proseslerin iiriinii olan atiklar ve bozulmus ve eski makine ve ekipmanlarin imhasi sonucunda ortaya
¢ikan malzemeler 6zel atiklardir.

Ozel, zararh ve zehirli atiklar, dogrudan ya da yetkili sirket veya kuruluslar araciigiyla, kamu hizmetini idare eden
anlagmali yerlere teslim edilmeleri suretiyle, atiklari iireten kisiler tarafindan tasfiye edilir.

Her lilke/belediye bolge idaresine kendi sinirlari igindeki atik tasfiyesi ile ilgili biitiin bilgileri vermek zorundadir.

ADiKKAT!

Uriiniin sahibi tarafindan yasalara aykir sekilde imha edilmesi, yasalarca éngériilen ceza uygulamalarini
beraberinde getirir.

ADiKKAT!

“RAEE” 2012/19/UE Direktifine gore eger satin alinan bilesen/iiriin Gzeri gizili tekerlekli bir cop kutusu sembolii
ile igsaretlenmistir, bu uriiniin kullanim 6mrii sonunda diger atiklardan ayr sekilde toplanmasi gerektigi anlamina
gelir.

Kullanim édmrindn sonuna ulasan is bu bilesenin/Grinin ayri toplanmasi uretici tarafindan organize

edilir ve yonetilir. Bu techizati imha etmek isteyen kullanici Uretici ile iletisime ge¢gmelidir ve ekipmanin E

kullanim 6mrinin sonunda ayri sekilde toplanmasina izin vermek igin uygulanan sistemi takip —
etmelidir. Urlinin geri déniisim, islenme veya uygun sekilde imhasi amaciyla gereken sekilde

ayristirilmasi, cevre ve saglik Uzerindeki olumsuz etkileri dnlemeye yardimci olur ve teghizatin olustugu

malzemelerin yeniden kullanimina velveya geri dénisimine katkida bulunur. Uriiniin kullanic

tarafindan yasalara aykiri sekilde imha edilmesi, yasalarca éngériilen ceza uygulamalarini beraberinde

getirir.
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Slevenshe
Hvala, ker ste izbrali generator Campagnola by RATO.

Ta priro¢nik vsebuje informacije o njegovi uporabi. Pred uporabo ga skrbno preberite. Z varnim in pravilnim upravljanjem
lahko dosezete najboljSe rezultate.

Vse informacije v tej publikaciji temeljijo na najnovejsih informacijah o izdelkih, ki so bile na razpolago v ¢asu tiskanja.
Vsebina tega priro¢nika se lahko zaradi revizij in drugih sprememb razlikuje od dejanskih delov.

Pridrzujemo si pravico, da kadar koli in brez predhodnega obvestila ter brez kakrSnih koli obveznosti uvedemo
spremembe. Nobenega dela te publikacije ni dovoljeno razmnozevati brez pisnega dovoljenja naSega podjetja.

Ta priro¢nik je treba jemati kot trajni del generatorja in mora biti prilozen generatorju v primeru nadaljnje prodaje.

VARNOSTNA OPOZORILA

& OBVESTILO!

Osebna varnost ter varnost vaSega premoZenja in premozZenja drugih sta zelo pomembni. Pozorno preberite vsa
sporocila, pred katerimi je simbol.

& NEVARNOST!

Ce navodil ne upostevate, obstaja tveganje SMRTI ali resnih POSKODB.

& OPOZORILO!

Ce navodil ne upos$tevate, obstaja nevarnost SMRTI ali resnih POSKODB.

& POZOR!

Ce navodil ne upostevate, obstaja nevarnost POSKODB.

OBVESTILO!
Ce navodil ne upostevate, lahko poSkodujete generator ali drugo premozenje.
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1 VARNOSTNI NAPOTKI

Pred zagonom generatorja preberite in razumite ta uporabniski priro€nik. S poznavanjem postopkov za varno delovanje
generatorja se boste izognili morebitnim nesrecam.

Hranite na razdalji vsaj 1 m od vnetljivih
materialov.

Pred natakanjem zaustavite motor.

AOBVESTILO!

Priklop na domace elektricno omrezje.

Ce je treba generator prikljuiti na gospodinjsko napajanje, mora povezavo izvesti poklicni elektri¢ar ali druga oseba z
ustreznim znanjem o elektriki.

Ko na generator prikljucite bremena, skrbno preverite, ali so elektri¢ni prikljucki varni in zanesljivi. Nepravilen priklop lahko
poskoduje generator ali privede do pozara.

ANEVARNOST!

Generator NI polnilnik baterij in ga sploh ni mogoce uporabiti za to, saj ni opremljen z nobenim sistemom za na-
dzor in zas¢ito proizvedenega toka.

Uporaba kot polnilec baterij Nl DOVOLJENA IN PREPOVEDANA S STRANI PROIZVAJALCA, je nevarna in lahko
poskoduje baterijo, generator, v primeru pozara lahko povzroéi hude telesne poskodbe.
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Ozemljitveni tokokrog generatorja

Da bi se izognili elektricnemu udaru zaradi slabe elektriCcne opreme ali nepravilne uporabe elektricne energije, mora biti
generator ozemljen s kakovostnim izoliranim vodnikom.

Ozemljitveni terminal

AOBVESTILO!

Prepri€ajte se, da se nadzorna plo3€a, dovod zraka in spodnja stran inverterja dobro hladijo in da na njih ni umazanije,
blata ali vode. ZamasSitev hladilnega zra¢nika lahko poSkoduje motor, inverter ali alternator.

Pri premikanju, shranjevanju ali uporabi generatorja ne zalagajte z drugimi predmeti.
To lahko poSkoduje generator ali ogrozi varnost premozZenja, e generator pusca.
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2 KJE SE NAHAJAJO POMEMBNE ETIKETE

APOZOR!

Pred uporabo tega stroja natanéno preberite naslednje tabele.
NASVET: Po potrebi vzdrzujte ali zamenjajte etikete z navodili in varnostne etikete.

® Read the owner s manual and all labels before operating
® Only operate in well-ventilated areas. Exhaust gas contains poisonous carbon monoxide.
® Check for spilled fuel or fuel leaks.
® Stop engine before refueling.
® Do notoperale near llammable materials.
® Electrocution can occur it generator is used Inrain. snow,or near water, Keep this unit dry at all times
® Electrocution or property damage can occur Do notconnect this generatorto any building's electrical
system unless anisolation switch has been installed by alicensed electrician. Refer to the owner's manual
@ When operating the generator:
Naver place a partition or other barrier around the generator
Do not cover the generator with a box.
Do not place any objects on the generator,

\. Turn the fuel tank cap air vent knob to"OFF"after the engine has completely cooled down.

HOHN TOCCARE |
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Pol. | Poimenovanje

Rocaj za prenasanje

Gumb za odzracevanje zraka na pokrov¢ku rezervoarja za gorivo
PokrovCek rezervoarja za gorivo

Nadzorna plosc¢a

Zaganjac na poteg

Pokrov&ek za polnjenje olja

Vnos zraka
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Dusilnik zvoka

3.1 Nadzorna plosc¢a
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Poimenovanje

Glavno stikalo

Lucka za olje

Lucka za preobremenitev

Pilotna lucka AC

Stikalo AC / DC (AC Izmeni¢ni tok, DC Enosmerni tok)
Ponastavitev AC

ESC (Inteligentno krmiljenje motorja)
Vti€nica AC

Prikljucki (+/-) DC

Ozemljitveni terminal

O OIN OO~ WIN =

-
o

4 PREVERJANJE FUNKCIJ

4.1 Ventil za gorivo

Ventil za gorivo uravnava pretok goriva iz rezervoarja v uplinja¢. Po zaustavitvi motorja vrnite roCico v polozaj "OFF".

4.2 Zagonska rocica

Zagonska rocica se uporablja za dovajanje obogatene mesanice goriva pri zagonu hladnega motorja. Po zagonu motorja
zagonsko rocico pocasi premaknite v polozaj ,ODPRTO*.

NASVET: Za zagon toplega motorja ro€ice za zagon ne potrebujete.

4.3 Lucka za olje (rdeca)

Ko raven olja pade pod minimum, se prizge signalna lu¢ka (1) in motor se avtomatsko ustavi.
Ce ne obnovite ravni olja, se motor ne bo ponovno zagnal.
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NASVET: Ce se motor ustavi ali ne zaZene, nastavite stikalo motorja na ,ON* in potegnite zaganjaé na poteg. Ce lutka
za olje nekaj sekund utripa, pomeni, da je motornega olja premalo. Dolijte olje in znova zaZenite.

4.4 Lucka za preobremenitev (rdeca)

Indikator preobremenitve (1) zasveti, ko je zaznana preobremenitev prikljuéene elektri¢ne naprave, ko se krmilnik
inverterja pregreje ali ko se poveca izhodna izmeni¢na napetost. Nato se sprozi zas¢€ita pred izmeniénim tokom, Ki
prekine proizvodnjo elektriéne energije, za zas&ito generatorja in morebitnih prikljuéenih elektri¢nih naprav. Kontrolna
lu¢ka AC (zelena) bo ugasnila, lu¢ka preobremenitve (rde¢a) pa bo ostala prizgana, vendar se motor ne bo ustavil.
Ko se prizge lu¢ka za preobremenitev in se proizvodnja elektri€ne energije ustavi, ravnajte, kot sledi:

1. Izklopite vse prikljucene elektricne naprave in ustavite motor.

2. ZmanjSajte skupno moc¢ priklju€enih elektricnih naprav na obmocje nazivhe moci.

3. Preverite, ali ni ovir na dovodu hladilnega zraka in okoli krmilne enote. Ce odkrijete blokade, jih odstranite.

4. Po preverjanju ponovno zazenite motor.

Nasvet: Pri uporabi elektri¢nih naprav, ki zahtevajo velik zagonski tok, kot sta kompresor ali potopna &rpalka, lahko
indikator preobremenitve sprva sveti nekaj sekund. Vendar to ni okvara.

4.5 Pilotna luéka AC (zelena)

OVER ouTt
'r,."t‘g;‘n{ ‘ "v 3

Pilotna lu¢ka AC (3) se prizge, ko se motor zaZene in proizvaja mog.
4.6 ZascitaDC

4.7 Stikalo generatorja

(1) - On: Zazenite generator

(2) - Off: Zaustavite generator
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4.8 Pametno stikalo (C)

Pametna funkcija, ko je omogocena (stikalo je v polozaju 1 ,,ON“), omogoc€a, da motor deluje
v prostem teku z manj$o porabo goriva v pogojih brez obremenitve ali z majhno obremenitvijo;
ko se obremenitev poveca, se poveca tudi Stevilo vrtljajev motorja, da se zagotovi vecja mo¢.

Ce je pametna funkcija onemogoé&ena (stikalo je nastavljeno na 0 ,,OFF%), je motor vedno pri
polni hitrosti, da takoj zagotovi najve¢jo moc; ta funkcija je uporabna pri zagonu elektri¢nih

orodij z visoko absorpcijo ob zagonu.

4.9 Pokrovcéek rezervoarja za gorivo

Odstranite pokrovcek rezervoarja za gorivo tako, da ga obrnete v nasprotni smeri uring

4.10 Gumb za odzra¢evanje zraka na pokrov¢ku rezervoarja za gorivo

Pokrovéek rezervoarja za gorivo (2) je opremlijen z gumbom za odzradevanje
(D), ki ustavi pretok goriva.

Gumb za zracenje mora biti nastavljen na ,,ON“. To bo omogocilo pretok goriva
v uplinja¢ in delovanje motorja.

Ko motorja ne uporabljate, obrnite gumb za odzra¢evanje v polozaj ,,OFF*“, da
ustavite pretok goriva.

4.11 Ozemljitveni terminal

Ozemljitveni terminal (1)

APOZOR!

Prikljuc€ite samo pri uporabi generatorja, prikljuéenega na omrezje 220 V AC.
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5 PRIPRAVA

5.1 Gorivo

APOZOR!

Gorivo je zelo vnetljivo in strupeno. Pred polnjenjem natanéno preberite ,,VARNOSTNE INFORMACIJE“.

* Rezervoarja za gorivo ne napolnite preveg, sicer se lahko pri segrevanju in Sirjenju goriva prelije.
« Ko napolnite rezervoar za gorivo, preverite, ali je pokrovéek rezervoarja za gorivo dobro privit.

AOBVESTILO! N’

» Razlito gorivo takoj obriSite z mehko, Cisto in suho krpo, saj lahko gorivo poSkoduje barvane povrsine ali plasti¢ne
dele.

» Uporabljajte samo neosvinceni bencin. Uporaba osvinenega bencina povzrota hude poskodbe notranjih delov
motorja.

Natakanje goriva

Apozom

Gorivo je zelo vnetljivo in strupeno. Pred polnjenjem natanéno preberite ,,VARNOSTNE INFORMACIJE*“.

* Rezervoarja za gorivo ne napolnite preveg, sicer se lahko pri segrevanju in Sirjenju goriva prelije.
« Ko napolnite rezervoar za gorivo, preverite, ali je pokrovéek rezervoarja za gorivo dobro privit

APOZOR!

» Razlito gorivo takoj obriSite z mehko, €isto in suho krpo, saj lahko gorivo poskoduje barvane povrsine ali
plasti¢ne dele.

* Uporabljajte samo neosvinceni bencin. Uporaba osvinéenega bencina povzroéa hude poskodbe notranjih
delov motorja.

A OBVESTILO!

Ce zelite natogiti gorivo, odstranite pokrovéek rezervoarja za gorivo in napolnite rezervoar
do rdece ravni (D).

Priporo¢eno gorivo: Neosvinen bencin
Prostornina rezervoarja za gorivo: Skupaj: 2,51

Motorno olje

Apozom

Generator je dobavljen brez motornega olja. Motorja ne zazenite, dokler vanj ne nato€ite zadostne koli€ine
motornega olja.

- Generator postavite na ravno povrsino.
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Odstranite vijake (1) , nato odstranite pokrov (2).

Odstranite pokrovéek za polnjenje olja (3).

Natogite predpisano koli¢ino priporodenega motornega olja, nato ponovno namestite pokrovéek za olje (3).
Ponovno namestite pokrov (2) in zategnite vijak ().

Priporo€eno motorno olje: SAE SJ 15W-40

Priporo¢ena stopnja motornega | Tipa APl Service SE ali visje
olja: kakovosti

Koli¢ina motornega olja: 0,311

5.4 PREVERJANJE PRED UPORABO

AOBVESTILO!

Pred zagonom generatorja preverite, ali so vsi njegovi deli neposkodovani. Ce je poskodovan, ga pred zagonom
popravite; vitalne komponente lahko za¢nejo hitro in nepri€akovano propadati, tudi &e generatorja ne uporabljate.

Za preverjanje stanja generatorja je odgovoren lastnik.

Preverjanje pred uporabo je treba opraviti ob vsaki uporabi generatorja.

Pred uporabo preverite raven goriva (glejte odst. 5.2) in ga po potrebi dolijte.

Pred uporabo preverite raven motornega olja (glejte odst. 5.3) in ga po potrebi dolijte.

Pred uporabo preverite, ali generator pusca olje.

V primeru nepravilnosti, ki niso opisane v tem priro€niku, se obrnite na pooblaséeno servisno delavnico.

6 DELOVANJE

APOZOR!

Motorja nikoli ne zaganjajte v zaprtem prostoru, saj lahko emisije izpusnih plinov v kratkem €asu povzrodéijo
izgubo zavesti in celo smrt. Motor upravljajte v dobro prezraéevanem prostoru.

6.1

Pred zagonom generatorja ne priklapljajte nobene elektricne naprave.

Generator je dobavljen brez motornega olja, zato motorja ne zazenite, dokler vanj ne natoCite navedene koli€ine
(glejte odst. 5.3).

Med dolivanjem motornega olja generatorja ne nagibajte, saj lahko pride do prekomernega polnjenja in poSkodbe
motorja.

Generator se lahko uporablja z nazivno izhodno obremenitvijo v standardnih atmosferskih pogojih:

- Temperatura okolja: 25°C
- Barometri¢ni tlak: 100 kPa
- Relativna vlaznost: 30 %.

Izhodna mo¢ generatorja se spreminja glede na spremembo temperature, nadmorske visine (nizji zracni tlak na visoki
nadmorski visini) in vlage.

Mo¢ generatorja se zmanj$a, ¢e so temperatura, vlaznost in nadmorska viSina visji od standardnih atmosferskih
pogojev.

Pri uporabi v ozkih prostorih je treba zmanj3ati obremenitev, saj to vpliva na hlajenje generatorja.

Zagon motorja

1- Gumb za odzradevanje nastavite na ,,On“ (1)

2- Obrnite pipo za gorivo (2) v poloZaj A;
3- Rogico za zagon (3) premaknite v poloZaj B;

Generator je pripraviljen za zagon.
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AOBVESTILO!

Ce Zelite zagnati generator s toplim motorjem, mora rogica za zagon ostati v poloZaju ,,OPEN*.

4- Podasi povlecite ro¢aj (2) zaganjalnika, dokler se ne zaskogi, nato ga hitro povlecite, da zaZenete motor.

APOZOR!

Trdno drzite roéaj za prenasanje (1), da generator ne pade, ko vleéete zaganjalnik.
5- Po nekaj minutah delovanja motorja vrnite ro€ico za zagon v poloZaj OPEN.

Zaustavitev motorja

AOBVESTILO'

- Pred zaustavitvijo motorja generatorja izklopite vse priklju¢ene elektricne naprave.
- Generatorsko stikalo obrnite v polozaj ,,OFF“ (glejte odst. 4.7).
- Obrnite pipo za gorivo v polozaj ,,0 CLOSE.

Zagonski tokokrog je izklopljen, gorivo je zaprto.

- Ko se motor popolnoma ohladi, obrnite gumb za odzracevanje v polozaj ,,OFF“ - 1.

Prikljucek za izmenic¢ni tok (AC)

Apozom

Prepricajte se, da so vse elektriéne naprave izklopljene, preden jih prikljuéite na generator.

- Pred priklopom na generator se prepri¢ajte, da so vse elektri€cne naprave, vkljuéno s kabli in vti¢i, v dobrem
stanju.

- Prepricajte se, da je skupna obremenitev v okviru nazivne moci generatorija.

- Prepricajte se, da je tok obremenitve vti¢nice znotraj nazivnega toka vti¢nice.

OPOMBA: ce je generator prikljuéen na omrezje 220V AC, mora biti prikljuéen tudi na ozemljitev prek
ozemljitvenega terminala (glejte odst. 4.11).
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APOZOR!

Pri uporabi 12 V orodja mora biti pametno stikalo ,,ESC“ (glejte odst. 4.8) v polozaju 1 ,,ON“).

6.4 Podroéje uporabe

APOZOR!

Pri uporabi generatorja se prepricajte, da je skupna obremenitev v okviru nazivne mo¢i generatorja. V
nasprotnem primeru se lahko generator poskoduje.

SES DC
" N I
N = = dh
Faktor mogi 1 0,8- 0,95 0,4-0,75 (uginkovitost 0,85) : :
kW <=[ 000W <=800W <=400W Nominalna napetost 12 V

APOZOR!

Mo¢ uporabe kaze, kdaj se posamezna naprava uporablja samostojno.

PRIMER:
Nazivna izhodna moc€ generatorja 1.000 W
Frekvenca Faktor moci
1,0 <=1.000W
AC
0,8 <= 800w
DC - 700 W(12 Vx58,3 A)

A POZOR!

Indikator preobremenitve (2) se prizge, ko skupna mo¢ preseze podatke
na tipski tablici (glejte pogl. 10).

APOZOR!

Ne preobremenjujte, skupna obremenitev vseh prikljuéenih elektriénih naprav ne sme presegati podatkov na
tablici z nazivnimi vrednostmi generatorja. Preobremenitev lahko poskoduje generator.

Ce napajate natanéno opremo, elektronske krmilnike, osebne raéunalnike, mikroraéunalnisko opremo ali
polnilnike akumulatorjev, bodite dovolj oddaljeni od generatorja, da se izognete elektricnim motnjam.
Poskrbite tudi, da frekvence, ki jih oddaja generator, ne motijo drugih elektri¢nih in elektronskih naprav v
blizini generatorja.

Ce je generator namenjen za napajanje medicinske opreme, se je treba najprej posvetovati s proizvajalcem ali
medicinskim strokovnjakom.

Dolocena elektri€na oprema ali splosni elektromotorji imajo visoke zagonske tokove, zato jih ni mogoc¢e
uporabljati, tudi ¢e spadajo v obmo¢ja napajanja, navedena v zgornji tabeli. Za dodatne nasvete se obrnite na
proizvajalca opreme.
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7 VZDRZEVANJE

APOZOR!

- Preden izvajanjem kakrSnega koli rednega vzdrzevalnega posega, zaustavite generator.
- Vse vzdrzevalne posege, ki niso opisani v tem priroéniku, morajo biti opravljeni pri pooblaséenih serviserjih.

t Redne vzdrzevalne posege lahko opravljajo uporabniki.

APOZOR!

- Motor je treba pravilno vzdrzevati, da se zagotovi varno, varéno, brezhibno in okolju prijazno delovanje.
Ce zelite, da bo vas bencinski motor dobro deloval, ga morate redno vzdrzevati. Natanéno je treba upostevati
naslednji na¢rt vzdrzevanja in rutinske postopke pregledov:

Frekvenca Prvi mesec ali prvih| Nato vsake 3 Vsako leto ali
Vsaki¢ 20 ur delovanja mesece ali vsakih [vsakih 100 ur
Komponenta 50 ur delovanja delovanja
Preverjanje - v
Motorno olje dolivanje
Zamenjava 4 v
Preverjanje v
Zracni filter Cigenje v
Zamenjava v
VZigalna svecka Preverjanje - v
nastavljanje
Zamenjava Vsako leto ali vsakih 250 ur delovanja
Zasgita pred iskrenjem |Cis&enje
Delovanje v prostem Preverjanje - v
teku (Ce je nastavljanje
predvideno) *
Rezervoar in filter za Cis¢enje v
gorivo *
Cev za gorivo Preverjanje Vsaki 2 leti (po potrebi zamenijajte)

* Te komponente mora vzdrzevati in popravljati nas pooblas¢eni prodajalec.

APOZOR!

Pred vzdrzevanjem zaustavite motor. Motor postavite na ravno povrsino in odstranite pokrovéek vzigalne
svecke, da preprecite zagon motorja.

Motorja ne uporabljajte v slabo prezraéevanem prostoru ali v zaprtem obmogju. Poskrbite za dobro
prezracevanje delovhega obmocja. Izpusni plini motorja lahko vsebujejo strupen CO, vdihavanje pa lahko
povzroci $ok, izgubo zavesti in celo smrt

APOZOR!

- Ce bencinski motor pogosto deluje pri visokih temperaturah ali velikih obremenitvah, olje zamenjajte vsakih
25 ur.

- Ce motor pogosto obratuje v prasnih ali drugih tezkih razmerah, oéistite element za filtriranje zraka vsakih
10 ur. Po potrebi vsakih 25 ur zamenjajte element za filtriranje zraka.

- Upostevajte navedena obdobja vzdrzevanja.

- Ce predvideni rok za vzdrzevanje motorja ni bil upostevan, to storite ¢im prej.

[ ]
TI T ; POOBLASCENI SERVISER

Gre za delavnico, ki so jo navedli nasi prodajalci in je pooblas¢ena za izvajanje popravil na izdelkih.
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Preverjanje svecke

Apozom

Vzigalna svecka je pomemben del motorja in jo je treba redno preverjati.

1. Snemite pokrov (1), odstranite pokrovéek vZigalne sveée (2); s
kljuCem, priloZzenim generatorju, odvijte vzigalno svecko z
vrtenjem proti urnemu kazalcu.

2. Preverite, ali ni ostankov ogljika, in jih po potrebi odstranite z
jekleno krtaco.

3. Preverite, ali vZigalna svecka ustreza prikazanemu modelu:
standardna vzigalna svecka ASRTC

4. S kontrolnikom preverite razdaljo med elektrodama: 0,6-0,8 mm.
5. Ponovno namestite vzigalno svecko z navorom 12,5 Nm

6. Ponovno namestite pokrovéek vzigalne svecke (2) in pokrov (D). v

Regulacija uplinjaca

Apozom

Uplinja€ je pomemben sestavni del motorja, njegovo vzdrzevanje in nastavljanje mora opraviti pooblaséeni
servisni center.

7.3 Zamenjava motornega olja

APOZOR!

¢ Motornega olja ne odvajajte takoj po zaustavitvi motorja. Olje je vroce, zato je treba z njim ravnati previdno, da
ne pride do opeklin.
e Za zamenjavo olja glejte odstavek 5.3.

APOZOR!

Med dolivanjem motornega olja generatorja ne nagibajte. To lahko privede do prekomernega polnjenja in
poskodbe motorja.

7.4 Filter za zrak

- Generator postavite na ravno povrsino.

- Odstranite vijak (1), nato odstranite pokrov (2).

- Odstranite pokrov filtra (3).

- Odstranite filter (3).

- Gobico sperite z nevtralnim detergentom in jo posusite.

- Namazite gobico in odstranite odve¢no olje. Gobica mora biti
navlazena, vendar ne sme kapljati.

APOZOR!

Med tem postopkom ne ozemajte gobice. Lahko se strze.

- Vstavite gobast element v ohi$je zraénega filtra in poskrbite, da
se tesnilna povrSina gobastega elementa prilepi na zracni filter,
da ne pride do uhajanja zraka.

APOZOR!

Motorja nikoli ne smete zagnati brez gobastega elementa, saj lahko pride do
prekomerne obrabe batov in valjev.

- Na prvotni poloZaj ponovno namestite pokrov ohi$ja filtra za zrak (3).
- Ponovno namestite pokrov (2) in privijte vijak (1).
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7.5 Zaslon dusSilca zvoka in zaS¢ite pred iskrenjem

APOZOR!

Motor in dusilnik zvoka bosta po delovanju motorja zelo vro¢a. Med pregledom ali popravilom se s katerim koli
delom telesa ali obleke ne dotikajte motorja in dusilnika zvoka, ko sta $e vroca.

- Odstranite vijake (1), izvlecite pokrov (2).

- Odvijte sornik (3), odstranite kovinsko objemko dusilnika zvoka (4).

- Odstranite pokrovéek dusilnika zvoka (5).

- S kovinsko krtaco ocCistite morebitne karbonske obloge na dusilniku zvoka.

-h-'

APOZOR!

Pri ¢iS€enju nezno uporabljajte kovinsko krtaco, da ne poskodujete dusilnika zvoka.

- Ceje dusilnik zvoka poskodovan, ga zamenjajte.
- Ponovno namestite dusilnik zvoka (5), kovinsko objemko (4), pokrov (2) in vijake (D).

Filter rezervoarja za gorivo

7.6
A POZOR!

Nikoli ne uporabljajte bencina med kajenjem ali v blizini odprtega ognja.

- Odstranite pokrov€ek rezervoarja za gorivo in filter.
- Ocistite filter z bencinom in ga ponovno namestite.
- Ponovno zaprite pokrov rezervoarja za gorivo.

APOZOR!

Prepricajte se, da je pokrovéek rezervoarja za gorivo dobro pritrjen.
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8 SHRANJEVANJE

AOBVESTILO!

Ce bo stroj dlje éasa v mirovanju, bodo potrebni doloéeni preventivni postopki za zaséito stroja pred
propadanjem.

8.1  Odvajanje goriva

- Obrnite pipo za gorivo v polozaj ,,0“ CLOSE.

- Odstranite pokrovcek rezervoarja za gorivo in filter. Odstranite gorivo iz rezervoarja in ga prelijte
v odobreno posodo za bencin. Nato ponovno namestite pokrov€ek rezervoarja za gorivo.

APOZOR!

Gorivo je izjemno gorljivo in strupeno. Razlito gorivo takoj obriSite z mehko, €isto in suho
krpo, saj lahko gorivo poskoduje barvane povrsine ali plasti¢ne dele

AOBVESTILO!

Zazenite motor in ga pustite delovati, dokler ne zmanjka preostalega goriva, ne prikljucite nobenih elektri¢nih
naprav, to je treba storiti brez obremenitve. Trajanje delovanja brez obremenitve je odvisno od koli¢ine
preostalega goriva v rezervoarju.

AOBVESTILO!

Ocistite zunanjost generatorja in ga shranite na suhem, dobro prezracevanem in zascitenem mestu.

9 RESEVANJE TEZAV

APOZOR!

Vsa vzdrzevalna dela mora opravljati mehanik-vzdrzevalec.

TEZAVA

VZROK

RESITEV

Motor se ne zazene.

- V rezervoarju ni goriva.
- V rezervoarju je gorivo.

- Napolnite rezervoar za gorivo.

- Preverite poloZaj odzraevalnega ventila na pokrovu
rezervoarja (glejte odst. 4.9)
Preverite poloZaj pipe za gorivo (glejte odst. 4.1).

Uplinja€ je zamaSen.

Generator odnesite na pooblasceni servis proizvajalca

Nizka raven motornega
olja (prizge se opozorilna
lucka)

Ni olja.

Dolijte olje v motor (glejte odst. 5.2).

Elektricno/mehansko
nepravilno delovanje.

- Umazana ali mokra vzigalna
svecka.

- Okvarjen sistem vZiga.

- Ocistite in posusite vzigalno svecko (glejte odst. 7.1)
- Generator odnesite na pooblascéeni servis
proizvajalca.

Generator ne proizvaja
energije.

- Varnostna naprava (zas¢ita pred
enosmernim tokom) na ,OFF*.

- Pilotna lu¢ka AC (zelena) se
ugasne.

- Zasgito pred enosmernim tokom nastavite na "ON".

- Ugasnite motor in ga ponovno zaZenite.
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10 TEHNICNE ZNACILNOSTI

Model 1 kW
Vrsta Tihi inverter
Nazivna frekvenca (Hz) 50/60
Nazivna napetost (V) 110/120/220/230/240
Nazivna izhodna mo¢ (kW) 1,0
Faktor moci 1
Filter rezervoarja za gorivo (L) 2,5
Generator Kakovost izhoda AC 1508528 G2
Napetost polnjenja (DC) (V) 12
Tok polnjenja (DC) (A) 58,3
Mo¢ (DC) (W) 700
Zascita pred preobremenitvijo (DC) ZaScita brez varovalk
Motor R60-i
Enocilinderski, stiritaktni, prisilno zra¢no
Tip motorja hlajeni, OHV
Prostornina (cc) 60
Motor Tip goriva Neosvingen bencin
Cas neprekinjenega delovanja (pri nazivni mogi)
(h) 4
Prostornina olja (L) 0,31
St. modela svecke ASRTC
Nacin zagona Zagon s samodejnim navijanjem
Generator Dolzina x $irina x viSina (mm) 380%240%420
Neto teza (kg) 13

11 UNICENJE IN ODSTRANJEVANJE SESTAVNIH DELOV

11.1 Odstranjevanje obrabljenih materialov

Naprava, potem ko je sestavljena in normalno deluje, ne onesnazuje okolja, sicer pa v celotnem ¢asu njene
uporabe nastajajo dolo¢eni odpadni in iztroSeni materiali pod posebnimi pogoji (na primer mast za mazanje
mehanskih delov).

Za uni€enje teh materialov v vsaki drzavi obstajajo posebni okoljevarstveni predpisi. Kupec mora poznati
veljavno zakonodajo svoje drzave in jo mora spostovati v skladu z navodili, ki so podana na tehni€nih listih
uporabljenih izdelkov, katere lahko pridobi pri proizvajalcu.

APOZOR!

Treba je spostovati veljavho zakonodajo s podro¢ja odstranjevanja mineralnih olj in maziv za
mazanje/vzdrzevanje.

APOZOR!

Dodatne informacije o na€inu odstranjevanja olj in snovi najdete v varnostnih listih samih izdelkov.
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Odstranjevanje strupenih odpadkov oz. zbiranje, prevoz, obdelava (misljena kot predelava za ponovno uporabo),
hramba in deponiranje na tla, sodijo pod dejavnosti javhega pomena, pri €éemer je treba upostevati naslednja
splosna nacela:
a) Treba je prepreciti katerokoli Skodo ali nevarnost za zdravje, neogrozenost in varnost skupnosti in
posameznikov.

b) Treba je zagotoviti spostovanje higiensko-zdravstvenih zahtev in prepreciti tveganja
onesnazevanja voda, zraka, tal in podzemlja.
Treba je skrbeti, ob upostevanju kriterijev gospodarnosti in ucinkovitosti, za sistem zbiranja in recikliranja
materialov in energije.

11.2 Navodila za posebne odpadke

Pod posebne odpadke sodijo odpadki, ki nastanejo pri industrijskih delih, in materiali, ki nastanejo pri
razstavljanju obrabljenih ali starih naprav in strojev.

Za odstranjevanje posebnih odpadkov, tudi strupenih in Skodljivih, so zadolzeni proizvajalci samih odpadkov,
neposredno ali posredno preko namenskih podjetij ali pooblaséenih ustanov ali tako, da jih predajo javnim
komunalnim sluzbam, s katerimi imajo sklenjen poseben dogovor.

Vsaka drzava/obina mora posredovati regionalnemu oddelku vse razpolozljive podatke o odstranjevanju
odpadkov na tem ozemlju.

APOZOR!

Nezakonito unicenje izdelka s strani uporabnika se kaznuje v skladu z veljavnimi predpisi.

APOZOR!

Glede na Direktivo ,,OEEO“ 2012/19/EU, je treba, ¢e je kupljena komponental/izdelek oznac¢en z naslednjim
simbolom prec¢rtanega zabojnika na kolesih, ta izdelek ob koncu njegove zivljenjske dobe lo€iti od ostalih
odpadkov.

Logeno zbiranje te komponente/izdelka ob koncu Zivljenjske dobe organizira in izvaja proizvajalec. Uporabnik, ki

se Zeli znebiti te naprave, se mora obrniti na proizvajalca in upoStevati sistem, ki ga le-ta uporablja za E
omogocanje lo€enega zbiranja naprave ob koncu njene Zivljenjske dobe. Ustrezno lo€eno zbiranje odpadkov za —
nadaljnjo okoljevarstveno reciklaZzo, obdelavo ali uni€enje obrabljene naprave pomaga pri prepre€evanju moznih
negativnih vplivov na okolje in zdravje in omogo¢a ponovno uporabo in/ali recikliranje materialov, iz katerih je
sestavljena naprava. Nezakonito unienje izdelka s strani uporabnika se kaznuje v skladu z veljavnimi lokalnimi

predpisi.
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Hvala Vam §to ste odabrali generator tvrtke Campagnola by RATO.

Ovaj priru¢nik sadrzi informacije o tome kako ga koristiti. Pozorno ga procitajte prije uporabe. Rad na siguran i ispravan
nacin vam moze pomoci u postizanju najboljih rezultata.

Sve informacije iz ove publikacije temelje se na najnovijim informacijama o proizvodima koje su dostupne u trenutku
tiskanja. Sadrzaj ovog priru¢nika se moze razlikovati od stvarnih dijelova priruénika zbog revizija i drugih izmjena.

Na$a tvrtka zadrzava pravo izmjene u bilo kojem trenutku bez prethodne obavijesti i bez ikakvih obveza. Nijedan dio ove
publikacije se ne smije umnozavati bez pisanog dopustenja nase tvrtke.

Ovaj priru€nik se mora smatrati stalnim dijelom Generatora i mora pratiti Generator u slu¢aju preprodaje.

UPOZORENJA O SIGURNOSTI

AOBAVU EST!

Osobna sigurnost i sigurnost Vase i tude imovine je vrlo vazna. Pozorno procitajte poruke ispred kojih se nalazi simbol.

AOPASNOST!

Prisutan je rizik od SMRTI ili te§kih OZLJEDA ako se ne postuju upute.

AUPOZORENJE!

Prisutna je opasnost od SMRTI ili teSkih OZLJEDA ako se ne poStuju upute.

APOZOR!

Prisutna je opasnost od teSkih OZLJEDA ako se ne poStuju upute.

OBAVIJEST!
Generator ili druga imovina bi se mogli o$tetiti ako se ne poStuju upute.
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1 SIGURNOSNE UPUTE

Morate procitati i razumjeti ovaj priru¢nik za uporabu prije pustanja u rad generatora. Poznavanje sigurnih radnih postupaka
generatora ¢e Vam pomoci u izbjegavanju mogucih nezgoda.

Cuvajte na udaljenosti od najmanje 1 m od | Nemojte pusiti za vrileme punjenja
zapaljivih materijala. gorivom.

Zaustavite motor prije punjenja gorivom.

AOBAVU EST!

Priklju€ivanje na opskrbu elektricnom energijom za kué¢anstvo.

Ako se generator treba prikljuciti na opskrbu elektricnom energijom za kuéanstvo, priklju¢ak mora obaviti stru¢ni elektri¢ar
ili neka druga osoba koja posjeduje prikladna znanja iz podrudja struje.

Kad su opterecenja priklju¢ena na generator, paZzljivo provjerite jesu li elektri¢ni prikljucci sigurni i pouzdani. Neprikladan
priklju¢ak moze uzrokovati oSteéenja na Generatoru ili prouzrociti pozar.

AOPASNOST!

Generator NIJE punja¢ baterija i ne moze se uopc¢e koristiti za to, jer nije opremljen nikakvim sustavom kontrole i
zastite za isporucenu struju.

Koristenje kao punjaé¢ baterija NIWJE DOZVOLJENO | ZABRANJENO OD STRANE PROIZVODACA, opasno je i
moze ostetiti bateriju, generator, u slu¢aju pozara moze izazvati ozbiljne ozljede.
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Sustav uzemljenja Generatora

Radi izbjegavanje strujnih udara prouzroc¢enih loSim elektriCnim uredajima ili nepravilnom uporabom struje, generator se
mora povezati na uzemljenje pomocu kvalitetnog izoliranog vodica.

Y

Stezaljka za uzemljenje

AOBAVIJ EST!

Uvjerite se da su se upravljacka plo¢a, dovod zraka i donja strana invertera dobro ohladili i da nisu prisutne necistoce,
blato i voda. Ako se odvod za hladenje blokira, moglo bi do¢i do o$te¢enja motora, invertera ili alternatora.

Nemojte slagati generator s drugim predmetima u slu€aju premjestanja, stavljanja u stanje mirovanja ili rada jedinice.
To bi moglo ostetiti Generator ili ugroziti sigurnost imovine ako se pojave ispustanja na Generatoru.
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2 POLOZAJ VAZNIH ETIKETA

APOZOR!

Pazljivo procitajte sljedece tablice prije uporabe stroja.
SAVJET: Ako je potrebno,odrzavajte ili zamijenite etikete s uputama i one koje se odnose na sigurnost.

® Read the owner’'s manual and all labels before operating
® Only operate in well-ventilated areas. Exhaust gas contains poisonous carbon monoxide.
® Check for spilled fuel or fuel leaks.

® Stop engine before refueling.
@— ® Do notoperate near Hammable materials.,
® Electrocution can occur it generator is used Inrain. snow,or near water, Keep this unit dry at all times
® Electrocution or property damage can occur Do notconnect this generatorto any building's electrical
system unless an isolation switch has been installed by alicensed electrician. Refer to the owner's manual
@ When operating the generator:
Never place a partition or other barrier around the generator
Do not cover the generator with a box.
Do not place any objects on the generator,

\. Turn the fuel tank cap air vent knob to"OFF"after the engine has completely cooled down. )
E HOMW TOCCARE |
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Naziv

Glavni prekidac

Kontrolna lampica za ulje

Kontrolna lampica za preoptereéenje

Pilotna kontrolna lampica AC

Prekida¢ AC/DC (AC Izmjeni¢na struja, DC Istosmjerna struja)
AC Reset

ESC (Pametna kontrola motora)

Uti¢nica AC

Prikljucci (+/- ) DC

Stezaljka za Uzemljenje
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4 NADZOR FUNKCIJA

4.1 Ventil za gorivo

Ventil za gorivo nadzire protok goriva iz spremnika prema rasplinjacu. Uvjerite se da ste vratili ru¢icu na ,OFF*“ (isklj.)
nakon zaustavljanja motora.

4.2 Rucica za pokretanje

Rucica za pokretanje sluzi opskrbljivanju obogacenom mjeSavinom goriva kada se pokrece hladan motor. Polako stavite
rucicu za pokretanje u polozaj ,OTVORENO" nakon sto ste pokrenuli motor.

SAVJET: Pokreta€ nije potreban za pokretanje toplog motora.

4.3 Kontrolna lampica za ulje (crvena)

Kad se razina ulja spusti ispod minimuma, ukljuéuje se kontrolna lampica(1) i motor se automatski zaustavlja.
Ako se ne oporavi razina ulja, motor se ne¢e ponovno pokrenuti.
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SAVJET: Ako se motor blokira i ako se ne pokrece, stavite prekida¢ motora na ,,ON“ (uklj.) i zatim povucite pokretaé
trzajem. Ako kontrolna lampica za ulje treperi nekoliko sekundi, znaci da je ulje motora nedovoljno. Nadopunite uljem i
ponovno pokrenite.

4.4 Kontrolna lampica za preoptereéenje (crvena)

OVER ouT

Kontrolna lampica za preopterecéenje (2) se ukljuéuje kad se prepozna preoptere¢enje nekog prikljugenog elektriénog
uredaja, kad se upravljactka jedinica invertera pregrije ili kad je izlazni AC napon povecéan. Stoga ¢e se ukljuciti AC zastita
i prekinuti ¢e proizvodnju energije radi zastite Generatora i eventualno priklju€enih elektri¢nih uredaja. Pilotna lampica AC
za lzmjeni¢nu struju (zelena) se isklju€uje dok kontrolna lampica za preoptereéenje (crvena) ostaje ukljuena, ali se motor
ne zaustavlja.
Kad se ukljuci kontrolna lampica za preopterecenje i kad se proizvodnja elektrine energije zaustavi, obavite sljedece:

1. Iskljucite sve prikljucene elektriCne uredaje i zaustavite motor.

2. Smanijite sveukupnu snagu priklju¢enih elektri¢nih uredaja unutar raspona nazivne snage.

3. Provjerite da nema prepreka na ulazu zraka za hladenje i oko jedinice za nadzor; ako primijetite zapreke, uklonite ih.

4. Nakon obavljene kontrole, ponovno pokrenite motor.

Savjet: Kontrolna lampica za preopterecCenje se mozZe uklju€iti nekoliko sekundi na pocletku, kad se koriste elektri¢ni
uredaji koji zahtijevaju znagajnu struju pokretanja, kao na primjer kompresor ili potopna pumpa. Unato€ tome, ne radi se o
neispravnom radu.

4.5 Pilotna lampica AC (zelena)

OVER
LOAD,.

Pilotna lampica AC (1)se ukljuduje kad se motor pokrene i kad proizvodi snagu.
46 ZastitaDC

4.7 Prekidac¢ Generatora

(1) - On (UKkIj.): Pokrenite Generator

(2) - Off (Isklj.): Zaustavite Generator
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4.8 Pametni prekidac¢ (C)

Pametna funkcija, ako je omogucena (prekida¢ 1 na ,ON“/uklj.) omogucéava okretanje motora
na minimumu sa smanjenom potroSnjom goriva, u stanju bez ili s malim optere¢enjem; pri
povecanju opterecenja, povecavaju se takoder i okretaji motora radi pruzanja vece snage.

S onemoguéenom pametnom funkcijom (prekida¢ na 0 ,,OFF/isklj.“) motor je uvijek na
maksimalnom broju okretaja kako bi odmah pruzio maksimalnu snagu; ova je funkcija korisna
kad se moraju pokrenuti elektri¢ni uredaiji s velikom pocetnom potrosSnjom.

4.9 Cep spremnika za gorivo

Uklonite ¢ep spremnika za gorivo okretanjem u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

4.10 Rucica za ispustanje zraka na ¢epu spremnika goriva

Cep spremnika za gorivo (2) je opremljen rugicom za ispustanje zraka radi (1)
zaustavljanja protoka goriva.

Rucica za ispustanje zraka mora stajati na ,,ON (uklj.)“. Time ¢e se omoguciti
dotok goriva u rasplinja¢ i rad motora.

Kad motor nije u uporabi, okrenite rucicu za ispustanje zraka na ,,OFF“ (isklj.)
radi zaustavljanja protoka goriva.

4.11 Stezaljka za uzemljenje

Stezaljka za uzemljenje (D

APOZOR!

Povezite iskljucivo ako koristite Generator povezan na mrezu s izmjeni€nom strujom
od 220 V.
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5 PRIPREMA

5.1 Gorivo

APOZOR!

Gorivo je vrlo zapaljivo i otrovno. Pazljivo procitajte ,,SIGURNOSNE INFORMACIJE“ prije punjenja.

* Nemojte pretjerano puniti spremnik za gorivo jer bi u suprotnom moglo doé¢i do prelijevanja kad se
gorivo zagrije i Siri.
* Nakon punjenja spremnika gorivom, uvjerite se da je ¢ep doti¢nog spremnika dobro zavrnut.

AOBAVU EST!

+ Odmah ocistite proliveno gorivo mekom, &istom i suhom krpom jer bi gorivo moglo oStetiti lakirane povrsine ili
plasti¢ne dijelove.

» Koristite samo bezolovni benzin. Uporaba benzina s olovom uzrokuje teSka ostec¢enja na unutarnjim dijelovima
motora.

5.2 Opskrba gorivom

APOZOR!

Gorivo je vrlo zapaljivo i otrovno. Pazljivo procitajte ,,SIGURNOSNE INFORMACIJE“ prije punjenja.

» Nemoijte pretjerano puniti spremnik goriva jer bi u suprotnom moglo doéi do prelijevanja kad se gorivo zagrije i Siri.
» Nakon punjenja spremnika goriva, uvjerite se da je ¢ep doti¢nog spremnika dobro zavrnut

APOZOR!

« Odmah odistite proliveno gorivo mekom, €istom i suhom krpom jer bi gorivo moglo ostetiti lakirane povrsine
ili plasti¢éne dijelove.

+ Koristite samo bezolovni benzin. Uporaba benzina s olovom uzrokuje teSka osteéenja na unutarnjim
dijelovima motora.

A OBAVIJEST!

Za opskrbu gorivom, uklonite ¢ep spremnika za gorivo i napunite spremnik do crvene
razine ().

Preporu¢eno gorivo: Bezolovni benzin

Obujam spremnika za gorivo: Sveukupni: 2.5L

Motorno ulje

5.3
APOZOR!

Generator se isporucuje bez motornog ulja. Nemojte pokretati motor sve dok ga ne napunite dovoljnom
koli€éinom motornog ulja.
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- Postavite Generator na ravnu povrsinu.

- Uklonite vijke (1), zatim uklonite poklopac (2).

- Uklonite &ep za punjenje ulja (3).

- Ulijte navedenu koli¢inu preporu¢enog motornog ulja, zatim stavite i pritegnite &ep za punjenje ulja (3).
- Ponovno montirajte éep (2), stegnite vijke (1).

Preporu¢eno motorno ulje: SAE SJ 15W-40
Preporu¢ena gradacija motornog | Tip API Service SE ili ve¢a
ulja:

Koli€¢ina motornog ulja: 031L

5.4 PROVJERA PRIJE UPORABE

AOBAVIJ EST!

« Prije pokretanja Generatora, uvjerite se da su svi njegovi dijelovi neoSteéeni, ako su oSteéeni, popravite ih prije
pustanja u rad, vitalne komponente mogu poceti brzo i neo¢ekivano propadati, ¢ak i ako se Generator ne koristi.

» Za provjeru stanja Generatora je zaduzen vlasnik.

» Morate obaviti provjere prije uporabe prilikom svake nove uporabe Generatora.

» Prije uporabe provjerite razinu Goriva (pogledajte odl. 5.2) ako je potrebno, nadopunite gorivom.

» Prije uporabe provjerite razinu Ulja u motoru (pogledajte odl. 5.3; ako je potrebno, nadopunite gorivom.

» Prije uporabe, provjerite da iz Generatora ne curi ulje.

U sluéaju nepravilnosti koje nisu opisane u ovom priruéniku, obratite se ovlastenoj radionici.

6 RAD

APOZOR!

Nemojte nikada pokretati motor u zatvorenom prostoru, buduéi da bi emisije ispusnih plinova mogle uzrokovati

gubitak svijesti, ¢ak i smrt, u kratkom vremenu. Motor mora raditi na dobro prozraéenom mjestu.

» Prije pokretanja Generatora, nemojte prikljucivati nijedan elektri¢ni uredaj.

* Generator se isporu€uje bez motornog ulja; nemojte pokretati motor sve dok niste napunili oznaéenom koli¢inom ulja
(pogledajte odl. 5.3).

* Nemojte naginjati Generator dok nadopunjujete motornim uljem jer bi to moglo dovesti do pretjeranog punjenja i
oSteéenja motora.

* Generator se moze koristiti s nazivnim izlaznim opterecenjem u standardnim atmosferskim uvjetima:

- Temperatura okolnog zraka: 25°C
- Barometarski tlak: 100kPa
- Relativna vlaznost: 30%.

* Snaga Generatora se mijenja ovisno o temperaturi, nadmorskoj visini (nizi tlak zraka na ve¢oj nadmorskoj visini) i
vlaznosti.

* Snaga Generatora se smanjuje kad su temperatura, vlaznost i nadmorska visina viSi od standardnih atmosferskih
uvjeta.

« Optereéenje se mora smanijiti kada se koristi u skuéenim prostorima, jer to utje€e na hladenje Generatora.

6.1 Pokretanje motora

1- Stavite rugicu za ispustanje zraka na ,,0n (Uklj.)” (1

2- Okrenite slavinu za gorivo (2) u poloZaj A;

3- Pomaknite upravljadku rugicu Pokretada (3) u polozaj B;

Generator je spreman za pokretanje.
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AOBAVU EST!

Za pokretanje Generatora s toplim motorom, upravljacka ru€ica pokreta¢a mora ostati u otvorenom polozaju ,,OPEN*.

4- Polako povucite samonamotavajuéu rudicu (2) za pokretanje sve dok se ne aktivira, i potom je brzo povucite
kako biste pokrenuli motor.

APOZOR!

Cvrsto uhvatite ruéku za prenosenje (1) kako biste izbjegli da Generator padne kad povuéete samonamotavajuéu
napravu za pokretanje.

5- Nakon nekoliko minuta rada motora, vratite upravljacku rucicu pokreta¢a u otvoreni polozaj OPEN.

Zaustavljanje motora

AOBAVU EST!

- Prije zaustavljanja motora Generatora, iskljucite sve priklju¢ene elektricne uredaje.
- Stavite prekida¢ Generatora u polozaj ,,OFF (isklj.)* (pogledajte odl. 4.7).
- Okrenite slavinu za gorivo u polozaj ,,0“ CLOSE (zatvoreno). O

Sustav za uklju€ivanje je isklju¢en, gorivo je zatvoreno.

- Nakon &to se motor potpuno ohladio, okrenite ru€icu za ispustanje zraka na ,,OFF* (isklj.) - 1.

Priklju¢ivanje u izmjeni¢noj struji (AC)

Apozom

Uvjerite se da su svi elektriéni uredaji isklju€eni prije njihovog priklju¢ivanja na Generator.

- Uvjerite se da su svi elektricni uredaji, ukljuc¢ujuc¢i kabele i uticne konektore, u dobrom stanju prije
priklju¢ivanja na Generator.

- Provjerite je li ukupno optereé¢enje unutar nazivne snage Generatora.

- Provjerite je li struja optereéenja uti€nice unutar nazivne struje uti¢nice.

NAPOMENA: ako je Generator spojen na 220 V AC mrezu, Generator takoder mora biti spojen na uzemljenje
preko stezaljke za uzemljenje (pogledajte odl. 4.11).
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APOZOR!

Kad se koriste alati od 12 V, pametni prekidac ,,ESC*“ (pogledajte odl. 4.8) mora obavezno biti u polozaju 1 (,,ON
(UKLJ.)“).

6.4 Podruéje primjene

APOZOR!

Kada koristite Generator, provjerite je li ukupno optereéenje unutar nazivne snage Generatora. U suprotnom se
mogu pojaviti oSteéenja na Generatoru.

SIS DC
. | —e = St
~ W~ " = | - i
A — |
Faktor snage 1 0.8-0.95 0.4-0.75 (Uginkovitost 0,85) ' :
kW <=/ 000W <=800W <=400W Nazivni napon 12V

APOZOR!

¢ Snaga primjene ozna¢ava kada se svaki uredaj koristi sam.

PRIMIER:
Izlazna nazivna snaga Generatora 1.000 w
Frekvencija Faktor snage
1,0 <=1.000W
AC
0,8 <= 800w
DC - 700W(12Vx58.3A)

A POZOR!

Kontrolna lampica za preoptereéenje (2) se ukljuéuje kad sveukupna
snaga prekoraéi podatke s plocice (pogledajte pogl. 10).

APOZOR!

- Nemojte preopteretiti, ukupno optereéenje svih prikljuéenih elektriénih uredaja ne smije premasiti podatke na
ploéici Generatora. Preoptereéenje ostecuje Generator.

- Kad se napaja oprema za to¢nost, elektronski kontrolni uredaji, osobna racunala, elektronska rac¢unala,
uredaji koji se temelje na mikro racunalima ili punjaci baterija, drzite Generator na dovoljnoj udaljenosti kako
bi se izbjegle elektricne smetnje. Takoder provjerite da frekvencije koje emitira Generator ne ometaju druge
elektriéne i elektroni¢ke uredaje koji se nalaze u njegovoj blizini.

- Ako Generator mora napajati medicinske uredaje, morate se prije toga za savjet obratiti proizvodacu ili
medicinskom stru¢njaku.

- Neki elektriéni uredaji ili elektriéni motori opée namjene imaju velike poéetne struje i stoga se ne mogu
koristiti, €ak i ako su unutar raspona napajanja navedenim u gornjoj tablici. Obratite se proizvoda¢u uredaja
za dodatne savjete.
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7 ODRZAVANJE

APOZOR!

- Prije izvodenja bilo koje operacije redovnog odrzavanja, zaustavite Generator.
- Sve radnje odrzavanja koje nisu obuhvaéene ovim priruénikom moraju se obavljati u ovlastenim servisnim
centrima.

T Operacije redovnog odrZavanja mogu izvoditi rukovatelji.

APOZOR!

- Motor se mora prikladno odrzavati kako bi se osigurao siguran, ekonomican i rad bez problema, koji je ujedno
i ekoloski prihvatljiv.
Kako bi o¢uvali benzinski motor u dobrom radnom stanju, morate obavljati redovno odrzavanje. Morate se
pazljivo pridrzavati sljede¢eg programa odrzavanja i postupaka rutinske kontrole:

UCestalost Tijekom prvog| Kasnije, svaka 3 |Svake godine ili
Svaki put |mjeseca ili prvin 20| mjeseca ili svakih |svakih 100 sati
Komponenta sati rada 50 sati rada rada
Provjera - Nadopuna v
Motorno ulje Zamjena vz v
Provjera v
Zracni filtar Siscenje v
Zamjena v
Svjecica za paljenje Provjera- v
prilagodavanje
Zamjena Svake godine ili svakih 250 sati rada
Odvodnik iskri Ciscenje
Rad na minimumu Provjera- v
(ako je dio opreme) prilagodavanje
Spremnik i filtar goriva | Ci$éenje v
Cijev za gorivo Provjera Svake 2 godine (promijeniti ako je potrebno)
* Ove komponente mora odrzavati i popravljati nas ovlasteni prodavatel;.

APOZOR!

Zaustavite motor prije obavljanja odrzavanja. Stavite motor na ravnu povrsinu i uklonite kapicu svjecice kako bi
sprijecili pokretanje motora.

Nemojte ukljucivati motor u prostoru s loSom ventilacijom ili na zatvorenom. Uvjerite se da se u radnom
podruéju odrzava dobra ventilacija. Ispusni sustav motora moze sadrzavati otrovni CO plin €ije udisanje moze
izazvati Sok, gubitak svijesti pa ¢ak i smrt

APOZOR!

- Ako benzinski motor radi ¢esto na visokim temperaturama ili s teSkim optereéenjima, zamijenite ulje svakih 25
sati.

- Ako motor radi €esto u prasnjavim uvjetima ili u drugih teSkim okolnostima, ocistite filtrirajuc¢i element za zrak
svakih 10 sati. Ako je potrebno, zamijenite filtrirajuéi element za zrak svakih 25 sati.

- Postujte navedena razdoblja odrzavanja.

- Ako se niste pridrzavali predvidenog roka za odrzavanje motora, pobrinite se za njegovo odrzavanje sto prije.

N
‘tI ’I‘; OVLASTENA RADIONICA

To je radionica koju su naveli nasi prodavatelji, ovladtena za popravljanje proizvoda.
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7.1 Pregled svjecice

APOZOR!

Svjeéica je vazna komponenta motora, koju bi trebalo povremeno pregledavati.

1. Uklonite poklopac (1),uklonite &ep svjeéice (2); pomocu kljuéa koji
je dio opreme Generatora, odvijte svjecicu okretanjem u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu.

2. Provjerite da nema ostataka ugljika i eventualno ih uklonite
pomocu Celi¢ne Cetke.

3. Provjerite da svjeCica odgovara navedenom modelu: standarda
svjeCica ASRTC

4. Pomocu mjernog listi¢a, provjerite udaljenost izmedu elektroda: 0,6-0,8 mm. L

5. Ponovno montirajte svje¢icu momentom pritezanja od 12,5 Nm 3

6. Ponovno montirajte ep svjecice (2) i poklopac (1). ,
T

7.2 Prilagodavanje rasplinjaca

APOZOR!

Rasplinja¢ je vazna komponenta motora; njegovo odrzavanje i prilagodavanje mora obavljati ovlasteni servisni centar.

7.3 Zamjena motornog ulja

APOZOR!

* lzbjegavajte prazniti motorno ulje odmah nakon zaustavljanja motora. Ulje je toplo i njime se mora rukovati
pazljivo kako bi se izbjegle opekline.
e Za zamjenu ulja pogledajte odlomak 5.3.

APOZOR!

Nemojte naginjati generator kad dodajete motorno ulje. To bi moglo uzrokovati pretjerano punjenje i osteé¢enje
motora.

7.4 Zracni filtar

- Postavite Generator na ravnu povrsinu.

- Uklonite vijak (1), zatim uklonite poklopac (2).

- Uklonite poklopac filtra (3).

- Uklonite filtar (3).

- Operite spuzvasti element neutralnim sredstvom za pranje i
osusite ga.

- Nauljite spuzvasti element i uklonite viSak ulja. Spuzvasti
element se mora navlaziti ali ne smije kapati.

POZOR!
Tijekom ove operacije nemojte stiskati spuzvasti element kako
biste ga iscijedili. Mogao bi se potrgati.

- Unesite spuzvasti element u tijelo zracnog filtra i uvjerite se da
nepropusna povrsina spuzvastog elementa osigurava prianjanje
zra€nog filtra tako da nema propustanja zraka.

APOZOR!

Motor ne smije nikada raditi bez spuzvastog elementa; to bi moglo dovesti do
pretjeranog habanja klipa i cilindra.

- Ponovno montirajte poklopac tijela filtra za zrak (3) u izvorni poloZaj.
- Ponovno montirajte poklopac (2) i pritegnite vijak (1).
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7.5 Zaklon prigusSivaéa i odvodnika iskri

APOZOR!

Motor i prigusivaé €e biti vrlo topli nakon rada motora. Izbjegavajte dirati motor i prigusivaé dok su topli bilo
kojim dijelom tijela ili odjeéom, za vrijeme pregleda ili popravaka.

- Uklonite vijke (1), izvucite poklopac (2).

- Otpustite svornjak(3), uklonite metalnu obujmicu prigusivaca (4).

- Uklonite kapicu prigusivaga (5).

- Metalnom &etkom ocistite eventualne naslage ugljika koje se nalaze na priguSivacu.

-h-'

APOZOR!

Tijekom c¢iSéenja, njezno koristite metalnu ¢etku kako bi izbjegli oSte¢enja prigusivaca.

- Ako je priguSivac ostecen, zamijenite ga.
- Ponovno montirajte prigusivaé (5), metalnu obujmicu (4), poklopac (2) i viike (V).

Filtar spremnika za gorivo

7.6
A POZOR!

Nemojte nikada koristiti benzin ako pusite ili ako se nalazite u blizini otvorenog plamena.

- Uklonite ¢ep spremnika za gorivo i filtar.
- Ocistite filtar benzinom i ponovno ga montirajte.
- Zatvorite ponovno ¢ep spremnika za gorivo.

APOZOR!

Uvjerite se da je ¢ep spremnika za gorivo dobro pritegnut.
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8 CUVANJE

AOBAVIJ EST!

Ako se stroj stavi u mirovanje na dulje vrijeme, bit ¢e potrebni neki preventivni postupci kako bi se zastitio od

propadanja.

8.1 Praznjenje goriva

- Okrenite slavinu za gorivo u polozaj ,,0“ CLOSE (zatvoreno).
- Uklonite ¢ep spremnika za gorivo i filtar. Izvadite gorivo iz spremnika tako da ga ulijete u
odobreni spremnik za benzin. Zatim ponovno montirajte ep spremnika za gorivo.

APOZOR!

Gorivo je vrlo zapaljivo i opasno. Odmah ogistite proliveno gorivo mekom, éistom i suhom
krpom jer bi gorivo moglo ostetiti lakirane povrsine ili plastiéne dijelove

AOBAVU EST!

Pokrenite motor i ostavite ga da radi sve dok se ne potrosi preostalo gorivo; nemojte prikljuivati elektricne
uredaje; taj se postupak mora obavljati na prazno. Trajanje rada na prazno ovisi o preostaloj koli¢ini goriva u

spremniku.

AOBAVIJ EST!

Ocistite vanjske dijelove Generatora; ¢uvajte ga na suhom mjestu koje je dobro prozraceno i zasticeno.

9 RJESAVANJE PROBLEMA

APOZOR!

Sve izvanredne zahvate odrzavanja mora izvoditi radnik zaduzen za mehani¢ko odrzavanje.

POTESKOCA

UZROK

RJESENJE

Motor se ne pokrece.

- Nema goriva u spremniku.
- Ima goriva u spremniku.

- Napunite spremnik gorivom.

- Provjerite polozaj ventila za ispustanje na &epu
spremnika (pogledajte odl. 4.9)
Provjerite poloZaj slavine za gorivo (pogledajte odl.
4.1).

Rasplinjac je zaCepljen.

Odnesite Generator u Proizvodacev ovlasteni centar
za potporu.

Razina motornog ulja
niska (ukljucuje se
kontrolna lampica)

Nedostaje ulje.

Nadopunite ulje u motor (pogledajte odl. 5.2).

Elektriéni/mehanicki
neispravan rad.

- Svjecica je prljava ili mokra.
- Sustav za ukljucivanje nije
ispravan.

- Ocistite i osuSite svjecCicu (pogledajte odl. 7.1).
- Odnesite Generator u Proizvodacgev ovlasteni centar
za potporu.

Generator ne proizvodi
energiju.

- Sigurnosni uredaj (zastita DC) na

,OFF" (isklj).
- Pilotna lampica AC (zelena) se
iskljuGuje.

- Stavite zastitu DC na ,,ON* (uklj).

- Isklju€ite motor, i zatim ga ponovno pokrenite.
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10 TEHNICKE SPECIFIKACIJE

Model 1kW
Tip Priguseni inverter
Nazivna frekvencija (Hz) 50/60
Nazivni napon (V) 110/120/220/230/240
Nazivna izlazna snaga (kW) 1,0
Faktor snage 1
Obujam spremnika za gorivo (L) 2,5
Generator Kvaliteta izlaza AC 1508528 G2
Napon punjenja (DC) (V) 12
Struja punjenja (DC) (A) 58.3
Snaga (DC) (W) 700
Zastita od preoptereéenja (DC) Zastita bez osiguraca
Motor R60-i
Cetverotaktni, jednocilindriéni motor, prisilno
Tip motora hladenje zrakom, OHV
Obujam (cc) 60
Motor Tip goriva Bezolovni benzin
Vrijeme neprestanog rada (na nazivnoj snazi) (h) A
Kapacitet ulja (L) 0,31
Br. modela svjecice ASRTC
Nacin pokretanja Samonamotavajuca naprava za pokretanje
Generator Duljina x8irina x visina (mm) 380%240%420
Neto tezina (kg) 13

11 UNISTAVANJE | ZBRINJAVANJE KOMPONENTI

11.1 Zbrinjavanje istroSenih materijala

Stroj, nakon ugradnje i u svom normalnom radu, ne izaziva oneciS¢enje okoli$a, ali tijekom cijelog razdoblja
uporabe nastaju neke vrste otpada ili istroSenih materijala u odredenim uvjetima (npr. mast za podmazivanje

mehanickih dijelova).

Za zbrinjavanje ovih materijala u svakoj drzavi postoje specifi€ni propisi o€uvanja okolisSa. Klijent je obvezan
poznavati vazeée zakone u vlastitoj zemlji i raditi tako da se pridrzava dotiénog zakonodavstva sukladno
smjernicama navedenim na tehnic¢kim listovima proizvoda u uporabi koje moze zatraziti od Proizvodaca.

APOZOR!

Podsje¢amo vas da se pridrzavate vazec¢ih zakona u vezi zbrinjavanja mineralnih ulja ili masti koje se koriste za

podmazivanje/odrzavanje.

APOZOR!

Vise informacija o nac¢inima zbrinjavanja ulja i drugih tvari, mozete pronaéi na sigurnosnom listu samih tvari.
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Zbrinjavanje toksi¢énog otpada tijekom faza prikupljanja, prijevoza, obrade (u smislu operacije prerade potrebne
za oporabu), te odlaganja i ispustanja predstavljaju radnje od javnog interesa i podlijezu postivanju sljede¢ih
op¢ih nacela:
a) Mora se izbjegavati bilo koja Steta ili opasnost u pogledu zdravlja i sigurnosti zajednice i
pojedinaca.
b) Mora se jam¢iti uskladenost s higijenskim i zdravstvenim zahtjevima te se mora izbjeéi svaki rizik
od onecdiséenja zraka, vode, tla i podzemlja.
Moraju se promicati sustavi oporabe i recikliranja materijala i energije, uz postivanje ekonomskih kriterija i onih
uc€inkovitosti.

11.2 Smijernice za posebni otpad

Ostaci industrijskih procesa i materijali nastali uniStavanjem dotrajale i zastarjele opreme i strojeva su poseban
otpad.

Za zbrinjavanje posebnog otpada, ¢ak i Stetnog i otrovnog, zaduzeni su proizvoda¢i samog otpada, izravno ili
preko tvrtki ili ovlastenih tijela te se isti moraju uruciti subjektima koji upravljaju javhom uslugom s kojima je
sklopljen posebni sporazum.

Svako drzaval/opc¢ina duzna je regiji dostaviti sve dostupne informacije o odlaganju otpada na svom teritoriju.

APOZOR!

Nezakonito zbrinjavanje proizvoda od strane vlasnika dovodi do primjene administrativnih kazni predvidenih
vazeéim zakonom.

APOZOR!

Sukladno Direktivi ,,OEEO“ 2012/19/EU, ako je kupljena komponenta/proizvod ozna¢enal/oznacen sljedeé¢im
znakom prekrizene kante za otpatke s kota¢ima, znac€i da se proizvod na zavrSetku svojeg korisnog vijeka mora
zbrinuti odvojeno od ostalog otpada.

Odvojenim zbrinjavanjem otpada ove komponente/proizvoda na kraju svog korisnog vijeka upravlja Proizvodac.

Korisnik koji se Zeli rijesiti ove opreme ¢e se stoga morati obratiti proizvodacu i slijediti sustav koji je proizvodac E
odabrao za omogucavanje odvojenog zbrinjavanja uredaja na kraju korisnog vijeka. Odgovarajuce odvojeno "__
zbrinjavanje otpada za daljnje slanje odloZenog uredaja na recikliranje, obradu i ekoloski odrzivo zbrinjavanje,

pridonosi izbjegavanju mogucih negativnih posljedica na okolinu i zdravlje te pospjesuje oporabu i/ili recikliranje
materijala koji sacinjavaju opremu. Nezakonito zbrinjavanje proizvoda od strane korisnika dovodi do primjene

kazni predvidenih lokalnim vazecéim zakonima.

Str. 174 Prirucnik za uporabu i odrzavanje - Prijevod izvornih
uputa Rev.: 01, Datum 2. 11. 2022.










Chongqing Rato Technology Co.,Ltd.
Indirizzo di fabbrica:Zona B,Shuang fu Industry Park,Jiangjin District, Chongqing,Cina
Tel: +86 23 85553441 Fax:+86 23 85553450

E- mail: ratoservice @ rato.cc (servizio di consulenza) CAP: 402247 Web:www.rato.cc
Made in China

CAMPAGNOLA S.r.l.
Via Lazio, 21-23 « 40069 Zola Predosa — Bologna — Italy
Tel. + 39/051753500 — Fax + 39/051752551
Internet: www.campagnola.it — e-mail: star@campagnola.it

COD. 0310.0415 — Rev. 01 — 02/11/2022



